Homeopathic Medicine and the Immune System

by Dana Ullman, M.P.H.

Jonas Salk, with both eloquence and simplicity, once stated that there are two primary approaches to treating ill people. He said that there are therapeutic techniques that directly impact specific symptoms, and there are methods that stimulate the body's own immune and defense system.

Whereas conventional medical treatments today tend to focus on the former goal of treating or controlling symptoms, various natural therapeutics primarily attend to the latter goal of augmenting the person's own inherent defenses. Although the direct treatment of symptoms often has immediate effects, its benefits tend to be short-term. Because such therapeutic interventions do not usually strengthen the person's own defenses, the individual remains prone to recurrence of their problem.

In contrast, therapeutic methods that strengthen a person's immune and defense system has longer term benefit and can prevent recurrence, but the benefit is sometimes achieved more slowly.

These generalizations about therapeutic methods are, however, just that, generalizations. There are plenty of exceptions, but these generalizations create a useful framework from which to evaluate the benefits and limitations of various therapeutic approaches.


Homeopathy obviously fits into the class of therapeutic methods that augment the body's own defenses. The basis of homeopathy, called the principle of similars, suggests that a microdose of a substance will heal whatever pattern of symptoms this substances causes in large dose. This principle is also observed in the use of vaccinations and allergy treatments, though homeopathic medicines are both considerably smaller and safer in dose and more individualized to the person they are being used to treat.

Although homeopathic medicines are thought to stimulate the body's own defenses, how they do so remains a mystery. One study published in the European Journal of Pharmacology1 showed that a homeopathic medicine, Silicea, stimulated macrophages (macrophages are a part of the body's immune system which engulf bacteria and foreign substances). How or why Silicea was able to have this action or why exceedingly small doses of it are so active is unknown. In the same way that physicians and pharmacologists do not understand how many drugs work, we do not understand how homeopathic medicine actually work.

Homeopathic medicine do not simply stimulate the body's immune system to treat ill people, for they can also calm it when this is necessary for the healing of the individual. An example of this latter effect was observed in a study of the homeopathic treatment of people with rheumatoid arthritis, a condition which is

considered an autoimmune illness. People with auto-immune ailments suffer because their body's immune system is over-active and it attacks the person's own cells, not just bacteria, viruses, or foreign substances.

This study on 46 people with rheumatoid arthritis showed that those given an individualized choice of homeopathic medicine got considerably more relief than those given a placebo.2 A total of 82% of those people given a homeopathic medicine experienced relief of pain, while only 21% of those given a placebo got a similar degree of relief.


Toward the end of Louis Pasteur's life, he had come to realize that germs may not be the cause of disease afterall, but instead are probably the results of disease. In other words, various bacteria and other infective organisms may be present when there is some type of disease, but infection tends to establish itself primarily when a person's own defenses are compromised sufficiently to make him susceptible to the infection.

Louis Pasteur's realization at the end of his life has, however, gone unnoticed by most conventional physicians and by the public at large. When a person experiences an infection, most people think that it is best to take an antibiotic for bacterial infection and an anti-viral drug for viral infection. There are, however, problems with such drugs. Besides the various side effects they cause and the various instances in which they are not effective, even when they are effective, their usage tends to increase the chances of infective agents to adapt to the drugs, thereby reducing the chance that the drugs will be effective in the future.

As Jonas Salk noted, instead of trying to attack a specific problem, another strategy to re-establish health is to attempt to stimulate a person's own immune and defense system, which is ultimately the approach commonly used with homeopathic medicines.

Most people today do not know that homeopathy actually gained its greatest popularity in Europe and America during the mid- and late-1800s primarily due to the significant successes it achieved in treating people suffering from the often fatal infectious disease epidemics that raged during that time.3 Cholera,

typhoid, yellow fever, and scarlet fever were but some of the infectious diseases that homeopathic medicines were exceptionally effective in treating.

These natural medicines were not effective because they "attacked" the infective agent but because they stimulated the body's own immune and defense system to defend and heal itself.


There are no specific homeopathic medicines which are thought to be more effective than others in augmenting a person's own immune and defense system. Each homeopathic medicine is thought to be effective when it is properly prescribed. The trick is to find the correct homeopathic medicine that fits the

person's unique pattern of symptoms.

For instance, Arsenicum album (white arsenic) is a very common homeopathic medicine. There are numerous acute and chronic conditions for which it is effective in treating, ranging from food poisoning and digestive disorders, to fatigue and various anxiety states, and to asthma and insomnia. Arsenicum album is not effective because it has antibiotic properties or stimulating or sedative effects. It is effective according to basic homeopathic principles because it has the capacity to heal those specific patterns of symptoms it is known to cause if taken in large dose. Arsenicum album will not be effective in treating

a person whose symptoms do not match the symptoms that arsenic is known to cause.

There are various books that help people to find the correct single homeopathic medicine. This individualization of medicine is sometimes easy and sometimes hard. If a person does not know how to find the correct remedy or if this medicine is not readily available, it is often useful to use one of the various homeopathic formulas available to the general public.

Although some authors, including myself, have accidently described homeopathic medicines as immunostimulating drugs, it may be more accurate to refer to them as immunomodulating drugs (drugs that stimulate a depressed immune system and that tone down an overactive immune system).

Immunomodulating effects from drugs may be the ideal effect that drug companies and physicians have longed for. Ironically, these drugs have been with us for a long time. Indeed, it is time to further investigate homeopathic medicines.


Davenas B, Poitevin, Benveniste J. "Effect of Mouse Peritoneal Macrophages of Orally Administered Very High Dilutions of Silica," European Journal of Pharmacology, 135 (April, 1987): 313-319.

Gibson G, Gibson SL, MacNeil AD et al., "Homoeopathic Therapy in Rheumatoid Arthritis: Evaluation by Double-Blind Controlled Trial," British Journal of Clinical Pharmacology, 9(1980):453-459.

Ullman D. Discovering Homeopathy: Medicine for the 21st Century, Berkeley: North Atlantic, 1991,



Glosario Homeopático

GLOSARIO (términos Homeopáticos)

ACCION PRIMARIA, de un medicamento es la alteración de la salud que se produce cuando éste actúa sobre la vitalidad del organismo.

REACCION SECUNDARIA o reacción, es la resistencia que opone la vitalidad del organismo a la acción del medicamento homeopático.

ACONDICIONAMIENTO MIASMATICO, es la adaptación por mayor susceptibilidad del terreno, que lo hace cada vez más receptivo al estímulo morbígeno correspondiente al miasma relacionado.

AFORISMO, sentencia breve y doctrinal.

AGENTES MORBIFICOS, se refiere a las noxas, es decir, las cosas que tienen la virtud de obrar ocasionando procesos morbosos.

AGRAVACION, es la cualidad que se refiere a los síntomas debido a las circunstancias que provocan el incremento de su intensidad o la aparición de ellos. Ver modalidad.

AGRUPACION MIASMATICA, consiste en la reunión de los síntomas característicos del terreno humano enfermo según los miasmas. Se acostumbra ordenarlos en tres hileras verticales: psóricos, sicósicos destruc-tivos.ALOPATIA, es el sistema de curación basado en el uso de los medicamentos que actúan en sentido contrario a los fenómenos que caracterizan la enfermedad que se quiere tratar.

ALTERACION MORBIDA, es el cambio que sufre el terreno en su propia ener-gía vital debido al estímulo dinámico morbígeno.

ALVINO, es lo relacionado con el bajo vientre.

ANAMNESIS es el interrogatorio a que los médicos sometes al enfermo para averiguar los antecedentes y el proceso actual, relacionados con su estado de enfermedad.

ANGUSTIA, es un sentimiento incontrolable de sufrimiento e impotencia a veces sin saber por qué, o ante la imposibilidad de poder solventar un peligro real o ficticio (síntoma destructivo).

ANKARENA, Centro de Acupuntura, Bioenergética, Homeopatía y Naturopatía, en Málaga (España), C/ Periodista Juanito Cortés nº 16 - Teléfono móvil: 607 256 031 - Prof. Chari Palma (Licenciada MTCH)

ANSIEDAD, es la preocupación e incertidumbre ante una sensación imprecisa de amenaza (síntoma psórico).

ANTIMIASMATICO, ver homeomiasmático

ANTICUERPO, sustancia que se produce en el organismo espontáneamente o como reacción a un antígeno y que se opone a la acción de ciertos elementos (toxinas, bacterias, etc).

ANTIDOTO, es le medicamento homeopático capaz de modificar los efectos del medicamento administrado.

ANTIGENO es el agente capaz de suscitar la producción de anticuerpos en un organismo vivo.

ARCHIVO HAHNEMANN, integra el Instituto de Historia de la Medicina de la Fundación "Roberto Bosch" en Stuttgart, Alemania. Comprende material y objetos que pertenecieron al Fundador de la Homeopatía: Dr Samuel Hahnemann.

ARlSTEGUIETA GRAMCKO, ADOLFO, Doctor en Ciencias Médicas, homeópata y psiquiatra, miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Traductor al castellano de los libros de la Escuela Homeopática Austríaca que dirige el profesor doctor Mathias Dorsci en el Hospital Universitario de Viena.

ARMONIA, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras.

ARCHIVO HAHNEMANN, integra el Instituto de Historia de la Medicina de la Fundación "Roberto Bosch" en Stuttgart, Alemania. Comprende material y objetos que pertenecieron al Fundador de la Homeopatía: Dr Samuel Hahnemann.

ARlSTEGUIETA GRAMCKO, ADOLFO, Doctor en Ciencias Médicas, homeópata y psiquiatra, miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Traductor al castellano de los libros de la Escuela Homeopática Austríaca que dirige el profesor doctor Mathias Dorsci en el Hospital Universitario de Viena.

ARMONIA, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras.

ARCHIVO HAHNEMANN, integra el Instituto de Historia de la Medicina de la Fundación "Roberto Bosch" en Stuttgart, Alemania. Comprende material y objetos que pertenecieron al Fundador de la Homeopatía: Dr Samuel Hahnemann.

ARlSTEGUIETA GRAMCKO, ADOLFO, Doctor en Ciencias Médicas, homeópata y psiquiatra, miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Traductor al castellano de los libros de la Escuela Homeopática Austríaca que dirige el profesor doctor Mathias Dorsci en el Hospital Universitario de Viena.

ARMONIA, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras.

ARCHIVO HAHNEMANN, integra el Instituto de Historia de la Medicina de la Fundación "Roberto Bosch" en Stuttgart, Alemania. Comprende material y objetos que pertenecieron al Fundador de la Homeopatía: Dr Samuel Hahnemann.

ARlSTEGUIETA GRAMCKO, ADOLFO, Doctor en Ciencias Médicas, homeópata y psiquiatra, miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Traductor al castellano de los libros de la Escuela Homeopática Austríaca que dirige el profesor doctor Mathias Dorsci en el Hospital Universitario de Viena.

ARMONIA, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras.

ARCHIVO HAHNEMANN, integra el Instituto de Historia de la Medicina de la Fundación "Roberto Bosch" en Stuttgart, Alemania. Comprende material y objetos que pertenecieron al Fundador de la Homeopatía: Dr Samuel Hahnemann.

ARlSTEGUIETA GRAMCKO, ADOLFO, Doctor en Ciencias Médicas, homeópata y psiquiatra, miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Traductor al castellano de los libros de la Escuela Homeopática Austríaca que dirige el profesor doctor Mathias Dorsci en el Hospital Universitario de Viena.

ARMONIA, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras.

ASOCIACION MEDICA HOMEOPATICA VENEZOLANA, es una agrupación de médicos homeópatas que tiene por finalidad el estudio, el incremento, la divulgación y la representación de la Medicina Homeopática, de acuerdo a las normas médicas señaladas por Samuel Hahnemann en el Organón de la Medicina. Tiene personalidad jurídica desde 1970. Está ubicada en la Esquina San Julián, Sarría, Caracas.

ATENUACION, llamada también Expansión por la farmacopea Homeopática en EE.UU., consiste en pasar de una dilución a otra en la cual el soluto disminuye en progresión geométrica respecto al vehículo, de acuerdo a determinada escala.

ATRIBUTOS VITALES se refiere a cada una de las cualidades o propiedades de todo ser viviente.

AUTOCONSERVACION es un instinto primario de todo ser vivo, el cual vela por la conservación de la vida.

AVOGADRO, AMADEO, (1776–1856), físico italiano. El número de Avogadro es el número de moléculas que tiene un equivalente gramo de una substancia, el cual es constante: 6,023 x 10 elevado a 23.

BIOTERAPIC0, término propuesto por la Comisión Permanente del Codex en 1954 (Farmacopea francesa), que sustituye a los de Sarcode, Nosode e Isoterápico.

CALIDAD, corresponde a la condición de su propia naturaleza de aquello a lo que se refiere.

CANCERINICO, término usado por Vannier para señalar el terreno que tiene predisposición al cáncer.

CANTIDAD, es todo lo que puede aumentar o disminuir.

CARACTERISTICA, cualidad o circunstancia que distingue e individualiza personas o cosas.

CAUSA EXCITANTE o suscitante, es el estímulo morbígeno (noxa), capaz de desencadenar un proceso patológico en un terreno susceptible.

CAUSA FUNDAMENTAL o profunda es la susceptibilidad del terreno a las noxas.

CAUSA OCCASIONALIS o perturbadora es la indisposición ocasionada por un desarreglo de las condiciones higiénicas.

CENTESIMAL es un término usado para la serie de potencias homeopáticas que siguen la escala de diluciones y dinamizaciones al 1/100. Fue introducida por Hahnemann en 1806. Se utilizan las letras CH para indicar la serie Centesimal Hahnemanniana: CK para la serie centesimal Korsacowiana; y C, que puede omitirse, para la serie centesimal de fluxión continua.

CINCUENTAMILESIMAL, del latín Quinquagintacentessimale, sigue la escala de diluciones y dinamizaciones 1/50.000. Se representa por Q n., donde "n" es el número de la potencia; también se ha usado LM, O n.

CENTRIFUGO, se refiere al hecho de que se aleja del centro.

CENTRO AMIGO DE HOMEOPATIA, asociación que se constituyó en 1934 con fines de desarrollar la Homeopatía en el país: su propósito era el de crear una cátedra de Medicina Homeopática en una de nuestras facultades de medicina. Su labor se extendió hasta 1942.

COROLARIO, proposición que por sí se infiere de lo demostrado.

COMPENSACION, es el estado de recuperación que obtiene el enfermo a través de cualquier trata miento o medidas higiénicas y que le permite lograr las exigencias habituales que organismo necesita para cumplir con sus actividades.

COMPLEJISMO, pretendido método de terapéutica homeopática que consiste en tratar al enfermo con mezclas de medicamentos homeopáticos. Este método no está de acuerdo con la Doctrina de la Homeopatía.

COMPLEJO, dícese de lo que se compone de elementos diversos.

COMPLEMENTARIO, es el medicamento que se utiliza para completar o perfeccionar el resultado obtenido por el remedio administrado precedentemente.

CONCENTRACION, es la proporción de soluto disuelto en el disolvente.

CONJUNCION, se refiere a cuando se ha producido una intrincada unión.

CONTAMINACION MEDICAMENTOSA, es el fenómeno de transferencia energética, que consiste en que el material o substancia que contacta con un medicamento, se impregna con la energía del medicamento en cuestión.CONSTITUCION ESENCIAL, esencia y calidad hereditarias que constituyen el organismo sometido a las influencias del medio.

CULLEN, WILLIAM, médico escocés, 1712–1790, cuyo libro Clases de Materia Médica fue traducido al alemán por Samuel Hahnemann en 1790, donde observó las hipótesis contradictorias sobre la acción de la quinina.

CURACION, es el proceso mediante el cual se produce el restablecimiento de la salud.

DE LA TORRE, BORBARA. Doctor en Ciencias Médicas, fue miembro activo de la Asociación Médica Homeopática Venezolana, traductor al castellano de la obra del maestro francés doctor León Vannier: Homeopatía, Remedios de Estados Agudos. Nació y murió en Caracas, 1906–1985.

DE LA VILLE, CONDE FERNANDO. Nació en París. Llega a Caracas el 11 de Enero de 1864. Por acuerdo del Congreso Nacional de fecha 6 de Junio de 1880, y Decreto del 22 de Enero de 1881, se le permite oficialmente el ejercicio de la Medicina Homeopática en el país. Crea la primera escuela de Homeopatía. Muere el 8 de Junio de 1886, en la ciudad de Caracas.

DECIMAL, es el término usado para la serie de potencias de medicamentos homeopáticos que siguen la escala de diluciones y dinamizaciones al 1/10. Fue introducido por Hering en Filadelfia en 1836, al mismo tiempo que Vehsemeyer en Berlín.

DESECHO, es el residuo que se excluye porque no es Otil y puede ser dañino (energía de desecho).

DESEQUILIBRIO, en biología es el estado que se produce por falta de armonía entre los componentes que integran las funciones y transformaciones del ser viviente.

DESEQUILIBRIO ESTABILIZADO, es el estado biológico de compensación que se mantiene permanentemente entre los componentes que integran las funciones y transformaciones del ser viviente.

DESTRUCTIVO (sifilítico), que destruye o puede destruir, deshacer, desbaratar, maltratar gravemente. Se usa en Homeopatía para señalar lo somático, las lesiones con pérdida de substancia como la úlcera, la necrosis y la degeneración; y en lo psíquico, la tendencia al daño destructivo a los otros y a sí mismo.

DILUCION, es la disolución de una cantidad de soluto, sea sólida, líquida o gaseosa, en el disolvente.

FARMACOPEA HOMEOPATICA, libro oficial que redactado y revisado periódicamente por una comisión científica, publica cada estado para que sirva de norma legal en la preparación, ensayo, dispensación etc., de los medicamentos homeopáticos. Son oficiales: Alemania desde 1931, EE.UU. desde 1938, Francia desde 1948, Chile desde 1958, Brasil desde 1972.

FENOMENO, manifestación de cualquier orden que se observa en el individuo cuando hay un cambio en un órgano o función.

FEO CODECIDO, ERNESTO, Doctor en Ciencias Médicas, Presidente Fundador de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Fue Vicepresidente para Venezuela en la Liga Medicorum Homeopathica Internationalis. Organizó en 1959 a un grupo de médicos para iniciar el actual movimiento homeopático de nuestro país bajo la docencia del doctor Martin Kelber.

FLORES TOLEDO, DAVID, médico mexicano. Docente de Medicina Homeopática, quien ha dedicado tanto en México como en Caracas, varios cursos a médicos venezolanos desde 1960. Es miembro Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Junio de 1970.

FLUXION, acumulación de la solución homeopática en el succionador mientras se procesa la dinamización.

FORMAS FARMACÉUTICAS, formas medicamentosas, formas de dosificación o preparados farmacéuticos; son los productos elaborados a partir de drogas para poder ser administrados a los enfermos.

FUERZA VITAL, ver Energía Vital.

GALENO, CLAUDIO, 138–201, médico griego de Pérgamo, practicó con fama en Roma. Sus enseñanzas se respetaron durante varios siglos. Se basó en la Ley de los Contrarios para la terapéutica.

GERIATRIA HOMEOPATICA, es la parte de la Homeopatía que se ocupa del estudio, diagnóstico y tratamiento del anciano enfermo, conforme a la Ley de la Semejanza.

GLOBULOS, pequeñas esferas de lactosa, o de lactosa–sacarosa o sacarosa, que se usan como vehículo de los medicamentos homeopáticos: su numeración puede ser por peso o por tamaño.

GRANULOS, bolitas o píldoras medicamentosas semejantes a los glóbulos.

GOTAS, forma medicamentosa líquida que se dispensa con gotero en frasco ámbar con la cantidad de 10cc.

FARMACOPEA HOMEOPATICA, libro oficial que redactado y revisado periódicamente por una comisión científica, publica cada estado para que sirva de norma legal en la preparación, ensayo, dispensación etc., de los medicamentos homeopáticos. Son oficiales: Alemania desde 1931, EE.UU. desde 1938, Francia desde 1948, Chile desde 1958, Brasil desde 1972.

FENOMENO, manifestación de cualquier orden que se observa en el individuo cuando hay un cambio en un órgano o función.

FEO CODECIDO, ERNESTO, Doctor en Ciencias Médicas, Presidente Fundador de la Asociación Médica Homeopática Venezolana. Fue Vicepresidente para Venezuela en la Liga Medicorum Homeopathica Internationalis. Organizó en 1959 a un grupo de médicos para iniciar el actual movimiento homeopático de nuestro país bajo la docencia del doctor Martin Kelber.

FLORES TOLEDO, DAVID, médico mexicano. Docente de Medicina Homeopática, quien ha dedicado tanto en México como en Caracas, varios cursos a médicos venezolanos desde 1960. Es miembro Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Junio de 1970.

FLUXION, acumulación de la solución homeopática en el succionador mientras se procesa la dinamización.

FORMAS FARMACÉUTICAS, formas medicamentosas, formas de dosificación o preparados farmacéuticos; son los productos elaborados a partir de drogas para poder ser administrados a los enfermos.

FUERZA VITAL, ver Energía Vital.

GALENO, CLAUDIO, 138–201, médico griego de Pérgamo, practicó con fama en Roma. Sus enseñanzas se respetaron durante varios siglos. Se basó en la Ley de los Contrarios para la terapéutica.

GERIATRIA HOMEOPATICA, es la parte de la Homeopatía que se ocupa del estudio, diagnóstico y tratamiento del anciano enfermo, conforme a la Ley de la Semejanza.

GLOBULOS, pequeñas esferas de lactosa, o de lactosa–sacarosa o sacarosa, que se usan como vehículo de los medicamentos homeopáticos: su numeración puede ser por peso o por tamaño.

GRANULOS, bolitas o píldoras medicamentosas semejantes a los glóbulos.

GOTAS, forma medicamentosa líquida que se dispensa con gotero en frasco ámbar con la cantidad de 10cc.

DINAMISMO, es interacción energética. Es el poder que tiene la energía para producir y conducir procesos activos, transformaciones y realizaciones.

DINAMISMO MORBIDO. Cuando el sujeto está viviendo con su energía vital alterada (miasmas), se ha trastornado el equilibrio que mantiene la salud. Principio: "Todo enfermo posee un dinamismo mórbido que le es característico".

DINAMISMO VITAL, es el poder que tiene la energía de los seres vivos para producir y conducir procesos activos, transformaciones y realizaciones.

DINAMIZACION, es el procedimiento de laboratorio homeopático mediante el cual se lleva la materia seleccionada que sirve de base, a una especial condición por exaltación o incremento de la actividad energética que le es propia, mediante la "sucusión", para la elaboración del medicamento homeopático.

DINAMIZADOR, es el aparato de farmacia homeopática que sirve para elaborar las dinamizaciones de los medicamentos homeopáti-cos.

DISPENSARIO MEDICO HAHNEMANN, institución caritativa destinada a la atención de los enfermos de pocos recursos económicos mediante la Medicina Homeopática. Inició sus actividades en 1975, y está ubicado en la esquina San Julián, Sarría, Caracas.

DOCTRINA HOMEOPATICA, es el conjunto de principios, leyes, reglas y procedimientos que regulan la ciencia y el arte de la Medicina Homeopática.

DORCSI, MATHIAS, Director de la investigación de la Homeopatía en el Instituto Austríaco para la Medicina Homeopática, del Ministerio de Ciencias de Austria, y Jefe de la Consulta de Homeopatía del Hospital Universitario de Viena. Es miembro Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Enero de 1975.

DOSIS MINIMA, lo constituye los medicamentos homeopáticos porque han sido llevados a títulos infinitesimales mediante diluciones y dinamizaciones sucesivas, la cual es capaz de suscitar cambios en el enfermo por su poder energético.

EFECTOS COLATERALES, son aquellos trastornos no previsibles que acompañan a una acciónterapéutica.

EMUNTOR, órgano o tejido por donde se elimina el desecho que se ha producido o acumulado.

ENFERMEDAD, es el conjunto de fenómenos que se producen en un organismo, con alteración o desviación del estado fisiológico, por causa de un estado morboso.

ENFERMEDAD AGUDA, es el proceso mórbido o conjunto de fenómenos que hacen su aparición y desarrollo más o menos bruscamente y evolucionan en un tiempo relativamente corto que si no llega a la muerte, tiene la tendencia a la recuperación natural.

ENFERMEDAD CRONICA, es el proceso mórbido o conjunto de fenómenos cuya evolución es progresiva e indefinida, que puede cursar con frecuentes recurrencias y que no tiene la tendencia a la recuperación natural.

ENFERMEDADES CRONICAS, libro publicado por el doctor Samuel Hahnemann en el año 1828, donde se estudia principalmente la psora como enfermedad crónica miasmática.

ENERGIA BIOLOGICA, es la energía de los seres vivos, es la misma energía vital, pero la hemos reservados con fines didácticos, para los seres vivos excluido el hombre.

ENERGIA DE DESECHO, es la que no debe ser retenida en el organismo porque produce daño; por lo tanto existe en el ser vivo una permanente eliminación de energía.

ENERGIA MIASMATICA, es la energía vital mórbida, es la misma energía vital cuando está alterada.

ENERGIA MORBÍFICA, es aquella energía capaz de alterar la energía vital.

ENERGIA VITAL, es la energía que mantiene el organismo sano en perfecto equilibrio. Fuerza vital.

ENERGIA VITAL MORBIDA, es la energía miasmática, es la misma energía vital cuando está alterada.

EPIDEMIA, enfermedad accidental y transitoria, generalmente de causa excitante infecciosa, que ocurre a gran número de personas al mismo tiempo y en el mismo lugar.

EQUILIBRIO, es el fenómeno biológico que permite la armonía de las funciones y transformaciones que se integran en el individuo, guardando siempre la interdependencia en el medio interior y en el medio exterior.

ERUPCION, es la aparición en la piel de enrojecimiento y/o prominencias (exantema), con o sin fiebre.

ESCALA, sucesión de cosas de una misma clase en forma ordenada.

ESCALA CENTESIMAL, es la ordenación en progresión geométrica al 1:100 de una substancia medicinal dada.

ESCALA CINCUENTAMILESIMAL, es la ordenación en progresión geométrica al 1:50.000 de una substancia medicinal dada.

ESCALA DECIMAL, es la ordenación en progresión geométrica al 1:10 de una substancia medicinal dada.

ESCUELA MÉDICA HOMEOPATICA, trata de la enseñanza del sistema Homeopático que está basado en el Organón de la Medicina, de Samuel Hahnemann, y se refiere al estudio, diagnóstico y tratamiento del terreno humano enfermo, conforme a la Ley de la Semejanza.

ESOTERISMO, es lo que es misterioso, oculto y reservado.

ESTIMULACION, es la excitación de una actividad funcional.

EQUILIBRIO, es el fenómeno biológico que permite la armonía de las funciones y transformaciones que se integran en el individuo, guardando siempre la interdependencia en el medio interior y con el medio exterior.

ESTIMULO MORBIFICO, es causado por energía morbífica. El estímulo o noxa excitante que es capaz de alterar la energía vital en un terreno susceptible.

ESTRANGURIA, es la micción lenta y dolorosa con goteamiento.

EXPANSION, ver Atenuación.

EXANTEMA, ver Erupción.

EXPERIMENTACION PURA, consiste en administrar reiterati-vamente, cada 6, 8, 12 o 24 horas, por 5, 10, 15 o 30 días, hasta que se inicien los efectos de una substancia dinamizada, para obtener y registrar los cambios que se producen en personas de estado saludable para obtener la patogenesia medicamentosa.

FALSA CURACION, es el fenómeno mediante el cual el tratamiento homeopático produce en el enfermo mejoría local sin bienestar, el proceso patológico sigue su curso hasta que sobreviene la gravedad o la muerte.

FARMACIA HOMEOPATICA, es la que se ocupa del recono-cimiento, recolección y conservación de las drogas con fines a la preparación de los medicamentos homeopáticos mediante el procedimiento de la dinamización.

HAHNEMANN, SAMUEL CHRISTIAN FREDERICH, nació en Meissen, Sajonia, en 1755; se graduó demédico en la Universidad de Erlangen en 1779: comprobó la Ley de Semejanza en 1970; al no aceptar los conceptos de William Cullen sobre el modo de acción de la quinina, y funda la Homeopatía en 1796 al publicar sus investigaciones en la revista de Hufeland: "Ensayo sobre un nuevo principio para descubrir las virtudes curativas de las substancias medicinales, seguidas de algunas apreciaciones sobre los principios admitidos hasta nuestros días". tomo II, 3:361–439, 1976, y tomo II, 4:465–561, 1796. Muere en París a los 88 años, el 2 de Julio de 1843.

HERENCIA, fenómeno biológico por el cual los ascendiente transmiten a los descendientes cualidades normales o patológicas.

HERING, CONSTANTINO, nació en Oschatz, Sajonia, el 1 de Enero de 1800. Se doctoró en Dresde y Leipzig. Presentó su examen de Medicina en la Universidad de Würzburg el 23 de Marzo de 1826. Discípulo de Hahnemann fundó la Academia Americana de Homeopatía en 1835. Murió en EE.UU. el 23 de Julio de 1880. Ver Ley de Hering.

HIPERPLASIA, multiplicación anormal de los elementos de los tejidos de una parte u órgano, sin alteración de la estructura de los mismos.

HIPOCRATES, El Padre de la Medicina. Médico griego de las isla de Cos. Nación en 460 a. de C. Fue quien puso a la medicina sobre las bases de la observación y experiencia. Sus 87 tratados forman el Cuerpo de la Doctrina Hipocrática. Explica las dos leyes de la terapéutica: la Ley de la Semejanza y la Ley de los Contrarios. Muere en Larisa a los 85 o 109 años de edad.

HISTORIA BIOGROFICA, es la constancia documentada y ordenada de las vicisitudes de la vida del sujeto desde su niñez hasta el momento actual.

HISTORIA BIOPATOGRAFICA, es la constancia documentada y ordenada de todos los sucesos patológicos ocurridos durante la vida del sujeto hasta el momento actual.

HISTORIA CLINICA, es la constancia documentada y ordenada de todos los estudios médicos practicados al enfermo, antes y durante el tratamiento, incluidas las prescripciones cumplidas.

HOMBRE SANO, –salud–, es aquel que tiene una armonía interior que le ha permitido cumplir con su proceso de maduración psicológica; esto implica la transformación del individuo desde su actitud infantil frente a la vida hasta la de persona adulta, que se interesa por el bienestar de su prójimo sin esperar recompensa.

HOMEOMIASMATICO, que actOa similar a lo miasmático provocando por semejanza la acción inversa, por lo que se llama también antimiasmático.

HOMEOPATIA, es la medicina que trata del estudio, diagnóstico y tratamiento del terreno humano enfermo conforme a la Ley de la Semejanza.

HOMEOSTASIA, tendencia al equilibrio o estabilidad orgánica en la conservación de las constantes fisiológicas.

IATROGENO –yatrógeno–, producido por el médico o medicamento.

INDISPOSICION, malestar o alteración ligera de la salud por perturbación de las normas de la higiene.

INDIVIDUALIDAD, es el conjunto de caracteres que en una especie distinguen a un individuo de otro.

INDUCIR, provocar a otra cosa para que se realice un fenómeno.

INMUNIDAD, es un estado del organismo que protege al individuo de las noxas y le permiten evitar que lo enfermen.

INMUNIDAD NATURAL, es una forma primaria de defensa del terreno que lo hacen impropio para contraer enfermedades.

INSTINTO, tendencia o propensión que determina la practica de acciones, generalmente Utiles o benéficas para el individuo, sin ejercicio de la razón.

ISOPATIA, método terapéutico que emplea medicamentos elaborados extemporáneamente, cuyo material proviene del enfermo mismo.

JERARQUIZAR, es colocar en orden de prevalencia los síntomas que identifican el terreno enfermo.

KARENA, dosificación empleada por Paracelso para administrar el medicamento, que es igual a la venticuatroava parte de una gota.

KELBER, MARTIN, médico belga; nació en Brailoss, Rusia, el 5 de octubre de 1904 graduado en la Universidad de Lausanne y revalidado en Venezuela. Inicia un movimiento homeopático con la docencia a un grupo de médicos reunidos por el doctor E. Feo Codecido en Octubre de 1959. Presidente Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Junio de 1970. Muere a los 80 años, el 17 de noviembre de 1984, en Caracas.

KENT, JAMES TYLER, nació en Woodhull, Nueva York, el 31 de Marzo de 1849. Se graduó de médico, 1874, en el Medical Institute, de Cinci-nati, Ohio. Publicó obras de Homeopatía que son clásicas: Repertorio, Filosofía, Materia Médica. Muere el 6 de Junio de 1916, en Sunnyside Orchard, Stevensville, Montana.

KOCH, ROBERT, 1843–1910, bateriólogo alemán, descubridor del bacilo que produce la tuberculosis.

KORSAKOV, SIMON NICHOLAS, oficial ruso quien publica en 1832, el proce-dimiento de preparación de medicamentos homeopáticos de la serie centesimal de fluxión discontinua, llamado de "frasco Unico".

LEON, EVA, médico y farmaceuta, 1923–1975. SE inició en la Homeopatía en 1959. Fue miembro fundador de la Asociación Médica Homeopática Venezolana, y Vicepresidente por Venezuela de la Liga Medico-rum Homeopathica Internationalis, 1968–1974. Se le distingue con su nombre a la Biblioteca del Dispensario Médico Hahnemann.

LÉXICO FARMACÉUTICO, publicación de Samuel Hahnemann entre 1793 y 1799, en Leipzig, con 4 volúmenes, 1281 páginas: Parte I (A–E) 1793, con 280 páginas. Parte 2 (F–K) 1795 con 244 páginas. Parte 3 (L–P) l798, con 259 páginas. Parte 4 (Q–Z) 1799, con 498 páginas. Fue texto de estudio por muchos años.

LEY DE ARNDT–SCHULZ, por Rodolfo Arndt, psiquiatra alemán, 1835–1900, y Hugo Schulz, farmacólogo alemán, 1853–1932. Dice: "Los estímu-los débiles aumentan la actividad fisiológica y los fuertes inhiben o suspenden esta actividad".

LEY DE HERING, derivada de su experiencia de cómo evoluciona la curación mediante tratamiento homeopático. Dice "La curación se efectOa de arriba hacia abajo, de dentro hacia afuera, de un órgano importante al que lo es menos, o en orden inverso a su aparición. Ver Hering.

LEY DE CURACION, es el compendio de la Ley de hering que se enuncia: "La curación se realiza dinámicamente en sentido centrífugo exonerativo".

LEY DE INDIVIDUALIZACION, dice: "La prescripción homeopática requiere de la individualización del enfermo de acuerdo a la totalidad de los síntomas que le caracterizan, en concordancia con la individuali-zación de medicamento".

LEY DE LA SEMEJANZA, aunque explicada y aplicada a los enfermos por Hipócrates, fue Hahnemann quien la utilizó metódica y sistemáticamente, dice: "Simillia simillibus curantur", y consiste en que "el res-tablecimiento de la salud es producido por el estímulo energético del medicamento homeopático que ha sido probado en la experimen-tación pura sobre grupos de personas sanas y ha hecho que reaccionen cada una de ellas de acuerdo a su peculiar manera de reaccionar, dan-do la serie de síntomas que constituye la patogenia, para que se pueda establecer la comparación con aquellos que son semejantes a los síntomas que forman el cuadro característico del terreno enfermo".

LIBERTAD, se dice cuando el dinamismo vital del individuo no está inter-ferido, permitiéndose que no haya obstáculos en los procesos físico-químicos de las transformaciones biológicas y por lo tanto en la auto-afirmación y la vida.

MALIGNO, se refiere a las enfermedades o tumores que se desarrollan rápidamente con tendencia a la invasión general y cuya gravedad va siempre en aumento.

MATERIA MÉDICA HOMEOPATICA, es el libro que contiene la descripción ordenada de los síntomas y sus modalidades, producidos y curados por cada medicamento.

MATERIA MÉDICA PURA, publicación hecha por Samuel Hahnemann en seis volOmenes, que contiene los síntomas producidos en la experimentación de 68 medicamentos. Vol. 1,1830;Vol. 2, 1883; Vol. 3 y 4, 1825, Vol. 5, 1826, Vol. 6, 1827.

MATERIA PRIMA, material que sirve para la preparación de medicamentos homeopáticos.

MECANICISMO, sistema biológico que explica los fenómenos vitales por las leyes de la mecánica.

MEDICINA ACADÉMICA, término de Bañuelos, significa la medicina que es enseñada oficialmente en las escuelas de medicina.

MEDICINA CONSTITUCIONAL, es aquella que tiene por objeto el estudio de las condiciones hereditarias constitucionales responsables de la resistencia o susceptibilidad del ser humano a las enfermedades y al control de su equilibrio biológico.

MEDICINA HOMEOPATICA, es la que trata del estudio, diagnostico y tratamiento del terreno humano enfermo, conforme a la Ley de Semejanza.

MEJORIA, es la cualidad que se refiere a los síntomas, debido a las circunstancias que provocan la disminución de su intensidad o la desaparición de los mismos. Ver modalidad.

MEDICAMENTO HOMEOPATICO, es toda substancia que, a dosis infinitesimal, es capaz de producir experimentalmente en el hombre sano, serie o grupo de fenómenos –síntomas– . Es preparado según la técnica de laboratorio homeopático, mediante diluciones y dinamizaciones, de acuerdo a la Farmacopea homeopática.

METABOLISMO, es el conjunto de transformaciones bioquímicas que ocurren en cualquier organismo vivo.

METASTASIS, es la aparición de uno o más focos morbosos secundarios a otro primitivo, con o sin desaparición de éste, en regiones o partes no contiguas al punto de evolución del foco primitivo.

MIASMA, se define como "La alteración de la energía vital", corresponde a lo que se denomina "Dinamismo mórbido". Es el trastorno profundo o fundamental responsable de las Predisposicines a las enfermedades. Otra definición: "Predisposición congénita o adquirida, pero esencial e invariablemente crónica en virtud de la cual se presenta alteraciones múltiples en la forma pero únicas en la esencia" (Trousseau y Sánchez Ortega). Existen tres miasmas: Psora, cuando hay predominancia de síntomas disfuncionales; Sicosis, cuando hay predominancia de síntomas productivos, y Sífilis, cuando hay predominancia de síntomas destructivos.

MIASMA LATENTE, es el miasma que se manifiesta en un terreno aparent,mente sano, bien con la aparición de síntomas a causa de un proceso agudo, o con síntomas pasajeros. También cuando hubo un trastorno determinado con síntomas a una predominancia miasmática que dejó huellas en el enfermo, y ahora se presenta una patología con el predominio de síntomas de otro miasma, hay que pensar que el precedente está latente.

MODALIDAD, es la cualidad como puede presentarse un síntoma o grupo de síntomas, ante circunstancias extremas o internas. La modalidad puede ser de agravación o mejoría.

MONTEMAYOR, PEDRO, 1865–1942, nación en Río Chico, Estado de Miranda y murió en Caracas. Fue titulado Doctor en Homeopatía en Bogotá, 1934, por el Consejo Homeopático Colombiano. Fue presidente y fundador del Centro Amigo de la Homeopatía, 1934.

MORBIDO, significa que padece la enfermedad y la ocasiona.

MORBIFICO, indica que lleva o causa enfermedad.

NATURA MORBORUM MEDICATRIX, aforismo hipocrático llamado también Vis Medicatrix Naturae, significa que la naturaleza de cada individuo médica en sí mismo las enfermedades, o que es la vía curativa de la naturaleza.

NECROSIS, mortificación o destrucción íntima de un tejido.

NOSODES, medicamentos homeopáticos preparados con productos patológicos provenientes de seres vivos.

NOSOLOGIA, ver Patología.

NOXAS, son influencias, actos nocivos o perniciosos que, al actuar en un terreno susceptible desencadenan trastornos en el individuo.

OCULTISMO, doctrina que pretende conocer y utilizar los secretos de la naturaleza.

ORGANON DE LA MEDICINA, libro de Samuel Hahnemann, donde expone los principios dados por la experiencia sobre Medicina Homeopática. 1º edición, 1810, Organón del Arte Racional de Curar, Dresde 248 páginas; 2º edición, 1819, Organón de la Medicina, 371 páginas; 3ª edición, 1824, 281 páginas; 4ª edición, 1833, pero publicada en 1921, 255 páginas.

OPOTERAPIA, método terapéutico que emplea productos de animales como son extractos de órganos, secreciones glandulares, hormonas y enzimas.


PALIATIVO, que aplica el medicamento o agente que alivia, pero que no empeora.

PARACELSO, médico y alquimista suizo (1493–1541). Señaló la transmisión hereditaria de la sífilis y observó la asociación del cretinismo con el bocio. Aplicó la Ley de Semejanza y manifestó que las enfermedades deben ser identificadas por los medicamentos que las curan. Utilizó la Karena como dosis terapéutica.

parent,RAL, parent,rico, efectuado por vía distinta de la digestiva o intestinal.

PASCHERO, PABLO T, médico argentino, docente de Medicina Homeopática, ha dictado tanto en Buenos Aires como en Caracas, varios cursos a grupos de médicos venezolanos desde 1960. Ex-presidente de la Liga Medicorum Homeopathica Internationalis; Miembro Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Junio de 1970.

PATOGENESIA MEDICAMENTOSA, está dada por el origen y desarrollo de la enfermedad artificial (síntomas), cuando al hombre sano se le administra una substancia diluida y dinamizada con fines experimentales.

PATOLOGIA, rama de la medicina que estudia las enfermedades y trastornos que se producen en el organismo. Nosología.

PEDIATRIA HOMEOPATICA, es la parte de la Homeopatía que se ocupa del estudio, diagnóstico y tratamiento del niño enfermo, conforme a la Ley de Semejanza.

PERCOLACION, extracción de los principios solubles de la materia prima, por el paso de un líquido disolvente a través de la misma.

PILDORA, bolita que contiene substancia medicamentosa. Glóbulo. Gránulo.

PLURALISMO, método terapéutico que consiste en tratar al enfermo con varios medicamentos homeopáticos que alternan con frecuencia. Este método no sigue la ordenanza doctrinal de la Homeopatía.

POLICRESTOS, un reducido nOmero de medicamentos homeopá-ticos muy comOnmente empleados, son en número de 24. Los semipolicrestos son 36.

PONDERAL, se refiere a los medicamentos cuyos componentes activos son susceptibles de registrarse por el peso.

PORRAS, MANUEL, nació en Caracas, se doctoró de médico en 1842, fue fundador de la Homeopatía en Venezuela en 1860. Se distinguió como Jefe de la Cátedra de Patología Interna de la Facultad Médica de Caracas: La enseñó en su cátedra y en el Hospital Militar donde fue su director. Algunos de sus discípulos fueron homeópatas.

POSOLOGIA, parte de la terapia que se ocupa de las dosis y de la dosificación.

POTENCIA, capacidad de poder energético que adquirió el medicamento homeopático por la atenuación y dinamización.

POTENCIACION, operación de laboratorio que tiene por objeto elevar la potencia de un medicamento mediante el procedimiento de sucesivas atenuaciones u dinamizaciones.

PREDISPOSICION, estado del organismo, congénito o adquirido, apto para contraer tal o cual enfermedad.

PRESCRIPCION, ver receta.

PRINCIPIO, cada una de las primeras verdades que sirven de fundamento a una ciencia.

PROCEDIMIENTO, método para hacer algunas cosas.

PROCESO, conjunto de fases sucesivas de un fenómeno, alteración o patología.

PRODUCTIVO (sicósico), que produce o puede producir. Se usa en Homeopatía para señalar en los somático, las alteraciones con exceso de substancia como en la supuración, hipertrofia, neoformación, infiltrado acuoso, etc.; y en lo psíquico, exageración, ostentación, hipertrofia del yo. etc. Ver sicosis, sykon.

PRUEBA, ensayo o experiencia que tiene por objeto reconocer o investigar la existencia de una substancia, lesión o anomalía, etc., o al modo como que se cumple una función.

PSEUDOPSORA, conjunción del miasma psórico con el miasma sifilítico. Alguno lo asimilan al tuberculínico.

PSORA, es el estado de susceptibilidad del terreno a las noxas por continua y permanente reducción de la inmunidad natural. Se pone en evidencia porque se presenta con predominancia de síntomas disfuncionales.

QUINQUAGINTAMILLESIMAL, ver cincuentamilesimal.

REACCION, acción contraria a otra, o que tiende a contrarrestar la influencia del agente que la ha ocasionado.

RECEPTIVIDAD, susceptibilidad para recibir impresiones de orden normal o patológico.

RECETA, fórmula: nota que escribe el médico en la que indica el modo de preparación y adminis tración de un remedio. Consta de tres partes: Inscripción, que contiene los nombres y dosis de los ingredientes; suscripción o modo de preparación, abreviada, ordinariamente con las letras f. s. a. (hágase según arte), e instrucción, en la que se indica al enfermo el modo de empleo. La receta se encabeza con el signo R, y termina con la firma del médico. Prescripción.

RECIPE, signo R/, significa "Tómese" y encabeza las recetas. Representa a Júpiter, símbolo de invocación a la divinidad,

REGLA, orden y concierto invariables que guardan las cosas naturales.

REGLA DE LA EXPERIMENTACION PURA, dice: "Toda substancia dinamizada que se experimenta en el hombre sano provoca aparición de síntomas que son característicos". El corolario es: "Una substancia dinamizada es medicamento homeopático si ha sido estudiada experimentalmente en el hombre sano".

REGLA DE LA DINAMIZACION, dice: "Toda substancia sometida al proceso de la dinamización incrementa sus propiedades energéticas". El corolario es: "Los medicamentos homeopáticos deben administrarse en forma dinamizada".

REGULACION, es el fenómeno que conduce al equilibrio del terreno porque ajusta la armonía e interdependencia de las funciones y transformaciones intracelulares y extracelulares.

REMEDIO CONCORDANTE, así se nombran los remedios homeopáticos de acción similar.

REMEDIO HOMEOPATICO, es el medicamento diluido y dinamizado que administrado produce pre vención, alivio o curación. Se administra de acuerdo a la Ley de Semejanza.

REMISION, disminución de la intensidad de los síntomas; cesación o reducción de algunos en la enfermedad.

REPERTORIO HOMEOPATICO, es un libro elaborado en forma de índice con un orden definido que agrupa y clasifica síntomas y modalidades de acuerdo a un plan establecido a los fines de la escogencia del medicamento adecuado al caso.

REPERTORIZACION, es un procedimiento analítico que realiza el médico por medio del repertorio, con los síntomas y modalidades característicos del enfermo, después de jerarquizarlos, para la escogencia del medicamento adecuado al caso.

REPRESION, es el paso a la esfera inconsciente de las ideas molestas o desagradables rechazadas por la conciencia; puede ser causa de psicosis.

RIZQUEZ, I. FERNANDO, Doctor en Ciencias Médicas; homeópata y psiquiatra, miembro fundador y Presidente de la Asociación Médica Homeopática Venezolana, en la actualidad Presidente desde 1985 de la Liga Medicorum Homeopathica Internationalis.

RIZQUEZ, FRANCISCO ANTONIO, 1856–1941. Profesor de la Cátedra de Medicina Interna de la Facultad de Medicina de Caracas, desde 1892 hasta 1935. Presidente de la Academia Nacional de Medicina por dos veces. Estudioso y defensor de la Homeopatía, luchó por llevarla a la docencia en la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela.

SALUD, se refiere a cuando se goza de un bienestar físico, psíquico y social. Ver hombre sano.

SANCHEZ ORTEGA, PROCESO, médico mexicano, docente de Medicina Homeopática, que ha dictado tanto en México como en Caracas, varios cursos a grupos de médicos venezolanos desde 1960. Es Miembro Honorario de la Asociación Médica Homeopática Venezolana desde Junio de 1970.

SARCODES, medicamentos homeopáticos preparados de productos fisiológicos provenientes de seres vivos.

SATISFACCION, acción de satisfacer; saciar un apetito o una pasión.

SCHAUDINN, FRITZ RICHARD, 1871–1906, bacteriólogo alemán, descubridor del Treponema Pallidum, agente productor de la Sífilis.

SELECCION NATURAL, teoría de la evolución de Darwin, lo organismos tienden a producir una progenie que excede a los medios naturales de subsistencia; de ello se sigue una lucha por el existencia, en la que sobreviven sólo los organismos dotados de variaciones favorables. Como estas variaciones se acumulan en las sucesivas generaciones, los descendientes divergen notablemente de los antecesores y permanecen adaptados a las condiciones del medio en que viven.

SEMIPOLICRESTOS, son aquellos medicamentos homeopáticos que constituyen un grupo adicional al de los llamados Policrestos y son en número de 36.

SENTIMIENTOS, disposición emocional hacia objetos o personas.

SERIE, conjunto de objetos o substancias dispuestas en orden regular o encadenadas.

SICOSIS, miasma sicósico o miasma productivo, es la alteración de la energía vital que se pone en evidencia cuando se presenta con predominancia de procesos o síntomas productivos. Ver productivo.

SIFILIS, miasma sifilítico o miasma destructivo, es la alteración de la energía vital que se pone en evidencia cuando se presenta con predominio de procesos o síntomas destructivos. También sífilis es la enfermedad producida por el Treponema pallidum. Ver destructivo.

SIGNATURA, antiguo método terapéutico que consistía en tomar el parecido del producto natural, ya fuera una propiedad, forma o color etc., para aplicarlo como medicamento al enfermo que presenta algo semejante.

SIGNO, síntoma objetivo en un enfermo, estado o enfermedad, que el médico reconoce o provoca.

SIMBOLO, expresión de algún medio sensible, de algo inmaterial,

SIMILAR, o símil es el medicamento homeopático que reproduce solamente de manera parcial, los síntomas característicos que presenta el enfermo.

SIMILLIA SIMILLIBUS CURANTUR, principio fundamental de la Homeopatía en el que se expresa quelas enfermedades se curan por aquellos remedios que producen efectos semejantes a los de la misma enfermedad. Ley de la Semejanza.

SIMILLIMUM, remedio homeopático que más exactamente reproduce los síntomas característicos del enfermo.

SINDROME, cuadro o conjunto sintomático. Serie de síntomas y signos que existen a un tiempo y definen clínicamente un estado morboso determinado.

SINTOMA, manifestación de una alteración orgánica, funcional o psicológica apreciable por el médico o por el enfermo.

SOLUCION, líquido que contiene una substancia disuelta.

SOLUTO, substancia disuelta en la solución.

SOLVENTE, líquido capaz de disolver una substancia.

SOMATICO, relativo a lo corporal, al cuerpo.

SUCUSION, sacudir o agitar una dilución a temperatura ambiente, con una intensidad determinada, un número de veces también determinado y un tiempo dado, con fines a la dinamización medicamentosa.

SUPRESION MORBIDA, es la eliminación en el enfermo de algunos síntomas con alguna terapéutica, sin que se produzca el proceso curativo.

SUSCEPTIBILIDAD, propiedad o predisposición natural o adquirida para recibir modificaciones o impresiones. Hay receptividad para que una noxa desencadene un trastorno.

SYKON, del griego higo; excrecencia y por extensión todo lo que se produce en exceso en el enfermo. Se refiere a lo productivo.

TABLETA, pequeña porción de pasta, generalmente cuadrangular o redondeada, compuesta de azúcar y alguna substancia medicinal.

TÉCNICA HOMEOPATICA, se refiere a los procedimientos el arte médica basada en la ciencia homeopática, para llevar a cabo las aplicaciones y realizaciones para el diagnóstico y tratamiento del terreno enfermo.

TEOSOFIA, es la doctrina de quienes pretenden estar iluminados por la divinidad.

TERAPEUTICA, es la rama de la medicina que enseña los preceptos y remedios para aliviar o curar a los enfermos.

TERRENO, se refiere a la totalidad de la estructura del organismo con sus procesos de orden psíquico que le son propios, sus permanentes cambios fisiológicos y las alteraciones patológicas que tuvieren lugar.

TINTURA MADRE, es una forma farmacéutica líquida que se obtiene con diferentes graduaciones de alcohol sobre productos vegetales o animales. Se abrevia TM.

TOMA DEL CASO, consiste en seguir procedimientos semiológicos establecidos, que permiten al médico conocer al enfermo en su proceso patológico para registrarlo en la historia clínica a los fines del tratamiento.

TOTALIDAD, en Homeopatía es el complejo mental y somático en toda su extensión que comprende al individuo vivo.

TOTALIDAD CARACTERISTICA, es el menor número de síntomas que caracterizan al terreno enfermo, y son los escogidos para la repertorización.

TOXICIDAD, es la calidad de aquella substancia que actúa en el ser vivo como agente venenoso.

TOXICOLOGOA, es la rama de la medicina que trata de los venenos y su acción en el ser humano y en otros seres vivos.

TRANSFERENCIA ENERGÉTICA, es el fenómeno por el cual la energía del medicamento pasa o es llevada de un sitio a otro.

TRANSGRESION, es la acción que consiste en violar las pautas establecidas dentro de la normalidad biológica, produciendo alteraciones que pueden conducir a la patología.

TRANSMUTACION, es la acción de convertir un estado en otro.

TRASTORNAR, se refiere a perturbar el sentido y el orden.

TRATAMIENTO, es el aspecto médico que tiene por objeto realizar el método adecuado para curar una enfermedad o corregir un defecto.

TREPONEMA PALLIDUM, bacteria de tipo espirilo, descubierta por Schaudinn. Agente productor de la sífilis.

TRITURACION, es el acto de técnica farmacéutica que consiste en moler o desmenuzar una substancia sólida en un mortero.

TUBERCULINICO, conjunción del miasma psórico con el miasma sifilítico. algunos lo asimilan a la pseudopsora.

ULCERA, solución de continuidad con pérdida de substancia debido a un proceso necrótico, de escasa o nula tendencia a la cicatrización.

UNICISMO, método de terapéutica homeopática que consiste en diagnosticar y tratar el terreno con el medicamento que cubra los síntomas que lo caracterizan en ese momento; si los síntomas cambian, usará otro medicamento que se ajuste a la nueva sintomatología, pero siempre con un solo medicamento. Este es el método que cumple con la doctrina homeopática.

UNIDAD, propiedad de todo ser vivo en virtud de la cual no puede dividirse sin que esencia se destruya o altere.

VACUNACION, inocular a una persona o animal un virus o principio orgánico convenientemente preparado para que adquiera inmunidad y así preservarlo de una enfermedad determinada.

VANNIER, LEON, nación en Sagré –Maine et Loire–, Francia, el 30 de Octubre de 1880, y murió en Quiberon el 9 de Septiembre de 1963. Impulsó enormemente la Homeopatía enseñándola en el Centre Homéopathique de France; publicó numerosas obras que han sido traducidas a otros idiomas.

VEHICULO, es la substancia inerte que se utiliza para conducir o transmitir la energía medicamentosa homeopática. Puede ser lactosa, sacarosa, agua alcoholizada, glicerina, etc.

VENENO o tóxico, es la substancia que por sus propiedades químicas es capaz de destruir la vida o dañar la salud.

VIS MEDICATRIX NATURAE, significa que algunos procesos patológicos dejados a su libre evolución, curan. Ver Natura Morborum Medicatrix.



1. Anselmi, E.E.: Los Remedios Homeopáticos. Buenos Aires, 1935.

2. Das Gupta, D. Ch.: Characteristic Materia Médica. Ed. Roy Publish., Calcuta 1968.

3. Demarque, D.: L'Homéopathie, Médicine de l'Experience. ED. Coquemard, Angoulême, 1968.

4. Duprat, H.: Théorie et Technique Homéopathiques. Vienne, Martin et Ternet, 1932.

5. Galhardo, J. E. Rodrigues: Iniciaçao Homeopathica. Ed. Sonderman, Río de Janeiro, 1936.

6. García Treviño, E.: Compendio de Materia Médica Homeopática. Ed. Propul. Hom., México, 1959.

7. Kent, J. T.: Repertory of Homeopathic Materia Médica. Ed. Sett Dey, Calcuta, 1961.

8. “Orientación Terapéutica Homeopática” – J.Jiménez Jurado” – ©MA1063/90 – Rev.: 2002

¿Cuáles son los beneficios de la Homeopatía?

La verdadera salud para la mente, cuerpo y espíritu
Cura suave y permanente para los síntomas
Mejora la fuerza vital y la inmunidad general
Reduce el riesgo de enfermedad
Tratamiento seguro y natural sin efectos nocivos secundarios
Las soluciones son fáciles de administrar, económicas y rentables
Muchas veces puede curar lo que la medicina alopática no puede


Libro completo: LA GENTE DEL MUNDO_F.E. Gladwin, M.D., H.M.

Cuadro de texto: Similia Similibus Curantur

Cuadro de texto: Una Materia

Dr. Honorato del Portillo

Por: F.E. Gladwin, M.D., H.M.



1, Hanuman Road, New Delhi ? 1


Independencia 59-C, México, D.F.

Profra. Carlota Mustieles y Peña

Cap. José Manuel Mayrén I.

Dr. Honorato del Portillo Ponce

Con la coordinación y notas

Del Dr. Honorato del Portillo Ponce

-          Profr. De Obstetricia Eutócica de la Escuela

Libre de Homeopatía de México.

-          Miembro de la Academia de Profesores de la misma.

-          Miembro de la Asociación Homeopática

"Dr. Leonardo Jaramillo Morales"





Miembro de la Asociación Internacional Hanhemanniana.

Miembro del Instituto Americano de Homeopatía.

Miembro de la Sociedad Homeopática Estatal de Pennsylvania.

Miembro del cuerpo de Médicos del Hospital Homeopático del Sur de la Mujer.

Exprofesora de Enfermedades Infantiles en la Escuela de Post-graduados de
















¯      PLUMBUM
















Este trabajo indudablemente aparecerá de dos maneras: como un regalo y como
algo sorpresivo al lector: pudo haberse intitulado también:


Se trata de un bosquejo, un boceto en color para todos aquellos que aman a
la Homeopatía. Fue recopilado para mí por mi amada y respetada Profesora la
Dra. Gladwin de Philadelphia, quien lo escribió como algo que pudo ser
llamado un "hobby homeopático". Yo atesoro afectuosamente este legado que
ella me donó ya que en él se refleja no sólo su conocimiento homeopático y
su vasta habilidad en este campo, sino también el gran entusiasmo
contagioso con el que siempre trabajó en esta especialidad que eligió para

Ella dedicó este trabajo a pesar de haber sido el más joven de sus
discípulos, por lo que le viviré eternamente agradecido ya que a través de
sus enseñanzas fui capaz de asimilar todo lo concerniente a esta notable

En realidad, la Doctora nunca tuvo la intención de que este trabajo fuera
publicado, sólo quería que su alumno favorito lo considerara como una
expresión, enteramente personal, de su afecto. Pero ahora, después de 50
años consagrados a una práctica incesante de la Homeopatía y a la amigable
insistencia de mi excelente alumno, Dr. Diwan Harish Chand, de Nueva Delhi,
estuve de acuerdo en ponerlo a disposición primero, de los lectores de
habla inglesa y en particular, de nuestros colegas de la India quienes
siempre fueron amables, siempre hospitalarios y con quienes tengo una deuda
de gratitud.

En esta recopilación, cada remedio está descrito como una verdadera persona
y está presentando en la forma de una pequeña película animada. Además de
las características individuales, descubrimos las propiedades de varios
medicamentos homeopáticos, los cuales hemos realizado diariamente y que nos
han permitido realizar maravillosas curaciones.

Mi deseo es que el lector aprecie el grado de conocimientos de la Dra.
Gladwin, el amor a su elegida profesión y su gran competencia en la Materia
Médica, lo cual está reflejado en la forma realista, calcada de la vida
diaria en la que ella retrata para nosotros a los amigos, parientes y todas
las demás personas que conocemos y con quienes, de alguna manera, nos
relacionamos en nuestra vida cotidiana.

Estas semejanzas, tan vívidamente pintadas, permitirán al homeópata
estudiar y disfrutarlas para así guardar en la mente un retrato realmente
inolvidable y considerarlas como amigas indispensables.

Ojalá que esta recopilación guíe el cada vez más grande entusiasmo de los
doctores en Homeopatía de cualquier parte del mundo en su esfuerzo por
incrementar sus conocimientos de tanto la letra como del espíritu que
tienen nuestros valiosos remedios homeopáticos.

Dr. P. Schmidt.

Ginebra, Suiza

"  A James Tyler Kent, M.D., quien con amable paciencia me condujo dentro
del mundo de la Materia Médica y me familiarizó con su gente, este trabajo
está gratamente dedicado."


Un día que esperábamos "manosear" el repertorio, como práctica homeopática,
en el Grupo Placebo, con el maestro David Flores Toledo, uno de sus
inquietos alumnos, el catalán Salvador Cabré, nos traducía un párrafo de
entre las joyas bibliográficas que guarda la amplia biblioteca y nos
deleitó con un pasaje de Pulsatilla y Lycopodium. Desde ese día pensé en
leer todo el libro y traducirlo para ponerlo al alcance de todos los
amantes de la Homeopatía y la literatura.

Fue un trabajo laborioso por la necesidad de respetar los conceptos y el
sentido de cada palabra, de acuerdo al repertorio y al lenguaje
homeopático, que es básico para la buena indicación. Había que hacerlo
entre consulta y consulta o al final, luego corregir y mecanografiar,
volver a corregir y por fin estaba terminado. Quizá aún tenga algún
errorcillo pero espero sea de máquina y no de concepto y mucho menos de

Esta recopilación de la Dra. Gladwin, es con mucho una singular obra, es la
manifestación artística de un arte (es la manifestación poética de una
ciencia-arte) y eso solo se puede hacer dominando la materia y teniendo
cariño por los medicamentos hasta verlos como personas, como pacientes, de
la misma manera como debemos ver a nuestros propios pacientes, con respeto,
cariño y dedicación. Es estos pocos capítulos con la personificación de
algunos medicamentos homeopáticos podemos verlos vivir, los oímos hablar de
sus síntomas característicos en el transcurso de cada historieta que
facilita enormemente su retención en la memoria; podemos así recordar más
fácilmente quien es Calcárea, Arsenicum, el enojón Nux y el sucio Sulphur,
las festivas Tarentulas y el pobre Plumbum degenerado siempre.

Ojalá gocemos aprendiendo y aprendamos a gozar los medicamentos y quizá,
Dios quiera, haya algún "Gladwin" de habla hispana que pueda y quiera
ampliar estas narraciones de la familia homeopática.

Dr. Honorato del Portillo


Si me preguntan, de donde viene esta historia,

De donde vienen esta leyenda y esta


que tiene el olor del bosque,

que tiene el rocío y la humedad de la pradera

les contestaría, les diría,

que viene de los bosques y las praderas,

que viene de los grandes lagos de las

tierras del norte,

que viene de las montañas, de los páramos y

de las ciénegas;

el buen viento del noroeste, llamado


amablemente me trajeron esta historia,

cantaron suavemente acerca de Pulsatilla,

cantaron la canción de Lycopodium y

la tímida Pulsatilla.

* - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -

La repito como la escuché, de los labios de los músicos.

Cuando la Primavera llegaba a las praderas del Oeste, cada año, traía
consigo a una doncella de cabellos dorados y ojos azules quien bailaba todo
el día entre los pastos. Los niños siempre observaban a esta doncella que
parecía una hada, cuando vieron su sombrero color púrpura y su vestido
verde entre los pastos, se tomaban de las manos con deleite porque creían
que la pequeña y hermosa Pulsatilla vivía y bailaba bajo la luz del sol
sólo para complacerlos con su belleza. Poco sabían ellos de la utilidad de
ella, jamás soñaron con la responsabilidad que recaía sobre sus hombros.
Cuando la Primavera continuaba su viaje hacia el noroeste llevándose a la
pequeña Pulsatila consigo, los niños lloraban su partida y pacientemente
esperaban a que regresara de nuevo.

En la tierra del norte vivía un fuerte y resuelto vagabundo a quien sus
amigos llamaba Lycopodio, aunque su verdadero nombre era Lycopodium. Los
niños lo querían mucho también y nunca se cansaban de acariciar su suave
abrigo verde. Vestido con una gorra verde brillante y un abrigo verde
oscuro aterciopelado, vagabundo por los bosques durante todo el verano y
otoño buscando a Pulsatilla y cuando no la podía encontrar se ponía
melancólico, se escondía debajo de las hojas, a la sombra de los peñascos y
lloraba y nada lo consolaba.

A las cuatro de la tarde, cuando el sol se hundía en el oeste, su pena
parecía más grande de los que él podía soportar y no se calmaba hasta
después de las ocho de la noche. Sufrió tanto que se volvió malhumorado y
arisco, les dio la espalda a todo los que lo amaban y ni siquiera veía a
sus amigos o a su familia.

Un día cuando lloraba solo en su escondite, oyó un pájaro cantar en la
punta de un árbol, era el primer saludo de la Primavera y el viento del
sur, lo sacudió gentilmente diciéndole: "Despierta Lycopodium porque la
primavera y Pulsatilla ya vienen". Entonces, Lycopodium se levanto y
descubrió que sus ropas estaban cafés y raidas, pero se colocó bajo el sol
brillante y pronto vistió su abrigo verde oscuro de terciopelo y su suave
gorra verde brillante y corrió a la orilla del bosque a esperar impaciente
a Pulsatilla.

Ahora Lycopodium se comportaba algunas veces altanero y arrogante pero en
cuento estuvo en presencia de Pulsatilla, perdió toda su confianza en sí
mismo. No podía hablarle porque siempre se le olvidaban las palabras que
necesitaba para expresar sus pensamientos correctamente así que se puso a
observarla tímidamente desde el claro.

Pulsatilla era una pequeña doncella muy cambiante, en un momento era toda
sonrisa y al siguiente, toda lágrimas. Ciertamente que esta disposición
suya era lo que la hacía atractiva a Lycopodium. Cuando ella sonreía, el
reía, cuando ella estaba triste, él se ponía melancólico. Ella era muy
tímida para hablarle a él y él a su vez, era muy corto para hablarle a ella
así que se miraban de reojo tímidamente el uno al otro y así se hicieron

Hubo un día en que Pulsatilla no sonrió, ni miró a Lycopodium, sino que se
sentó aparte muy sola y se lamentó y lloró con las manos entrelazadas en su
regazo. A Lycopodium le pareció que estaba viendo la personificación de la
desesperación. Se sintió profundamente alterado y con lágrimas en los ojos
y fue a consolarla. A Pulsatilla le gustaba ser confortada y teniendo una
disposición complaciente, le siguió apresurada hacia las frescas sombras
del bosque. Ambos disfrutaban del aire fresco y se sentaron junto a su
viejo amigo Silicea; Fue entonces que Pulsatilla le dijo a Lycopodium la
causa de su dolor. Al parecer en sus viajes cada año, ella había observado
los sufrimientos de las naciones y había llorado por ellos llena de
compasión hasta que el Gran Dador de Leyes le había ordenado que curara a
la gente. Ella había aceptado el mandato aunque sabía que una doncella tan
pequeña y tímida nunca podría realizar una tarea tan grande; había
descubierto que aunque había algunos a los que podía curar, había otros a
los que sólo podía mejorar mientras que había otros a los que no podía
ayudar en nada y lloraba porque no podía obedecer el mandato del Gran Dador
de Leyes completamente. Acababa de ver uno que sufría de reumatismo, se
había enfriado por haberse mojado, los dolores brincaban ahora aquí luego
allá, le empeoraban en la tarde y noche hasta la media noche; empeoraba con
el calor de la habitación con el clima húmedo y cuando se sentaba. Se
mejoraba cuando se movía lentamente y cuando estaba al aire libre. Ella
podía curarlo pero había conocido a otros muy parecidos a éste a quienes no
podía ayudar. En ese momento. Rhus quien estaba columpiándose en una rama
más arriba a la que había trepado, gritó, "Cuando encuentres aun fulano muy
parecido a ese que sólo se mejora en un cuarto caliente, se empeora cuando
empieza a moverse y se mejora con el movimiento continúo, déjalo en paz y
mándamelo a mí, yo lo curaré por ti". Pulsatilla, aunque algo sorprendida
por una promesa de ayuda de una fuente tan inesperada, comenzó a sentirse
un poco aliviada porque probablemente el mandato recibido aún podía ser
totalmente obedecido.

Después les platicó que a menudo después de había aliviado un estado agudo,
se encontraba con una condición crónica que existía previamente y en la que
ella no podía ayudar. Estos pacientes tenían articulaciones gotosas y como
Rhus había dicho, se empeoran al comenzar a moverse y se mejoran con el
movimiento continuo. Rhus comenzó a ponerse inquieto cuando oyó que esta
condición era crónica ya que él había intentado en vano curar a muchos de
esos pacientes, pero Lycopodium sabiendo que todos esos casos entraban en
su terreno de acción, dijo a Pulsatilla que ella hiciera lo que pudiera con
ellos en su etapa aguda y que luego se los pasara a él y que complementaría
la cura, al escuchar esto Pulsatilla le dio las gracias tan efusivamente
que se le derramaron las lágrimas. En cambio las lágrimas de Pulsatilla
habían desaparecido completamente ya que comenzó a comprender que había mal
interpretado el mandato y que había entender que ella sólo debía hacer lo
que ella podía por salvar a la gente.

Mas confortada, continuó hablando de los problemas de garganta que había
encontrado. Cuando la garganta se siente despellejada, el tragar es difícil
y hay una sensación de hinchazón, si el paciente tenía una disposición como
la de ella, podía curarlo pero había casos muy similares que comenzaban en
el lado derecho y se pasaban al izquierdo en los que ella no podía hacer
nada. Entonces Lycopodium dijo que cuando encontrara alguien a quien su
problema comenzara en la nariz y se pasara al lado derecho de la garganta o
comenzara del lado derecho y se fuera al izquierdo, él mismo se haría cargo
del paciente y aún más, casi cualquier problema, tal como dolor de cabeza,
dolor en el ojo, dolor en la amígdala, difteria, dolor en las glándulas
mamarias, dolor en el ovario y afecciones reumatoideas que comenzaran en el
lado derecho y se pasaran al izquierdo, él gustosamente los curaría por
ella. Justo en ese momento Lachesis, se arrastró entre el pasto hasta sus
pies y se detuvo para decirles que cuando esos problemas comenzaran en el
lado izquierdo y se pasaran al derecho, ella se haría cargo de la cura,
muchas veces ella podía terminar un caso en el que Lycopodium hubiera
estado trabajando y que no pudiera terminar.

Entonces Pulsatilla relató casos de consunción que le habían preocupado.
Cuando fue a trabajar con ellos en el deseo de ayudar se encontró que si
había: una tos suelta por la mañana y seca por la noche, dolor de pecho,
expectoración verde amarillenta, sensación de ahogo, arqueo, si la tos
empeora al acostarse, se mejora sentándose y en un cuarto frío, se empeora
la sofocación recostándose y mejora sentándose derecho y si empeora en
cuarto caliente, ella generalmente podía hacerlo sentir más confortable
pero algunas veces en lugar de aliviarlo el paciente se ponía mucho peor.
La tos suelta de la mañana, se volvía una tos seca, la expectoración se
suprimía y el paciente moría sufriendo, a pesar de las angustias de

Aquí, Stannum, quien cuando la conversión se dirigió hacia el tema de la
tisis, había asomado la cabeza y escuchado muy interesado y le dijo a
Pulsatilla que cuando tuviera un problema como ese, enviara por él y
corregiría lo que ella hubiera hecho y tal vez le diera al paciente un
nuevo grupo de síntomas de los que alguien más pudiera hacerse cargo y
curar el caso. Lycopodium le dijo que en esos casos avanzados de tisis en
los que había tos por la mañana con expectoración verde, dolor en el pecho
al toser y después de una inspiración profunda, respiración corta y rápida
con movimiento de las alas de la nariz, frente arrugada, arena roja en la
orina, fiebre héctica, sudoraciones profusas por la noche que se empeoraban
a las cuatro de la tarde, él ayudaría al paciente por ella.

Aquí Tuberculinum hizo una pausa en su vuelo para decirles que él podía
ayudar en más cosas que todos ellos juntos. El podía ponerlos en una
condición tal que alguien más pudiera continuar con la cura. Tuberculinum
es un tipo muy jactancioso.

Hay otra clase de pacientes que preocupan mucho a Pulsatilla son aquellos
que se han desviado de la línea recta de la moralidad. Ella siente una gran
aversión por ellos y se pregunta si vale la pena salvarlos, pero el Gran
Hacedor de Leyes había dicho "ve y cura a los enfermos" y con eso le había
enviado a curar incluso a esos. ¿Qué derecho tenía ella a rehusarse? Así
que cuando vienen a verla con frecuentes deseos de orinar, pero que no
pueden, dolores cortantes durante la micción, tenesmo, ardor en la uretra
durante y después de la micción, orinando gota a gota y seguido de gotas de
sangre, un flujo verde amarillento de la uretra, pacientes que además de
eso se sienten bien al aire libre y que tienen y que tienen una posición
condescendiente, ella los cura. A menudo estas gentes tratan de curarse a
sí mismas van a ala farmacia por medicina y tienen éxito en suprimir el
flujo y la mayor parte de los síntomas. La orquitis, se desarrolla y no
sabiendo qué hacer después, vienen con Pulsatilla en busca de ayuda y ellas
les cura también.

En algunos de estos casos, especialmente después de que la supresión ha
sido causada por Copaiba, la orquitis se vuelve crónica. Lycopodium
prometió hacerse cargo de todos esos casos en los que se abusó y se dio al
abandono y en los que había dolor en el perineo al sentarse, orina profusa
por las noches, escasa durante el día y que quema las partes por donde
pasa. En los que una pequeña cantidad de orina en la vejiga causa dolor en
la espalda el cual se aminora después de pasar la orina, también cuando hay
un continuó deseo de orinar pero no sale nada, agrandamiento de la próstata
y que aparecen escrofulaciones blancas las cuales están agrietadas.

Y así fue como Pulsatilla les contó la historia de sus tribulaciones y en
la que se descubrió que Lycopodium podía casi siempre ayudarla en sus
dificultades y cuando él fallaba y ambos se encontraban "dando tumbos en la
oscuridad" otros esperaban para hacer el bien que éstos no daban. Y desde
entonces cuando Pulsatilla iba a curar enfermos, era seguida por su buen y
honesto Caballero, el vagabundo de las tierras del norte, Lycopodium.

En nuestros días nos dicen que están trabajando por "la cura de las

* - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -

Con esta hermosa alegoría donde empieza a narrar el habitat de cada uno de
los dos protagonistas y sus características morfológicas, hace la
comparación de ambos remedios y enseña la forma de ayudarse unos de otro y
apoyarse en otros que aparecen como la serpiente Lachesis o el árbol Rhus,
a la vez que nos marca sus principales síntomas.


Había una vez un caballero muy galante llamado Nitric Acid y la dama de sus
sueños era la Srita. Argentun Metallicum.

El Sr. Nitric Acid era moreno, tenia el cabello negro, al igual que los
ojos. Una coloración trigueña y ese aspecto flaco hambriento que Julio
Cesar tanto odiaba.

Resulta un misterio qué era lo que alguien pudo haber visto de atractivo en
la Srita. Argentun Metallicum. Ella era alta, delgada, de cara pálida,
incluso lívida y de ninguna manera hermosa, aunque su forma de ser era, en
cierto sentido, atractiva. Ella siempre estaba alegre, haciendo bromas y
riendo pero también le gustaba platicar; su mente era cantar en público
pero su voz no era muy confiable. La ha forzado mucho y en ocasiones cuando
sus amigos esperan lo mejor de ella, como cuando aparecía en público, no
puede hablar o cantar fuerte, ya está muy ronca; al tratar de cantar, el
sonido le sale doble ante si propia sorpresa y la de la audiencia.

El Sr. Nitric Acid es muy obstinado y cabeza dura. Nunca perdía la
oportunidad para tratar de convencer a la Srita. Argentum Metallicum de que
ellos dos tenían que llegar a ser uno; ocultándole cuidadosamente todo lo
nervioso, irritable e inconforme que realmente era, finalmente logró

Mi propósito no es describir la boda o hablar de la vida matrimonial de la
pareja, sino hablar de su hijo Argentum Nitricum.

En carácter no era tan fuerte como sus padres, no podía ahondar tanto en la
vida de las personas como ellos hubieran podido hacerlo.

¿Tenía Argentum Nitricum algún enemigo? Ciertamente, el Sr. Natrum
Sulphuric quien siempre estaba buscando la manera de aniquilarlo a él o a
su trabajo, de la misma forma que su padre, Nitric Acid siempre andaba
rondando al Sr. Mercurius con el propósito de deshacerlo.

Argentum Nitricum no empezó su vida en este mundo correctamente. Fue un
bebé macilento, enjuto, de aspecto viejo y siempre delicado. No era
extraño, considerando la herencia de Psora por parte de su madre y los
otros dos males crónicos de su padre. ¿Cómo podría haber sido saludable?
Era esperar demasiado.

Sus problemas empezaron pronto después de su nacimiento y los ojos fueron
al punto donde se manifestó la herencia, oftalmia neonatorum, la llamó el
doctor, la secreción fue profusa y purulenta y la córnea se ulceró; el
pobre bebito lloraba y hacía un escándalo pero no pudo hacer entender a la
enfermera que él quería estar al aire libre y frío, la enfermedad pensaba
que tenía cólico de gases, el cual frecuentemente le daba y que parecía
calmársele después de que había pasado un gas hacia abajo.

Tuvo toda clase de problemas después de ese ataque. Sus padres tuvieron
ambos oftalmia neonatorum, justo después de nacer y sus ojos débiles desde
entonces. Los ojos de su padre tenían más inclinación a ulcerarse que los
de la madre, Argentum Nitricum sufrió cólicos, grandes cantidades de gas se
le acumulaban en el estómago y en el abdomen y se paseaban ruidosamente
hacia arriba y hacia abajo, después de lo cual sentía alivio; a veces el
gas quedaba atrapado y el abdomen se distendía, entonces el dolor era muy
severo. El cólico lo había heredado de su padre. El cólico del Sr. Nitric
Acid lo hacía doblarse cuando caminaba y era peor en la montaña, su abdomen
se hinchaba y cualquiera podía oír el gas retumbar y gorgotear en el

Argentum Nitricum era tan flojo que no logró pasar de segundo año en la
escuela sin que se lamentara de la llegada del verano.

Su madre descuidadamente comió algo de dulce y nuestro pequeño amigo tuvo
que sufrir por ello. Las deposiciones eran como pasto picado, con moco o
podían volverse verdes después de estar expuestas al aire; eran fuertemente
expelidas con moco y muchos gases y abdomen se distendía enormemente. A
Argentun Nitricum se le antojaba mucho comer dulces y caramelos pero no
podía sin tener diarrea.

Durante su niñez Argentum Nitricum tuvo Corea. Se le jalaban las piernas
hacia arriba con sacudimientos hacia arriba y hacia fuera de los brazos y
con estiramientos espasmódicos de los dedos de las manos y de los pies.
Ahora tiene ocasionales ataques de epilepsia; siempre puede decir cuando le
van a dar porque las pupilas se dilatan uno o dos días antes de los
ataques. Generalmente le vienen durante la noche o en la mañana al
levantarse. Su primer ataque le vino después de un susto severo. Sus padres
sufren ataques epilépticos, la primera cosa que el señor Nitric Acid nota
cuando le va a das el ataque es una sensación de que un ratón le sube y le
baja por el lado izquierdo, después, pierde la confianza y cae en un
espasmo; se siente mejor al viajar en un carruaje, a decir verdad, el señor
Nitric Acid siempre se siente mejor al viajar en carruaje, la sensación
deslizante del carruaje lo mejora. Después de los ataques de epilepsia que
le daban a su madre, ella caía en un delirio de ira y trataba de golpear a
todos los que lo rodeaban.

Argentum Nitricum no tenía nada de la disposición a la alegría de su madre.
El era nervioso, hipocondríaco y melancólico. Tenía miedo de acercarse a la
ventana por temor a que le diera por arrojarse por ella. Temía pasar de un
cierto punto de la calle por que creía que se caería. Se creía a sí mismo
abandonado y menospreciado, estaba seguro de que tenía algún terrible mal y
que moriría; se imaginaba a sí mismo suicidándose, pero no resultaría,
pensaba que no podía soportarlo; el ver hacia arriba le produce vértigo y
piensa que las casas se le vienen encima, no puede caminar en lo oscuro o
con los ojos cerrados porque le da mareo y hace heces al caminar.

En todas sus enfermedades, Argentum Nitricum se pone nervioso y le da dolor
de cabeza. En la mayoría de ellas tiene vértigo y la mente nublada, y si
acaso hay algún día en que no tenga problema alguno, es tan hipocondríaco,
que imagina que todavía está enfermo. Su debilidad mental y pérdida de
memoria es igual que la de su padre. Mientras más trata el señor Nitric
Acid de pensar en una cosa, más se desvanecen sus pensamientos, también es
desalentado, nervioso y fatalista. No le interesa trabajar, piensa que
pronto morirá, aunque no enfermo.

Argentum Nitricum siempre está cansado, siente como si hubiera caminado una
gran distancia. Sus extremidades se sienten casi paralizadas, aún cuando
viaje en carruaje y le da una sensación de desazón a la altura del corazón
que lo hace pensar que debe bajarse y caminar aprisa para sentir alivio. Su
madre también se empeora al viajar en carruaje en realidad se agrava por
cualquier movimiento. Su padre, en cambio, mejora al viajar en carruaje
pero agrava al caminar, tiene la misma sensación de cansancio en las
extremidades que tiene su hijo Argentum Nitricum. Siente como si apenas
pudiera arrastrar los pies para caminar.

Argentum Nitricum es somnoliento, al igual que su madre, pero ella
difícilmente puede dormir a causa de la comezón de la piel. No tiene
apetito, rápidamente se llena, su madre siempre tiene hambre, aún cuando
tenga el estómago lleno, el padre es igual al hijo se satisface

Este bebé padece neuralgia, no es especialmente aguda, pero se extiende
sobre una considerable superficie; en esto es opuesto a su padre, quien es
extremadamente sensible al dolor y hace un gran escándalo por cualquier
herida leve.

La mayor parte de los problemas de salud de Argentum Nitricum le dan del
lado izquierda, a su madre le dan en cualquiera de los dos lados o pueden
empezarle en uno y pasársele al otro, en cambio a su padre, comienzan por
cualquier lado o si acaso del lado derecho para pasarle al izquierdo.

Argentum Nitricum siempre está deseoso de estar al aire libre y frío,
generalmente se siente mejor en él, no está a gusto si no tiene la ventana
abierta. A su padre no le gusta estar a la intemperie en ningún momento ya
que se siente muy mal. Argentum Nitricum se siente peor por la noche y por
la mañana; su padre empeora por la mañana, tarde y noche.

También sufre de palpitaciones y dificultad para respirar, esto lo hereda
de su madre, su corazón siempre está sacudiéndose o parándose, temblando,
teniendo palpitaciones o dándole problemas de alguna manera.

Ellos son una familia quejumbrosa y lloran de cualquier cosa especialmente
Argentum que lo hace amargamente y con gran desesperación debido a la mala
condición física que tiene; su madre suele pasarse llorando mucho tiempo
por bagatelas y el padre se lamenta violentamente a causa del descontento
que siente consigo mismo.


Hubo una gran sorpresa en toda la comunidad cuando se anunció que el Sr.
Phosphorus había conquistado el corazón de la Srita. Calcárea. Todo el
mundo estaba tan encantado como sorprendido y todos sonreían tan
continuamente que tal parecía que no se volvería a ver ningún ceño fruncido
en aquel vecindario otra vez.

¿Dije que todos estaban felices? Había una excepción que confirmaba la
regla. El Sr. Causticum no podía entender qué fue lo que la Srita. Calcárea
pudo haber visto en el  Sr. Phosphorus que le causara admiración. El Sr.
Phosphorus era alto, delgado, con pelo oscuro y ojos cafés mientras que la
Srita. Calcárea era bajita, ojos azules, pelo claro y regordeta,
especialmente en la cintura. Cuando la gente comenzó a pensar acerca de
esta unión se preguntaban cómo era posible que fueran tan tontos de no
haberse dado cuenta antes que había nacido el uno para el otro.

No es intención contar la historia de la pareja sino simplemente hacer la
crónica de la boda.

La Srita, Calcárea quería Invitar a toda la comunidad, así que el Sr.
Phosphorus estuvo de acuerdo que sus sentimientos de enemistad contra el
Sr. Causticum no fueran obstáculo para los deseos de su futura esposa de
invitar a todos.

El día de la boda llegó al fin, era un día gloriosamente brillante, cosa
que fascinó a los concurrentes porque por una razón u otra ninguno de los
dos se sentía bien en clima húmedo.

La mente de la novia se había concentrado más bien en las cosas interiores
que en las exteriores y fue así que sin proponérselo, con su sencillo
vestido blanco representó a la "belleza sin adornos". El novio llevaba un
traje convencional color negro que brillaba con los reflejos de su alegría.
No podía descubrir cómo iban vestidos todos los invitados, que baste decir
que todos estaban extremadamente felices.

La novia, cuyo lema era "nobleza obliga" había estudiado el gusto de cada
uno de sus invitados y había arreglado las cosas de acuerdo a ello.

El lugar donde se llevó a cabo la recepción parecía un conservatorio y
todas las ventanas podían abrirse de inmediato si era necesario. Al final
del comedor, opuesta al comedor se encontraba una enorme chimenea en la que
regía un buen fuego encendido a la antigua. Había una gran mesa que se
extendía a través de todo el salón al centro de la mesa estaban sentados
los recién casados bajo una campana de flores. En el lado opuesto del
recinto y oculto tras una cerca de flores y guirnaldas se encontraba la
orquesta. Frente a las flores y para deleite de los invitados bailaban las
hermanas Tarentula. Ellas no podían mantener los pies quietos mientras
tocara la música. Eran más felices bailando que comiendo.

Al final de la mesa se sentó el Sr. Apis mientras que en el lado opuesto,
frente al rugiente fuego se sentó el viejo abuelo Psorinum, llevaba puestos
su gorra y su úlster de piel (gabán largo de origen irlandés). Nadie se
atrevió a decirle que se quitara su gorra y su abrigo así que el triste
viejo se sintió feliz por una vez. El no quería ir a la boda pero su nieto
Sulphur le insistió mucho.

Sulphur nunca se siente tan feliz como cuando presenta a su abuelo en la
sociedad, le hubiera gustado sentarse junto a el pero no podía soportar el
calor de la chimenea así que se colocó al lado derecho de la novia en
dirección al observatorio, mientras que su nieto el joven Nux Vomica se
sentó junto a su bisabuelo Psorinum.

Cerca del fuego estaban sentados Psorinum, Nux vomica, Arsenicum, Nitricum
Acidum, Rumex, Silicea, Mercurius, Rhus Tox, Baby Chamomilla y Baby
Aconitum y del otro lado, frente al conservatorio se sentaron Apis,
Pulsatilla, Secale, Iodum, Sabadilla, Ledum, Bryonia, Ignatia y Natrum
Muriaticum y todos los demás fueron colocados en ambos lados junto a los ya
mencionados. Ignatia se sentó de este lado porque ella y Nux Vomica nunca
se ponían de acuerdo. Rhus quería estar cerca del conservatorio pero como
siempre estaba peleando con Apis en beneficio de la paz se le colocó cerca
de la chimenea.

Mientras los invitados se acomodaban en sus lugares, estuvo a punto de
ocurrir un incidente desagradable. Mercurius y Silicea quienes
accidentalmente habían sido sentados juntos ya estaban lanzándose miradas
de odio. Por un momento la novia se mortificó mucho pero el pacificador de
Hepar comprendió la situación de inmediato y calladamente se deslizó entre
los dos beligerantes con los que se disolvió el problema.

El desayuno nupcial fue el resultado de un gran estudio por parte de la
novia. Su primera intención era hacer una cena pero un estudio sobre los
gustos de los invitados reveló el hecho de que la mayoría de ellos hubiera
tenido que dejar pasar uno o más platillos sin probar bocado. A Phosphorus
mismo y a varios de los invitados no les gustaba la comida caliente, así
que a sugerencia del novio, la novia dejó de lado todas las formalidades y
ordenó se sirvieran los platillos favoritos de cada uno de los invitados.

Hubo de ponerse mucho cuidado en esto, no debería colocarse puerco cerca de
la Señorita Pulsatilla o comida caliente cerca de Phosphorus, etc, etc.
Optó por llamar al convivió desayuno nupcial (desayuno nupcial, puede
significar cualquier cosa).

En realidad a la novia le agradó mucho esto porque era la única forma de
comer sus huevos cocidos. Los huevos cocidos dejan de serlo cuando se
sirven en una ensalada.

A Phosphorus no le importaba qué le sirvieran mientras estuviera frío y no
fuera dulce. Se ordenaron pepinillos dulces para Apis, Psorinum y Hepar;
golosinas para Sulphur, limonada para Pulsatilla, pan de centeno para
Ignatia, ostiones para Lachesis y Rhus, sardinas para Nitric Acidum y
Veratrum Album, puerco para Nux Vomica, jamón para Mezereum, pan y
mantequilla para Mercurius, huevos cocidos para la novia etc. No puedo
nombrar todo lo que había en esa mesa pero cada invitado había sido
complacido en todas sus formas. Había inclusive una botella de medicina
para la tos para Aconitum en caso de que se ofreciera.

Cuando la novia pensó qué hacer con Baby Chamomilla, se encontró con un
acertijo, pensó que iba hacer problema con el pequeño Chamomilla pero se le
ocurrió la gran idea de ponerlo en una silla especial que funcionaba con
electricidad. Había sido diseñada para que se moviera hacia arriba y hacia
abajo y para adelante y para atrás. Hizo que fijaran su plato al frente y
que lo llenaran con col agria picada, amarró al niño en la silla, echó a
andar el motor y ya estuvo ¡el problema resuelto¡.

Hubo sólo uno o dos pequeños incidentes durante el ágape. Pulsatilla se la
pasó con el pañuelo en la mano secándose las lágrimas, no tenía idea de
porqué estaba llorando, pero alguien tiene que llorar, ¿no es cierto?

Arsenicum se quiso acabar todo el helado y estaba sufriendo. El Sr. Apis se
desmayó pero volvió en sí en cuanto abrieron las ventanas. El desmayo del
Sr. Apis asustó a la Srita. Ignatia que también se desmayó; se recuperó
solo para empezar a llorar histéricamente por lo que su abuela Natrum
Muriaticum, al ver que el ajetreo había sido demasiado para ella se la
llevó a casa para que pudiera recuperarse tranquilamente. Bryonia y Nux
Vomica no pudieron contenerse y empezaron a regañar y protestar un poco por
el escándalo tan sin sentido que estaban haciendo por nada, pero fuera de
estos pequeños desórdenes, todo fue sobre ruedas; aún la viuda Platina que
en esta ocasión hizo a un lado sus sentimientos de soberbia estuvo tan
contenta como sus despreciables vecinos; y cuando los novios partieron para
tomar el tren, hubo una lluvia de arroz y buenos deseos.

*- * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -

Echando mano de las posibles contingencias que pueden suceder en una
reunión de sociedad entre los vecinos del barrio, la autora, nos hacen
hincapé en algunas relaciones y características de medicamentos, como el
antagonismo de Phosphorus y Causticum que en otro capítulo se desarrolla,
la relación familiar de Ignatia y Natrum Mur, en donde el segundo es el
crónico (abuelo). Nos hace una lista de afición o aversión al calor o al
aire, al colocar a los invitados cerca o lejos del fuego mientras va
salpicando de detalles de diferentes remedios en sus actitudes o gustos por
los alimentos, de manera semejante a como lo hace en la cena de Acción de
Gracias de la Familia Carbo.


Recordarán que hace tiempo les conté todo a cerca de la boda de Phosphorus
y la Srita. Calcárea. Desde ese entonces un bebé llegó a bendecir su hogar.
Fue alto y delgado igual que su padre con cabello claro y la tez pálida de
ambos padres. En todos sentidos, Calcárea Phosphorica era el clásico hijo
de mamá pero se puede decir que superó a su madre en la lentitud para
desarrollarse. Al igual que ella, tenía fontanelas grandes y abiertas, pero
a él se le reabrieron después de cerrársele mientras que con las de ella no
ocurrió así, así mismo los huesos de su cráneo eran suaves y delgados.

Su madre había sido un bebé grande y gordo, por lo que había una razón para
tener las piernas arqueadas, pero Calcárea Phosphorica, un sujeto pequeño y
enflaquecido, no lo justificaba, sin embargo era tan cascorvo como lo había
sido. Ella tenía una clara curvatura en la espina dorsal y él la heredó.

Podía ser natural pensar que con unos huesos que se doblaban tan fácilmente
como los de Calcárea Phosphorica, nunca podrían romperse, sin embargo había
sufrido algunas fracturas. Cuando los huesos se le llegaban a romper, daba
la impresión de que nunca más se le volverían a unir.

La dentición del pequeño fue muy lenta, tuvo una buena cantidad de
problemas con ella y muchas dificultades para que le salieran y después de
que todos esos problemas habían pasado, los dientes se le carearon
rápidamente. Una vez más, era como su padre en ese aspecto; los dientes de
su padre también se carearon de prisa.

Calcárea Phosphorica era un mozalbete malhumorado, irritable, estúpido y
olvidadizo, al igual que su madre. Nunca pudo soportar un poco de
aflicción, decepción o disgusto: lo hacían sentir enfermo. En su
incapacidad para soportar problemas, se parece a su tío Phosphoric Acid,
quien por cierto es un viejo solterón, gruñón, que en su juventud tuvo una
decepción amorosa y desde entonces ha sido un tipo holgazán, bueno para
nada. Calcárea Phosphorica está inclinado a imitar a su tío es esto, ya que
nunca quiere hacer nada que signifique una obligación; esta indolencia bien
pudo ser heredada de su madre quien es una mujer gorda y perezosa.

No podría pensarse que un tipo tan estúpido como Calcárea Phosphorica
alguna vez pudiera estar en peligro de fatiga mental, pero suponiendo que
así fuera, probablemente sería una herencia de su brillante padre
desarrollada por la escuela de la vida en el pueblo.

Calcárea Phosphorica es muy dado a tener hambre a las 4 de la tarde y le
gusta la sal, la carne o las papas pero no es de sorprender que escoja
comidas nutritivas ya que las golosinas como la fruta o los helados, le
producen cólicos, vómitos o diarrea;  es extraño que los helados le
provoquen cólicos porque sus padres son muy aficionados a ellos y no les
causa ningún malestar, además, a ninguno de los dos les gusta la carne.

Al igual que su madrea, Calcárea Phosphorica tiene dolores presivos en la
frente, pero no tan severos como los de ella, los cuales la dejan atontada.
La ocupación mental suele aliviar los dolores de cabeza de Calcárea
Phosphorica, a menos que se ponga a pensar en el dolor mismo, entonces se
pone peor. Los dolores de cabeza de su madre empeoran con cualquier
esfuerzo mental, mientras que su padre tiene terribles ataques de dolor de
cabeza con el trabajo mental.

Calcárea Phosphorica se ha aficionado al clima cálido desde que tuvo
reumatismo en el otoño dura habitualmente hasta la primavera, esto puede
deberse al cambiante clima de esta estación; no puede soportar nieve
derritiéndose ni vientos del Este, por lo tanto no le gusta el clima
invernal. Su madre también es sensitiva al aire frío y húmedo. De su madre
heredó las úlceras cornéales y los catarros crónicos, incluso el eczema. De
ambos padres, heredó pólipos nasales que fácilmente sangran.

Calcárea Phosphorica sufre de muchos entumecimientos. Tiene entumecimientos
en la lengua, en la pared abdominal, en el sacro, en los brazos, en los
glúteos, en la espalda y en las extremidades inferiores; se queja de que
las partes se le duermen. El heredó todo esto de su padre pero los
entumecimientos del Sr. Phosphorus pertenecen a la parálisis. El dolor
ardoroso es otra herencia que ha descendido sobre Calcárea Phosphorica,
tiene ardor en el estómago, abdomen y ano al igual que en la uretra antes y
después de la micción. Esos dolores ardorosos, le vienen de ambos padres,
pero su madre sufre con ellos en un grado mucho mayor que Calcárea
Phosphorica, mientras que su padre los padece en un grado menor.

Calcárea Phosphorica es escrofuloso; su madre también lo es. El gotoso, su
madre también. Cuando niño tuvo raquitismo y ella ya había caminado por ese
sendero antes que él. Calcárea Phosphorica está lleno de reumatismo, tiene
dolores reumáticos y rigidez en el cuello también lumbago que empeora con
el movimiento; dolores reumáticos en la parte superior de los brazos, en
las nalgas, en las extremidades inferiores, en las articulaciones y que se
agravan después de mojarse y en el clima frío y lluvioso. ¿Cómo podía él,
habiendo nacido de padres Sicósicos, escaparse de tener reumatismo?.

Es muy propenso a tener una fístula en el ano, tiene hemorroides que
tiendes a salirse (protusivas) dolorosas, inflamadas y con una exudación de
un líquido amarillento, también le sangran.

Su madre también tiene problemas con las hemorroides las cuales se le salen
y le sangran mucho. Su padre padece de hemorroides protusivas al igual que
ellos, pero el sangrado de las hemorroides de él es más profuso que el de
la madre o el hijo.

Calcárea Phosphorica está muy somnoliento durante el día, pero su sueño se
ve perturbado antes de la media noche. Tiene sueños muy vívidos, comienzan
en cuanto se duerme, como si lo asustaran,  grita estando dormido y no
puede despertar temprano en la mañana. Su madre no puede entender porqué
duerme tan tarde ya que ella no puede dormir después de la mañana; pero si
lo entiende, porque su propio sueño también es inquieto y lleno de sueños
vívidos, por lo que en las mañanas, siente como si no hubiera dormido lo
suficiente, a decir verdad, se la pasa somnoliento todo el santo día. Si se
dijera la verdad, la madre tendría que admitir que ella también está
somnolienta durante el día, aunque probablemente no tanto como Calcárea
Phosphorica y su padre.

* - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -

NOTA:   Aquí también el patrón del medicamento anterior al comparar a
Calcárea Phosphorica con los que lo originan, porque deberán seguirse las
mismas sugerencias.


Calcárea Sulphurica es un individuo pálido, enfermizo, caquéctico con acné
en la cara y tenía muchos problemas. Se había machucado un dedo y a pesar
de todos los cuidados que había tenido, se le formó un uñero (panadizo).

Calcárea Sulphurica es otro de los amigos de Schussler. La Srita. Calcárea
ha sido obligada por las circunstancias a seguir al Sr. Sulphur, tanto y de
tal manera que decidió que si debía seguirlo toda su vida, los mejor era
casarse con él y conformarse con ello, el joven Calcárea fue el resultado.

Cuando recordamos todas las supuraciones del Sr. Sulphur y recordamos que
la Srita. Calcárea era tan propensa a las supuraciones que aún las más
pequeñas heridas le supuran en vez de curársele, no nos sorprenderá que el
pobre Calcárea Sulphurica tenga continuamente algún uñero, impétigo,
furúnculo o absceso que curarse y si acaso, estuviese libre de éstos,
entonces acné, úlceras o erupciones captaban su atención.

Si Calcárea Sulphurica recibe un golpe, el lugar supura; si se machuca los
dedos, se le forma pus; si se clava una astilla, inmediatamente se le
encona; pequeñas cortadas o golpes no sanan, sino que supuran; sus quemadas
siguen el mismo curso; ni siquiera pueden tener sabañones como las otras
personas, ya que sus sabañones también finalizan su proceso con supuración.
Un médico dice que esta condición es debida a la falta de sangre, otro dice
que se debe a un exceso de sangre, pero las sabias y ancianas señoras están
seguras de que se debe a la impureza de la sangre. Siempre es la sangre y
no Calcárea Sulphurica la que está enferma. ¿Acaso su historia no revela de
donde viene su enfermedad?

Cuando era bebé, Calcárea Sulphurica tenía la cabeza adolorida y erupciones
en el cuero cabelludo. Al recordar cómo tenían las cabezas sus papás cuando
eran niños, no es difícil decir de donde vino. Las costras amarillas,
exactamente como eran las de su padre y las de su madre, y fueron curadas
igualmente por medio de aplicaciones locales.

Poco después de la aparición de la erupción, al pequeño Calcárea
Sulphurica, se le hincharon y enrojecieron los ojos y se le nubló la vista,
también sufría de cólicos. Los ojos se le empeoraron y pronto la pus gruesa
y amarilla de la oftalmia, junto con profundas ulceraciones de la córnea,
le siguieron. La madre dijo que cualquiera que viera esa secreción, sabría
que el bebé la había heredado de su padre. El padre replicó que las
cicatrices de la córnea de ella, decían claramente el origen de la
enfermedad. Cualquiera que haya sido su procedencia, fueron curados de la
misma manera que haya sido su procedencia, fueron curados de la mima manera
en que se los curaron sus padres Calcárea y Sulphur, con "lavados y

Después de esto, le apareció catarro. Había una secreción espesa por la
nariz, viscosa y a veces con rastros de sangre junto con un moco verde
amarillento en las coanas. El catarro de Calcárea era mas parecido al de su
madre (a fin de cuenta: Calcáreas)

Antes de que el catarro fuera curado, el pequeño Calcárea Sulphurica fue lo
suficientemente como para recibir un golpe en el oído, el cual evolucionó
hacia la supuración. Es posible que pudiera haber tenido este mismo
problema si el golpe ya que heredó la otitis de "ambos lados de la casa".
Medicinas de patente el catarro y lavados de oído, lo ayudaron a superar
estos problemas.

A Calcárea Sulphurica le daba tanta hambre como a su madre, pero no le
gustaba la carne más de lo que le gustaba a su madre, prefería los
vegetales verdes y agrios y frutas. Era idéntico a la abuela en lo que
respecta a su gusto por el thé  al igual que sus padres, le encantaba el

Sus músculos parecían no tener ninguna fuerza, como los de su madre;
siempre está cansado y se queja de debilidad, solo desea estar acostado. El
Sr. Sulphur dice que ambos, madre e hijos deberían comer más carne. Al
igual que su padre está somnoliento durante el día y padece insomnio
durante las noches. A Calcárea Sulphurica le gusta el aire libre y aún el
frío, siente deseos de estar en él. A su padre le gusta tener todas las
puertas y ventanas abiertas para poder recibir el aire fresco, pero
prefiere estar dentro de la casa. El baño hace que Calcárea Sulphurica se
enfríe y que le duelan las rodillas y los pulmones y que le dé coriza. A su
padre tampoco le gusta el baño por diversas razones.

Hay una gran tendencia en Calcárea Sulphurica a la formación de pus. Hay
secreción de pus por la nariz, los ojos, los oídos, el recto y la uretra.
Se le forman abscesos casi en cualquier parte a la más mínima provocación,
inclusive sus úlceras, de las cuales tienen muchas, producen pus gruesa y
amarilla; no es de extrañar entonces que al igual que su madre, tenga una
dolencia en la articulación ilicaofemoral y glándulas supurantes.

Calcárea Sulphurica ha recibido las consecuencias del pecado y él mismo ha
pecado también. ¿Qué derecho tuvieron dos individuos tan extremadamente
psóricos para casarse y con ello intensificar sus enfermedades en las
generaciones futuras?, pero a pesar de ello, los sufrimientos del niño
podrían haberse prevenido si en el momento en que la enfermedad se
manifestó, se le hubiera encauzado por el camino de la cura y no de la
supresión. Hasta ahora hemos hablado de los pecados cometidos en contra de
Calcárea Sulphurica pero él tuvo sífilis y gonorrea que no heredó y que
también fueron suprimidas como resultado de toda una vida de supresión de
sus enfermedades heredadas y contraídas, lo encontramos como un individuo
caquéctico, con tos crónica, accesos de respiración difícil, dolor en el
pecho, fiebre héctica acompañada de constipación y orina roja. La
enfermedad que persistentemente ha tratado de salir a la superficie y
manifestarse ha sido obstruida por tanto tiempo que finalmente ha cedido y
ha vuelto su atención hacia los órganos vitales. En ningún punto podemos
decir aquí está la causa. Se trata del viejo cuento que se está
continuamente repitiendo con variaciones, pero el cuento es siempre la
historia de la labor del pecado y la ignorancia, hombro con hombro, van
juntas y trabajan en detrimento de la humanidad; se trata de una enredad
telaraña que están tejiendo pero en el enredo, la humanidad es capturada,
año con año la telaraña crece, se hace más fuerte y su complejidad

Le corresponde a la Homeopatía el trabajo de liberar a la humanidad de la
enredada telaraña de la enfermedad que el pecado y la ignorancia han tejido
alrededor de ella. El Homeópata debe sólo tomar el hilo y seguirlo hacia
adentro y hacia fuera sin perderlo nunca, sin romperlo, hasta que por fin
llegue al origen y ponga en libertad al cautivo. Es una tarea difícil,
requiere paciencia y perseverancia sin límites. ¿Nos atreveremos a aceptar
la tarea? ¿Podremos rehusarla?

* - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -

A pesar que sigue el mismo sistema hace un condensado panegírico
miasmático, lleno de verdad y nos deja con la sensación de querer saber más
al respecto y de que nos habría gustado que se hubiera extendido y
profundizado más.

Cuando habla del derecho que no tienen esos dos grandes psóricos de unirse,
debe interpretarse tal cual en la práctica; deberían evitarse las uniones
de personas profundamente psóricas y cuando estemos ante un caso será
necesario obrar muy afondo con toda nuestra capacidad y experiencia para
mejorar la descendencia que tiende cada vez más a la degeneración en

Al hablar del pecado e ignorancia no se refiere específicamente a normas
morales sino a transgresiones de las leyes naturales que agreden al
individuo, las que alteran negativamente su terreno y lo can enfermando y
degradando para al final transmitirlos a su  descendencia.

Este párrafo sólo podría darle todo el valor a la obra.



El bullicio de la actividad invadía el ámbito de la mansión de los
Phosphorus. Papá y Mamá Phosphorus habían planeado una reunión familiar
para celebrar su aniversario de bodas. Phosphoric Acidum, su hijo soltero,
decidió retirarse a su club cuando comenzaron los preparativos. Contemplaba
la reunión con indiferencia y su poca inclinación al trabajo le hizo huir
de toda la algarabía.

Todos los hijos de los Phosphorus, con excepción de Phosphorus Acidum, que
sufrió una decepción amorosa en sus años mozos y continuó alimentando esa
decepción hasta que se convirtió en un viejo solterón amargado. Era un tipo
envejecido, debilitado y enflaquecido, lento para hablar y no parecía
interesarle mucho el hacerlo; si tenía algún pensamiento (y lo común en él
era que no lo tuviera) era siempre acerca de sus propios problemas. Si
trataba de ponerse a leer, no podía comprender lo que estaba leyendo o lo
olvidaba inmediatamente, así es que en el club se sentía nostálgico al
borde de las lágrimas pero no podía ir a casa porque no soportaba el ruido
de los niños ni la conversación de los mayores.

Los pensamientos se agolpaban con rapidez en las mentes de papá y mamá
Phosphorus y experimentaban cierta dificultad para ordenarlos, pero
recordaban los días en que ellos también serán apáticos, indiferentes y
llorones, por lo que no culpaban a su hijo dela falta de interés en la

Los otros seis hijos se habían casado con familias importantes del mundo de
la Materia Medica. El tener a estos seis hijos y a sus familias en casa
agravada la mansión al máximo.

Papá Phosphorus propuso acomodar a todas las familias en tiendas en el
jardín pero mamá recordó cuan fácilmente se resfriaban y cómo el frío
agrava los problemas de todos, además de la aversión que la mayoría tenía
por los espacios abiertos al aire libre así que, decidieron cerrar los
porches para convertirlos en recámaras temporales.

Por fin, todo estuvo listo. Los Ferrum Phosphoricum fueron los primeros en
llegar. Llegaron temprano porque estaban tan cansados que querían tener
suficiente tiempo para descansar antes de que llegaran los otros. Papá y
mamá Phosphorus no querían que su hijo se casara con alguna de la familia
Ferrum porque son unos enclenques pero los sonrojos de la señorita Ferrum,
sus desmayos y su aparente debilidad o apariencia desvalida fueron más
fuertes para el joven Phosphorus que los deseos de sus padres, y cuando vio
cuanto mejoró ella al esforzarse mentalmente por agradarlo, llegó a la
conclusión de que no podía vivir solo. Papá y mamá Phsophorus quedaron
prostados después del matrimonio de su hijo y parecieron tontos y aburridos
por varios días. Los hijos Ferrum Phosphoricum probaron ser los niños que
papá y mamá Phosphorus habían predicho que serían.

Cuando el alto, delgado y de tez oscura, joven Phosphorus comenzó a
cortejar a la Srita. Calcárea, todos pensaron que era una excelente unión,
pero cuando llegaron los hijos y éstos resultaron flacos, anémicos,
patizambos y jorobados, la gente comenzó a preguntarse si, después de todo,
la unión era lo que debía haber sido, pero aún con las espaldas encorvadas,
las piernas cascorvas y todo papá y mamá Phosphorus alegremente les dieron
la bienvenida.

Cuando mamá Phosphorus vio a los hijos de la familia Magnesia Phosphorica
llegar con sus cabezas amarradas fuertemente con bufandas de lana supo que
sufrían de neuralgia, así que, ordenó que se encendiera un gran fuego en la
chimenea antigua de la sala y colocó a Magnesia Phosphorica en la esquina
de ella donde podía mantenerse caliente con su descendencia y sin moverse.
Después si se quejaban todo el tiempo de sus dolores, se regresaban cerca
de la chimenea donde nadie podía oírlos.

Justo cuando mamá Phosphorus había acomodado a los Magnesia Phosphorica, la
familia Alumina Phosphorica hizo su aparición para beneplácito de los papás
quienes temían que no fueran a hacer el esfuerzo de venir. Los Alumina
Phosphorica siempre estaban cansados y siempre tenían frío aunque deseaban
tener aire fresco que respirar así que mamá los hospedó bien arropados
sobre colchones en el sol dentro de un porche cerrado con vidrio donde
podían descansar cómodos.

Cuando llegó la familia Natrum Phosphoricum, se vieron en problemas. Había
habido una tormenta con rayos y truenos durante el camino, los niños
estaban histéricos y todos estaban asustados, temblando y enojados, no
podía entender como habían intentado venir a la reunión si a ellos no les
gustaba la compañía de otros, no les gustaba estar al aire libre, las
tormentas los hacían enfermar y estaban seguros de que no iban a encontrar
las cosas adecuadas para comer. Mamá Phosphorus los puso en un cuarto
oscuro donde no podían ver los rayos ni sentir un chiflón y pronto se
sintieron más cómodos.

Cuando el Sr. Y la Sra. Kali Phosphoricum llegaron, fácilmente podía
adivinarse que había habido una riña familiar. La Sra. Kali sentía tal
antipatía por su esposo que éste no lograba complacerla en nada. Se había
puesto tan furiosa con él durante el camino a la reunión que no podía ni
hablar; le había dado de nalgadas al bebé por nada y luego tuvo un ataque
de histeria. Decía que no le gustaba la compañía de nadie y que quería ir a

Papá y mamá Phosphorus sabían que el aire libre agravaba a la rama Kali
Phosphoricum así que rápidamente los introdujeron a la casa y como el subir
escaleras también les desagradaba, los acomodaron en un cuarto confortable
en la planta baja, para descansar.

Mientras todos descansaban mamá se ocupó de la preparación de la cena.
Cuando todo estuvo listo, fue a llamarlos; encontró a Kali Phosphoricum
acostado con la espalda recta con un terrible dolor de cabeza que el haber
venido le había producido. Se cubría los ojos de la luz con la mano. Tenía
ganas de ir al comedor a cenar ya que el comer, a veces, aminoraba su dolor
de cabeza pero, estaba seguro que el ajetreo de salir y el ruido del
comedor, acabarían con todo el bienestar que el comer le proporcionaría así
que mamá Phosphorus le envió la cena a su cuarto.

Cuando la niña Kali Phosphoricum se había recuperado de su ataque de
histeria, se encontraba exhausta y al ver cómo, el escándalo que había
armado afectó al Sr. Kali Phosphoricum, se puso melancólica, sintió como si
hubiera cometido un pecado mortal y se negó a comer. Era tan obstinada que
hubiera sido inútil tratar de hacer que cambiara de opinión, amén de que se
sentiría mejor si ayunaba por lo que la mamá de Phosphorus la dejó sola.

Ya para este momento el bebé Kali Phosphoricum esta chillando como loco así
que la enfermera lo arropó bien y lo calmó al tomarlo en brazos y caminar
suavemente de un lado a otro por el césped del jardín.

Cuando el Sr. Y la Sra. Natrum Phsophoricum fueron llamados a cenar,
pensaron que ya era hora. En realidad nadie trabaja suficientemente rápido
para complacerlos, estaban terriblemente hambrientos y corrieron al comedor
sin ni siquiera detenerse a lavar al bebé quien emanaba un olor demasiado
agrio para ser considerado bueno para la salud.

Cuando el calor de los leños ardientes había amodorrado la neuralgia de los
Magnesia Phosphorica fueron al comedor aunque no tenían mucha hambre.

Las punzadas de hambre no fueron las que recordaron a los Calcárea
Phosphorica que había llegado la hora de cenar, sino que fue el llamado a
la mesa lo que los hizo pensar en la comida y entonces sintieron hambre.

Los Ferrum Phosphoricum no tenían hambre y sabían que casi seguramente les
dolería el estómago después de comer, especialmente si comían carne,
arenque o pastel o si tomaban café. No les agradaba la leche pero tenían
sed y se les antojaba un buen vaso de agua así que fueron a la mesa.

Para cuando la comida estuvo lista, los Alumina Phosphorica habían estado
tanto tiempo recostados que sus molestias habían comenzado de nuevo.
Algunos de los niños se morían de hambre y otros ni siquiera sentían
apetito pero a todos les agradó la idea de levantarse para ir al comedor,
aunque por lo general no les gustaba moverse o hacer algún esfuerzo.

Las características de los remedios en la mesa de los Phosphorus eran
variadas. Los Natrum Phosphoricum estaban confundidos y nerviosos, eran
sensibles a la música, fácilmente se asustaban y eran tímidos e histéricos.

El Sr. y la Sra. Ferrum Phosphoricum eran divertidos platicadores pero les
costaba trabajo recordar nombres lo que en la presente situación, los
colocada en desventajas.

Los Magnesia Phosphorica estaban siempre tristes y parecía que no podrían
hablar de otra cosa mas que de sus males.

Los Alumina Phosphorica se distinguían por la rapidez con que cambiaban de
estado de ánimo. El humor que tenían en un momento dado nunca indicaba cual
iba a ser el siguiente. Podrían tal vez lamentarse de desgracias
imaginarias, o podían sentirse desaforadamente alegres o quizá ausentes y
renuentes a contestar preguntas.

Los Calcárea Phosphorica eran más bien estúpidos y siempre inconformes.
Antes de salir de su casa estaban deseosos de asistir a la reunión y cuando
llegaron a ella ya quería regresarse.

Papá y mamá Phosphorus recorrieron con la mirada a los comensales y notaron
las muestras de cansancio cerebral en todos ellos, entonces supieron cual
había sido la tendencia de la herencia que ellos habían transmitido a sus

No tenían mucho tiempo de haberse sentado cuando, Natrum Phosphoricum
comenzó a estornudar, estaba seguro de estar en medio de una corriente de
aire aunque mamá Phosphorus había cerrado todas las puertas y ventanas.
Alumina Phosphorica también comenzó a estornudar pero ella estaba segura
que no había una corriente y pensó que todos se sentirían mejor se dejaban
entrar un poco de aire fresco. Ella misma hubiera abierto las ventanas si
no fuera porque el esfuerzo físico le agravaba. Propuso que todos se
taparan y dejaran entrar el aire. Calcárea Phosphorica quien estornudaba
junto con los demás dijo que a él le desagradaban las corrientes de aire
tanto como a Natrum Phosphoricum porque le daban dolores en el cuello.
Estaba seguro de que el cuarto caliente le estaba provocando coriza pero
sabía que el cuarto frío también se lo provocaría así que se votó para que
se quedaran las cosas como estaban.

El oído de la Sra, Kali Phosphoricum a quien el ayuno había mejorado, era
muy agudo para los ruidos y las voces. Podía oír el murmullo de la
conversación en el comedor pero no podía entender lo que decían. En seguida
comenzó a sospechar y llegó a la conclusión que debía hacer un esfuerzo y
averiguar qué era lo que estaba pasando, aunque en ese momento tenía tanto
dolor en el occipucio que no podía levantarse el cabello. Cuando hizo su
aparición en el comedor con los ojos hundidos y el cabello suelto sobre la
espalda, cualquiera pudo haberla confundido con una loca, pero Alumina
Phosphorica quien sabía la clase de dolor de cabeza que producía el recoger
el cabello en lo alto, comprendió y le hizo lugar en la mesa.

La Sra. Kali Phosphoricum tenía un apetito voraz cuando se encaminaba hacia
la mesa, pero cuando tuvo la comida a la vista, su hambre huyó, así que se
sentó y bebió agua fría, luego buscó algo agrio y algo dulce. No necesitó
buscar mucho ya que mamá Phosphorus tenía experiencia en alimentar a esta
familia y había aprendido a tomar en cuenta los deseos y las aversiones de
cada uno. Al igual que ella, Alumina, Ferrum y Natrum Phosphoricum no
gustaban de la carne y a la segunda no le gustaba la cerveza, Magnesia
Phosphorica le imitó en su aversión por el café. A mamá Phosphorus no le
gustaba la leche hervida pero Natrum y Ferrum fueron más lejos, a ellos no
les gustaba ninguna clase de leche.

La Sra. Magnesia Phosphorica comentó que su bebé había estado sufriendo un
cólico casi desde que nació, de hecho lo había heredado tanto de la familia
de su madre como de la de su padre. El cólico que generalmente aparecía
entre las 3 y 4 de la tarde lo hacía doblarse. Ella descubrió que se
mejoraba con la presión y el calor y ponía pues al bebé boca abajo sobre
una botella con agua caliente y cuando no podía conseguir agua caliente,
descubrió que frotándole el abdomen con la mano caliente obtenía los mismos

La Sra. Ferrum Phosphoricum no sabía qué era lo que pasaba con su pequeño y
delgado hijo que tenía el cabello dorado y rizado. No estaba enfermo de una
manera evidente que ella pudiera verlo sino simplemente débil. Era verdad
que algunas veces tenía cólicos pero con una vez que evacuara se curaba
inmediatamente. Se le había sugerido que tal vez el sangrado por la nariz
que padecía debilitado, pero la Sra. Ferrum Phosphorucum había contestado:
"no, probablemente el niño ha heredado ambas cosas, la debilidad y el
sangrado por la nariz, ya que tanto la familia Ferrum como la Phosphorus
padecían de lo mismo".

La Sra. Calcárea Phosphorica dijo que no había la menor duda sobre qué era
lo que le pasaba a su flaco y patizambo hijo. La falta de nutrición podía
vérsele por todas partes, cosa que ella no podía entender puesto que lo
había alimentado lo suficiente como para hacerlo grande y gordo como los
bebés de su madre.

Los problemas del niño comenzaron cuando era un bebé pequeñito. Es ese
tiempo le salía un fluido sanguinolento del ombligo. Después tuvo cólico y
diarrea, los dientes le tardaron en salir y las fontanelas todavía no se le
habían cerrado. Fue lento para aprender a caminar pero con esas piernas
chuecas y la espalda encorvada era de esperarse. Algunas veces ella se
preguntaba si no le faltaba seso, él parecía tan estúpido.

El bebé de la Sra. Natrum Phosphoricum tomaba sus alimentos en la botella
por lo que tenía sus propios problemas por eso. El niño tenía un apetito
feroz, consecuentemente comía mucho. La comida se le agriaba en el estómago
y el niño tenía cólico y lombrices, tenía eructos, vómito, evacuaciones y
sudor agrios. En verdad que era un bebé agrio, agrio, lombriciento y bizco.

Alumina Phosphorica comentó que los problemas con los bebés eran fuertes
pero que si querían saber lo que era tener problemas de verdad, que
esperaran a que su prometedor hijo fracasara mentalmente al final de su
vida de estudiante.

Mientras aún conversaban, los hombre entraron a la habitación y dijeron que
el sol ya estaba ocultándose y que era hora de irse a casa. Papá Phosphorus
padecía ataxia locomotora, así que no podía hacer mucho para ayudarlos,
pero mamá Phosphorus envolvió bebés e hizo lo que pudo para ayudar a los
huéspedes que se iban.


Ferrum Phosphoricum fue presentado en sociedad por Schussler. Schussler no
es muy exigente en lo que a amigos se refiere, le es suficiente con tener
una noción acerca de ellos.

La sociedad, con unas pocas excepciones, amablemente dio la bienvenida a
Ferrum Phosphoricum sin hacer preguntas, pero unos cuantos conversadores,
aunque viejos conocidos de su padre y de su madre no estuvieron dispuestos
a aceptarlo sin saber algo referente a su vida, así que empezaron a
observarlo cuidadosamente.

Principalmente lo observaron cuando se encontraban en compañía de personas
enfermas y cuando inadvertidamente decía: "yo estuve enfermo así alguna
vez", lo anotaban como parte de su historia, por tanto, resulta que tenemos
de aquí y de allá, un poco de la historia de Ferrum Phosphoricum, pero con
poco conocimiento de él.

Para conocer a un hombre, uno debe familiarizarse ampliamente con él, al
punto de conocer sus hábitos de pensamiento, sus deseos, sus impresiones y
expresiones. Nadie nunca llegó a tener un grado de amistad con Ferrum
Phosphoricum como para poder leer sus pensamientos y sentir la influencia
de su vida interior. Esto no es culpa de Ferrum Phosphoricum, sus amigos se
sienten satisfechos de tratarlo superficialmente, él se manifestará alegre
y divertido, nunca les hablará de los pensamientos y sentimientos que yacen
escondidos allá dentro de ser, por lo que, repito, aunque podamos echar una
mirada ocasional a su persona, a través de su historia, no lo conoceremos

La figura alta y delgada de su madre, junto con su rostro inteligente y su
delicada y sensitiva naturaleza revela su sangre patricia. Mamá Phosphorus
pertenecía a la familia Psorica, la cual, según Hahnemann, cuenta con
ancestros en línea recta directamente hasta Moisés.

El arrogante y orgulloso padre de cabello oscuro, siempre peleándose y
sonrojándose en cada ocasión, pero no porque sea de noble cuna. Así cada
quien puede alardear de tener un antiquísimo árbol genealógico, de la misma
manera cada quien ha recibido la herencia de pecado e ignorancia que un
árbol genealógico tan grande trae consigo y recae sobre la desafortunada

Y he aquí que el pobre Ferrum era, sin lugar a dudas, un niño robusto. Poco
después de que nació, sus ojos se enfermaron, estaban rojos y le dolían
muchísimo, la enfermera se veía obligada a mantener al pequeño en un cuarto
obscurecido porque la luz lo hacía llorar. Su piel estaba seca y caliente,
se inquietaba por las noches y cualquier ruido inesperado podía ponerlo en
ese estado. La enfermera, una de esas enfermeras entrenadas para casos de
urgencia, le aplicaba un lavado y le curaba los ojos antes de que
produjeran pus, por lo que recibió la gratitud infinita de la madre.

Ojos enfermos de la peor clase, inclusive ceguera, podían hallarse en la
familia de mamá Phosphorus y el  Sr. Ferrum siempre había tenido problemas
con los débiles, orzuelo, etc. No sabías qué pasaría si permitían que su
bebé empezara atener problemas con sus ojos. Lo curaron con muchos trabajos

Cuando se descubrió que Ferrum Phosphoricum tenía "estómago débil",  parecí
no gustarle la leche y la vomitaba en cuanto se la tomaba, la madre supo
que lo había heredado de ella, ya que ella misma no podía mantener ni
siquiera  agua en el estómago por más de 10 o 15 min. Mientras lo cargaba.

El vómito era un ejercicio tan violento, que el bebé de seguro moriría si
continuaba de esa manera, el papá dijo que eran tonterías, él mismo se la
pasaba vomitando la mitad del tiempo, tuviera algo malo o no, le era lo
suficientemente fácil y sentía mejor después del vómito. La enfermera
sabiendo que un pleito podía ser desastroso para la mamá y para el Sr.
Ferrum pues de seguro se enfermarían después de un disgusto, aquietó la
tempestad que se elevaba diciendo: que la enfermedad del bebé se debía
enteramente al absceso en el seno izquierdo de la madre y probó sus
afirmaciones al darle al niño una mamila con agua de cal para corregir la
acidez del estómago; el bebé se recuperó, pero siempre después de eso su
estómago estaba listo para imponerse e infundir respeto a la más mínima
provocación, siempre devolvía la comida en bocanadas. ¿Por qué no habría de
hacerlo? Papá y mamá siempre lo hacían.

Un día, la mamá notó un ligero flujo en la nariz, esa noche la despertó la
tos paroxística del niño, cuando fue a verlo, encontró que tenía fiebre muy
alta, su cara estaba enrojecida, los ojos le brillaban, el pulso era
rápido, la piel seca y caliente y el pecho roncaba a causa de las flemas,
su respiración era corta como si el respirar profundo le molestara y fuera
doloroso. El padre estaba seguro de que el bebé tenía un crup catarral
(garrotillo, difteria) porque mamá Phosphorus la tuvo frecuentemente cuando
era niña; pero la mamá estaba segura de que era asma y se preguntaba
cuantos de la familia Ferrum eran capaces de respirar decentemente.

El médico de la familia, un alópata, diagnosticó bronquitis y... bueno, no
importa lo que haya recetado, desde entonces, el bebé estuvo sujeto a
catarros. Tuvo catarro de la Trompa de Eustaquio, catarro del oído, catarro
del pecho, catarro de los intestinos y probablemente más... Así que el niño
continuó hasta el siguiente verano, siempre sufriendo más o menos con ese
"estómago débil". Vomitaba cuando le daba dolor, vomitaba cuando tosía,
después de comer, antes de comer e inclusive se despertaba para vomitar;
vomitaba comida, bilis, incluso se había sabido que vomitaba sangre pero lo
peor de todo era el vómito agrio, no era un vómito de comida agria común y
corriente sino un agrio punzante parecido a las emanaciones de ácido
sulfúrico. Esto lo irritaba.

Algunas veces se le hinchaba la región del estómago y el hipocondrio, eso
le venía de ambos padres. Entonces los vecinos dijeron que tenía el hígado
crecido y lo frotaron con manteca de cerdo y otras cosas, pero a pesar de
todo, él continúo igual sin ningún otro problema más serio hasta el segundo
verano cuando mudó los dientes, éstos le salieron con fiebre le dio como de
costumbre con la cara enrojecida, la piel seca y caliente, respiración y
pulso rápidos y vomitando la comida en cuanto la tragaba, también tenía una
enorme sed de tomar agua.

Las evacuaciones eran frecuentes, verdes, acuosas, sanguinolentas, escasas,
tenía la cara fruncida, los ojos medio abiertos, la cabeza rodante de un
lado a otro, quejidos al principio del sueño, la evacuación empeoraba en la
noche o después de media noche.

¿Cómo se recobró?, nunca se supo pero después lo encontramos como un niño
brillante de cuatro años, de complexión delicada, cabello claro y
ensortijado, con músculos aceptablemente firmes, aun  que parecía débil.
"No tenía nada malo con excepción de sus dientes". Su dentición difícil fue
sólo el principio del problema por que aunque le salieron con dificultades,
pronto comenzaron a careársele. Cada vez que intenta comer, le empiezan a
doler los dientes, como el dolor siempre hace que se le enrojezca y se le
calienta la cara a Ferrum Phosphoricum (igual que a su padre) lo vemos con
mejillas sonrojadas y calientes, llorando de dolor y corriendo a la jarra
de agua helada en busca de agua fría para tomar un trago y mantenerla en la
boca. Sabe que eso lo aliviará.

Al poco rato lo encontramos con neuralgia en la cara, los dolores son
punzantes, presivos, como latidos pulsantes y empeoraban al agacharse y con
el aire frío. Tiene tendencia a padecer dolores de cabeza congestivos,
cegantes y dolores martillantes en la frente con aflujo de sangre a la
cabeza, cara enrojecida y caliente.

Los dolores de cabeza se mejoran si hay sangrado por la nariz. La sangre de
Ferrum Phosphoricum que sale por la nariz es roja y brillante, en esto es
como su madre, su papá a menudo tenía epistaxis pero la sangre era pálida.

Podría continuar y platicarles de cuando le dio sarampión, durante el cual,
las parótidas se hincharon, se enrojecieron y le dolían o de cuando le dio
difteria durante la cual, la membrana aparecía primero en la amígdala
derecha, o de su tos-ferina en la que vomitaba y orinaba con los paroximos
de la tos.

Podría también hablar de las venas congestionadas o platicarles de la
neumonía que le dio en un repentino ataque con fiebre alta, respiración
corta y dolorosa y durante la cual no podía acostarse, tosía sangre
brillante y estaba inquieto durante las noches; pero el tiempo nos obliga
al reumatismo del cual estuvo tan dolorosamente enfermo.

Junto con todos estos otros problemas, el pobre Ferrum Phosphoricum se vio
obligado también a sufrir los terribles dolores del reumatismo. Había que
culpar por ello a su Sicósico padre. Sabía cuando se casó son la Srita.
Phosphorus, que nunca se había curado de esa vieja gonorrea contraída mucho
tiempo atrás, pero poco importo el sufrimiento que le acarrearía a su
confiada esposa y a su hijo por nacer - ¿Hubo alguna vez egoísmo más
despiadado y perverso? ?

Así que el pobre de Ferrum Phosphoricum daba vueltas noche tras noche con
reumatismo, esto cuando el dolor le daba en un lugar que le permitiera
caminar. Su reumatismo era de los que brincaba de articulación en
articulación y cuando le daba en la cadera, rodilla o tobillo, caminar era
imposible. Tenía violentos dolores en el brazo y hombros derecho, eran
dolores tirantes y desgarrantes que se mejoraban con movimientos suave y
era tan sensible al tacto que no podía soportar el saco puesto. La
articulación estaba roja e hinchada y los dolores eran insufribles. Tenía
dolores en las muñecas y los dedos contraídos, una articulación tras otra
era atacada, estas estaban hinchadas, abultadas pero no muy rojas; dolores
severos en las rodillas que le bajaban hacia las piernas; Pies hinchados,
sensibles al tacto y un terrible y constante dolor en todo el pie y
tobillo. Además de todo el dolor, tenía fiebre alta, la cara roja y el
pulso rápido, todo esto, junto con la severidad del dolor, no lo dejaba
dormir por las noches y todos los días entre 4 y 6 de la mañana sudaba
copiosamente lo que aumentaba el dolor ya de por sí agudísimo. No podía
contener las lágrimas, Ferrum Phosphoricum era muy sensible al dolor. Ahí
estaba el pecado del padre cayendo como una maldición sobre el hijo.

Durante el invierno de 1889 y 1890, nuestro primer año de gripe (influenza)
Ferrum Phosphoricum estuvo enfermo. Sus síntomas eran muy parecidos a los
de su viejo catarro de pecho. Estaba muy postrado por la enfermedad y nunca
pareció recuperarse completamente aunque podía andar de aquí para allá. Al
pasar el tiempo, se hizo notorio que estaba nervioso y que se debilitaba
día tras día, profusos sudores nocturnos parecían  debilitarlo; estaba
inquieto por las noches y se sentía cansado con deseos de acostarse durante
el día. Después de comer, le daba una tos seca, no prolongada y vomitaba la

En lugar de las muy brillantes y rojas mejillas, la cara aparecía pálida y
cetrina excepto por las tardes o cuando tenía dolor, entonces el ya
conocido rubor regresaba a las mejillas. Si recordamos su naturaleza
hemorrágica, puesto que ha sangrado por caso todos los orificios de cuerpo,
no nos sorprenderá saber que la tos hizo que le saliera sangre clara y
brillante o que en cada esfuerzo o que cada vez que sale aire frío, el
esputo se teñía de sangre. No se necesita ningún diagnóstico para revelar
el significado de todo esto. Esa terrible enfermedad, tuberculosis, tisis
la cual tan rápidamente mató al padre y a la madre, se atenuaba de vez en
vez en Ferrum Phosphoricum pero el final era inevitable.

Ferrum Phosphoricum, la inocente víctima, ciertamente estaba muriéndose.
¿Quién era el asesino? ¿Fue la generación de antecesores cuya ignorancia
apiló montañas de psora que le esperaban? ¿Fue el padre, cuyo pecado lo
maldijo con Sicosis? ¿Fue la enfermera que suprimió los problemas en los
ojos o fue el remedio aunque la naturaleza se lo gritó durante toda una
vida de sufrimiento?.

¿No es el médico el responsable de todos los de todos los sufrimientos
innecesarios que vienen después de que la naturaleza ha dicho claramente el
remedio? Si algún médico sabio le hubiera dado al bebé, Ferrum
Phosphoricum, - el remedio correcto ? la fuerza vital se habría restituido
a su orden natural y él se habría escapado de su herencia.

¡Vaya grito el que se eleva de los pequeños que sufren contra esos médicos
que teniendo ojos no ve y teniendo oídos no oyen lo que la naturaleza les
está diciendo! Cuando la naturaleza puede redimir a la sufriente humanidad,
¿Qué castigo es lo suficientemente grande para el pecado de la ignorancia
en aquellos cuya ignorancia aumenta la ya muy pesada carga de las víctimas

* - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * - * -


Había una gran excitación en la vieja mansión Carbo. Era el día de Acción
de Gracias y en esta fecha en particular, la familia Carbo iba a tener una
reunión. Cuando se enviaron las invitaciones nadie pudo encontrar las
direcciones de Bismuthum Carbonicum, Cuprum Carbonicum, así que se vieron
obligados a no incluirlos en la lista, pero todas las otras ramas de la
familia fueron invitadas.

Manganum Carbonicum había caído en un estado de abatimiento, estaba
deprimida, ni siquiera la música alegre la animaba y en relación a la
comida, le tenia aversión, siempre tenía la sensación de que había comido
demasiado. Las molestias y fastidios de la vida eran demasiado importantes
para ella de tal manera que no podía permitirse ninguna clase de diversión,
así que declinó la invitación y envió sus disculpas lamentando no asistir.

La Sra. Plumbum Carbonicum se había identificado e integrado tanto a la
familia de su esposo que ya casi no se le podía diferenciar de un Plumbum.
Había perdido todo el interés en la familia Carbo, así que también se
disculpó por no asistir. A excepción de ellos de todos los demás miembros
de la familia asistieron.

Debían haber visto a la querida abuelita Carbo Vegetabilis junto con su
hermana gemela Carbo Animalis, recibiendo a sus invitados. Ella no estaba
muy fuerte, pobrecita, tomaba su acostumbrada siesta en su silla favorita
cuando el clamor de los huéspedes que llegaban, la despertó; tomó su
abanico y se apresuró a subir al porche para recibirlos. La pobrecita
sufría de asma y siempre llevaba su abanico consigo aún cuando salía fuera
de la casa. La abuela tenía una voz débil que pronto se le acabó a resultas
del esfuerzo, así que su saludo era expresado por una sonriente cara pálida
y dejó que fueran los jóvenes los que hablaran. La tía Carbo Animalis no
era más fuerte que la abuela Carbo Vegetabilis nunca había tenido mucha
fuerza o energía y ahora en la vejez había desarrollado un carcinoma, cosa
que ciertamente no mejoraba su estado, pero en la unión estaba la fuerza, y
fue necesaria la unión de las fuerzas de las dos viejecitas para hacer
justicia a la ocasión.

Un buen grupo de hijos, nietos, sobrinos y sobrinas llegaron corriendo a
saludar a la vieja damas.

La gordita Amonium Carbonicum con sus escrofulosos hijos, la histérica
Baryta Carbónica con su pobrecito hijo enano,  enano de mente al igual que
su cuerpo. Calcárea Carbónica, hermosa, gorda, y fofa, débil, flácida, con
sus gordos y tercos hijos; la asmática y de cabello negro Kali Carbonicum,
débil a pesar de su obesidad, sin hijos, aunque no era su culpa; la débil
de vista Lithium Carbonicum, la nerviosa Magnesia Carbónica, irritable como
siempre; Natrum Carbonicum por esta ocasión había hecho a un lado su
desagrado por el ejercicio y el aire libre y, Stramonium Carbonicum con sus
bien arropados, habían venido todos a celebrar esta día de Acción de
Gracias con la abuela Carbo.

La cena estaba lista pero los huéspedes estaban un tanto retrasados para
sentarse a la mesa, ya que los niños, después de una hora de juegos,
necesitaban un poco de limpieza para estar presentables. Ocurrió que, por
ser los pequeños Amonium Carbonicum tan hemorrágicos por naturaleza, y
también porque resultaron tener una gran aversión a ser lavados, a la hora
que comenzó el proceso de limpieza, les empezó a sangrar la nariz y
comenzaron a llorar. La abuela trató de callarlos sobornándolos con azúcar,
que les encantaba, finalmente la Sra. Amonium Carbonicum logró detener la
epistaxis y con las caras llenas de manchas rojas, manos azules y venas
hinchadas pero limpias, estuvieron al fin listos.


Homeopatía: Sus pilares Fundamentales.

La ley de los similares

La homeopatía es una ciencia que utiliza una enfermedad similar para tratar la enfermedad del paciente.


Homeo = igual

Patía = enfermedad

¿Cómo puede ser esto? Más importante aún, ¿cómo puede ser esto seguro?

Parcelsus fue un científico sueco que vivió en el 1500. Parafraseando a Parcelsus, "Toda sustancia es un medicamento y un veneno." Para el énfasis de este punto pensar en el agua. El agua es absolutamente necesaria para nuestra existencia, sin embargo, incluso el agua en grandes cantidades puede crear efectos en peligro la vida de nuestro cuerpo. Es a partir de Parcelsus que se plantaron las semillas de la Homeopatía.

Aunque las semillas fueron plantadas siglos antes, Samuel Hahnamann fue acreditado con la creación de la homeopatía en fines del 1700.

Los directores de la homeopatía

- La totalidad de los síntomas: Tratamos a un paciente mediante el uso de la totalidad de sus síntomas. Esto incluye todos los síntomas mentales, emocionales y físicas del paciente. Gran énfasis se debe colocar sobre los recursos para los pacientes de maquillaje emocional o la "constitución"

-Como las curaciones como: homeopatía utiliza sustancias que pueden crear una enfermedad similar a la que el paciente está tratando.

Ejemplo: Lachesis es derivado del veneno de serpiente. Si usted es mordido por la serpiente Bushmaster, los efectos de su veneno, entre otras cosas, son para la garganta se hinchan y se contraen, causando la muerte. En dosis Homeopathatic, es un gran remedio para los dolores de garganta.

-La dosis Infintesmal: ¿Cómo puede el uso de esos recursos a salvo? Son seguras porque son utilizados en lo que se llama una dosis infintesmal. Los recursos se diluyen en varias ocasiones. Cada remedio comienza con una sola gota de la sustancia. La caída se diluye millones de veces y en muchos casos miles de millones o miles de millones de veces. Es así diluir la pregunta es no, ¿cómo puede este ser seguro, pero ¿cómo es posible? Funciona porque entre cada dilución del líquido es un golpe o "sacudida". Esto crea una energía que estimula al cuerpo a sanar. De la energía puede ser creado a partir de una sustancia? La respuesta: SÍ. La ecuación E = MC ², la teoría de la relatividad de Einstein ha establecido que la cuestión de descanso.

- ¿Es segura la homeopatía?: ¡Sí! Casi todos los recursos que se han diluido hasta el punto donde la sustancia original es indetectable. La producción de los remedios homeopáticos se regula en los Estados Unidos por la Food and Drug Administration. Es importante señalar y diferenciar la homeopatía de hierbas y suplementos que no están regulados por la FDA.

- ¿Tiene la homeopatía funciona?: En este momento no tenemos los instrumentos que pueden medir "la energía" capturados en los remedios homeopáticos. Esto ha llevado a muchos escépticos que afirman que la homeopatía no puede funcionar. La homeopatía es recetada con "el paciente totalidad de los síntomas", que en última instancia, son únicas para cada paciente. Este hecho no se presta fácilmente a doble ciego. Dicho esto Boiron (una empresa francesa muy activo en las ventas homeopáticos en los EE.UU.) realizó con éxito un estudio sobre la eficacia de los "Oscilloccocinum" en el tratamiento de los síntomas de la gripe. Para obtener más información sobre la visita de www.boiron.com productos homeopáticos

¿Por qué ¿No es la Homeopatía la fuente primaria de medicina en el mundo?:

-Lo más importante, habida cuenta de la elección, en una situación que amenaza la vida, escogería la medicina convencional 10 de un total de 10 veces más de la Homeopatía.

-La homeopatía fue desarrollada por Samuel Hahnemann. No era un profesor eficaz. Fue expulsado de los países porque era tan detestable. A veces, un buen mensaje se pierde en una mala presentación. Esto condujo a una reacción significativa por parte de médicos de medicina convencional de su tiempo. Sus maneras dictatoriales han alcanzado en el siglo 21 y los leales a Samuel Hahnemann hasta el día de tratar de practicar como lo hizo hace 200 años. Mi libro "La homeopatía: la ley de similitud" es un marcado alejamiento de las enseñanzas de Hahnemann, sobre todo porque nadie sabía en ese momento de bacterias, levaduras, virus, e incluso cáncer. Tampoco sabían de las células blancas de la sangre que podrían combatir las infecciones y el cáncer. La ley de los similares nos lleva a utilizar estos agentes patógenos no liberal moderación Hahnemann hizo una vez.

Con la creciente preocupación por las reacciones y, más importante cepas de bacterias resistentes, es hora de que la homeopatía a ocupar su legítimo lugar en la medicina como un complemento a nuestro actual sistema.

Tomado de:




De la obra Iniciacao Homeopática del Dr. José Emygdio Rodrigues Galhardo
Versión castellana del Dr. Eliud García Treviño


1.- Investigaciones sobre Hahnemann y sus ascendientes
2.- Ascendientes de Samuel Hahnemann
3.- Meissen, cuna de Hahnemann
4.- Nacimiento de Hahnemann
5.- Infancia de Samuel Hahnemann
6.- Hahnemann inicia el estudio de la Medicina
7.- Hahnemann en Viena
8.- Doctorado de Hahnemann
9.-Hahnemann reanuda su actividad clínica
10.- Hahnemann director de Salubridad Pública de Dresde
11.- Hahnemann en su actividad literario-científica
12.- Química legal
13.-Nacimiento de los hijos de Hahnemann
14.- Hahnemann en San Miguel
15.-Hahnemann abandona la profesión médica; presentimiento de una Ley Terapéutica
16.- Samuel, sustantivo que significa: enviado de Dios, no desmintió su designio con Samuel Hahnemann
17.- Como surgió la Homeopatía
18.- Hahnemann y el fallecimiento de Leopoldo II de Austria
19.- Experimentos de Hahnemann y la cura de Klockenbring
20.- Hahnemann en Molschleben y la costra láctea
21.- Hahnemann en Pyrmont y Braunschweig
22.- Puericultura de Hahnemann
23.- Tesis original de la Doctrina Hahnemanniana
24.- Hahnemann en Konigslutter y la simplicidad del remedio
25.- Epidemia de escarlatina y la Homeopatía
26.- Hahnemann y su familia físicamente agredidos
27.- Disminución de la dosis
28.- Éxitos clínicos con la nueva medicina
29.- Primera Materia Médica Homeopática
30.- Síntesis de la Doctrina Hahnemanniana
31.- Federico Hahnemann inicia los estudios de Medicina
32.- Gloria inicial de Hahnemann
33.- Organón, exposición de la Doctrina Homeopática
34.- Hahnemann en Leipzig
35.- Materia Médica Pura
36.- Conferencias en la Universidad de Leipzig
37.- Instituto Homeopático
38.- Doctor Federico Hahnemann
39.- Ataques a la Homeopatía
40.- Unificación de las doctrinas médicas
41.- Éxitos y ataques
42.- Tratamiento del príncipe Schwarzenberg
43.- Hahnemann en Anhalt
44.- Las pequeñas dosis
45.- Sinsabores de Hahnemann; doctores Suss, padre e hijo
46.- Enfermedades crónicas
47.- Jubileo de Hahnemann; Primer Congreso de Homeopatía; rechaza la mezcla de medicamentos
48.- Cartas del Duque y la Duquesa D´Anhalt a Hahnemann
49.- Fallecimiento de Juana Leopoldina Enriqueta Hahnemann
50.- Fallecimiento del Duque D´Anhalt
51.- Continuación de los trabajos de Hahnemann
52.- Homeópatas liberales y homeópatas Hahnemannianos
53.- Fundación del primer Hospital Homeopático; divergencias y ataques
54.- Alternación de los medicamentos y las consecuentes polémicas
55.- Hospital Homeopático, consecuencias y clausura
56.- Segundo matrimonio de Hahnemann
57.- Trágico fin de los hijos de Hahnemann
58.- Hahnemann deja Kötten, dirigiéndose a París
59.- Hahnemann obtiene autorización para ejercer en Francia
60.- Opinión contraria a la instalación de dispensarios homeopáticos en París
61.- Práctica de Hahnemann en París
62.- Cura de la hija del señor Legouvé
63.- Madame Hahnemann recibe diploma de Doctora Honoris Causa
64.- Sexagésimo aniversario del doctorado de Hahnemann
65.- Últimos años de la vida de Hahnemann
66.- Fallecimiento de Hahnemann
67.- Amelia y Leopoldo Suss
68.- Testamento de Hahnemann
69.- Dr. Leopoldo Suss, nieto de Hahnemann
70.- Las hijas de Hahnemann después del fallecimiento del sabio
71.- Primer centenario del nacimiento de Hahnemann; erección de una estatua
72.- La viuda de Hahnemann y su hija adoptiva
73.- Lo que Hahnemann legó a la Humanidad
74.- Museo Hahnemann
75.- Bibliografía


El motivo por la cual he decidido hacer copia fiel de este folleto, obedece a dos razones: la primera, rendir homenaje a su autor, quien tanto tiempo dedicara a la fiel investigación y corroboración de datos de la Vida y Obra del Dr. Samuel Hahnemann para legar a la comunidad de homeópatas y sus afines, el documento más completo y fidedigno al respecto; y la segunda, el hacer tácito reconocimiento a todos aquellos Médicos Homeópatas que, con su dedicación y esfuerzo, construyeron para la Homeopatía, una práctica médica confiable en nuestra ciudad. A esa pequeña comunidad de Médicos cuyos nombres aparecen al final de esta biografía, Gracias... su esfuerzo, no ha sido vano.

A continuación, me permito hacer uso de la tecnología actual, para añadir una fotografía del Dr. José Emygdio Rodrigues Galhardo, prominente Homeópata Brasileño, autor del libro de cuyo capítulo primero, hacemos pública la biografía de nuestro fundador.
Le invito pues, a que se tome unos minutos, y viva, a través de la lectura, las múltiples vicisitudes, eventos y narraciones de quienes estuvieron allí, la vida y la evolución del niño, al genio reformador de la medicina a quien debemos este legado de salud para la Humanidad completa.

Es mi mejor deseo que usted, tanto como yo, disfrute de esta interesante historia.

Monterrey N. L. México

Dr. Alejandro C. Flores García

Junio de 2001


La ASOCIACIÓN DE MÉDICOS HOMEÓPATAS DEL ESTADO DE NUEVO LEÓN, ha querido contribuir además, con la publicación, en este folleto, de la más completa biografía del Maestro, tal como aparece en el primer capítulo del libro "INICIACIÓN HOMEOPÁTICA", obra de divulgación y preparación científicas de la Doctrina Médica Homeopática, debida a la pluma de uno de los más eminentes homeópatas del Nuevo Mundo, el señor Doctor José Emygdio Rodríguez Galhardo, de Brasil, fallecido apenas hace un año. Para verter al castellano ese capítulo que encierra, con absoluta fidelidad histórica, los datos biográficos del Maestro y la relación más exacta de todas sus obras, obtuvimos autorización expresa de los familiares del autor, en carta personal bondadosamente dirigida a nosotros por el continuador en Sudamérica de la labor fecunda y sabia de su padre, el Señor Demóstenes Rodríguez Galhardo. Permítasenos desde aquí hacerle público nuestro agradecimiento por ello. También agradecemos cordialmente la valiosa cooperación, para una mejor versión del portugués al castellano, de la estimable señora Vera Andrade de Flores, distinguida y culta dama brasileña.

Rinde de este modo, la ASOCIACIÓN DE MÉDICOS HOMEÓPATAS DE NUEVO LEÓN, el más cálido tributo de admiración y respeto a la memoria que con su visión de genio desentrañó de un hecho simple, sencillo, en que se manifestara uno de sus experimentos, un principio y una ley, el principio necesario de analogía entre enfermo y medicamento y la Ley de Similitud: SIMILIA SIMILIBUS CURENTUR, ley biológica invariable y constante; principio y ley que transformáronse en la base inconmovible de su doctrina: la Doctrina Médica Homeopática. Y al rendir ese homenaje a la memoria del Maestro cumple a su propósito de hacer justicia , extendiéndolo a la memoria de todos sus grandes discípulos, fieles intérpretes de sus enseñanzas y conductos para que llegasen hasta nosotros, quienes también, como él, cumplieron ya su término en esta vida. Y no pudiéndolos recordar a todos que son numerosa legión, desea grabar aquí, también con caracteres imborrables, siquiera los nombres de algunos que fueron fuertes columnas de la Nueva Escuela: Hering, Allen, Kent y Farrington en los Estados Unidos del Norte; y en los países hispanoamericanos: Higinio G. Pérez y Joaquín Segura y Pesado, entre nosotros, y José Emygdio Rodrigues Galhardo, en el Brasil; Nobles y grandes paladines de la Ciencia, que al morir, traspusieron también, como el Maestro, los umbrales de la inmortalidad. Sus nombres estarán siempre asociados al de Samuel Hahnemann.

Monterrey N. L. México


Abril de 1943

Investigaciones sobre Hahnemann y sus Ascendientes [Regresar]

Las recientes investigaciones a través de la vida de Hahnemann y de sus ascendientes, arrojan nueva luz sobre algunos puntos obscuros de la existencia del gran reformador de la Medicina, el creador de la DOCTRINA HOMEOPATICA, y mayor esclarecimiento sobre el origen de la HOMEOPATÍA.
Es al Dr. Richard Haehl de Stuttgard, autor del notable trabajo "Samuel Hahnemann, su vida y su obra", la más completa documentación publicada sobre Hahnemann, a quién debemos los importantes datos biográficos del gran sabio y aclaraciones a pasajes confusos de la existencia del fundador de la MEDICINA HOMEOPATICA, el mayor reformador del ARTE DE CURAR.

La obra del notable Dr. Richard Haehl, cuyo inesperado fallecimiento tuvo lugar el 7 de Febrero de 1932, fue publicada en alemán, lengua materna de su autor en 1922, y traducida al Inglés en 1926, por los Drs. J.H. Clarke y F.J. Wheeler y editada por la London Homeopathic Publishing Company.

Ascendientes de Samuel Hahnemann [Regresar]

El apellido de la familia Hahnemann apareció por primera vez en el registro parroquial del pintoresco pueblo de Lauchstedt, en Prusia, doce kilómetros al sureste de la ciudad de Halle, en las márgenes del Saala, afluente del río Elba. Ese pueblo situado entre las montañas de Thuringia y Saxonia, tenía una población que no excedía de mil habitantes. Sus verdes colinas le daban un aspecto pintoresco y atrayente. Era la residencia de verano preferida por el Duque de Saxe-Merseburgo, cuya presencia en Lauchstedt atraía la afluencia de elegantes campesinos, rivalizándose con otras pequeñas residencias principescas de la antigua Alemania.

Las condiciones de vida eran muy fáciles en el pequeño pueblo de Lauchstedt. Por eso muchas familias fijaban su residencia allí, atraídas por su privilegiada situación y sus encantos naturales.
Por las investigaciones hechas, concluye el Dr. Richard Haehl que dos Hahnemann, probablemente hermanos y casados, llegaron en la misma ocasión a Lauchstedt: Cristiano y Crisóforo, éste era pintor.
Como hijos de Cristiano hay dos registros de bautismo en el libro dela parroquia: Godofredo en 8 de diciembre de 1707, y Adán Federico, en 23 de agosto de 1712.

Como hijos de Crisóforo hay siete registros tres del sexos masculino y cuatro del femenino. Su segundo hijo, el quinto de los siete, Cristiano Godofredo, nació el 24 de julio de 1720, habría de ser, como fue, el padre de Samuel Hahnemann.

Los padrinos de bautismo de esos niños eran personas que pertenecían a la mejor sociedad de Lauchstedt o de los lugares circunvecinos, relacionados con la familia Hahnemann.

El nombre Hahnemann reaparece en el registro de la parroquia por última vez, en 1733, en ocasión del fallecimiento de Dorotea Margarita, la más joven de las hijas del pintor Crisóforo.
Ignóranse los hechos ocurridos durante la infancia de Cristiano Godofredo. Se admite que tal vez haya seguido la profesión de su padre el pintor Crisóforo Hahnemann.
En 1748, quince años después del fallecimiento de Dorotea Margarita, se realizó en la Iglesia de Nuestra Señora de Meissen, el casamiento de Crisóforo, de 37 años de edad, hijo del pintor Crisóforo Hahnemann y hermano mayor de Cristiano Godofredo Hahnemann con Juana Elionora Deeren, hija única del sastre del rey de Saxonia, en Dresde. Diez meses después, sin embargo, falleció la joven esposa de Crisóforo, a consecuencia de un parto gemelar. Uno de los recién nacidos no sobrevivió. El otro, no obstante, vivió hasta el año siguiente.
Crisóforo, hábil pintor, era, como su hermano Cristiano Godofredo, empleado de una fabrica de porcelana en Meissen.

El 2 de noviembre de 1750, se realizó en la Iglesia Evangélica Luterana de Kötschenbroada, parroquia de Meissen, cerca de Dresde, el enlace matrimonial de Juana Cristiana Spiess, de uno de los regimientos del Duque de Saxe-Weimar, con Cristiano Godofredo Hahnemann, pintor en la fabrica de porcelana, en el pueblo de Meissen. Son estos los que después llegaron a ser los padres de Hahnemann.
Respecto de la familia Spiess, no se encontró en los libros de la Iglesia ninguna referencia de ellos, lo que nos hace creer que no fue esta familia natural de Meissen.

Cristiano Godofredo Hahnemann y su esposa Juana Cristiana Hahnemann instalaron su residencia en una casa situada en una esquina de la calle Nueva del mercado con la calle Rastro. Este edificio, actualmente reconstruido, es una casa de tres pisos, sólidamente edificada, espaciosa, alegre, con amplias ventanas por donde penetran abundantemente la luz y el aire, como penetraban en el tiempo de Hahnemann.
En esta habitación, en 1752, nació el primer hijo de la familia Hahnemann, una niña que fue bautizada con el nombre de Carlota.
A 6 de abril de 1753, los futuros padres de Hahnemann adquirieron por 347 taleros, cerca de 1,311 marcos, la casa en que habitaban, donde nacieron todos sus hijos: Carlota, ya mencionada, en 1752; Carlos Gerard en 1754; Cristiano Federico Samuel Hahnemann en 1755; y Samuel Augusto, en 1757.

Una placa de bronce con inscripción relativa al nacimiento del ilustre sabio, fue colocada posteriormente en esta casa donde nació Samuel Hahnemann, hasta que en el nuevo edificio, el Dr. Willmar Schwabe, de Leipzig, hizo colocar el busto del sabio, sobre la puerta principal. En este edificio se encuentra actualmente instalado el Restaurant Hahnemann, homenaje prestado al sabio por un modesto comerciante local.
Del tiempo de Hahnemann, sin embargo, ya nada mas existe, a no ser el recuerdo tradicionalmente guardado por sus habitantes.

Meissen cuna de Hahnemann [Regresar]

Meissen, pequeña ciudad de Saxonia, situada en la confluencia de los ríos Elba y Meissen, adquirió en el siglo XVII, gran celebridad, debido a una sustancia allí descubierta, en esa época de gran utilidad artística e industrial, la porcelana.

La búsqueda de la piedra filosofal y del elíxir de la larga vida de los alquimistas, llevó al Duque Augusto, El Fuerte, Elector de Saxonia, que por algún tiempo tuvo ligada su vida al destino de la bella Aurora de Königsmar, tornándose por tanto padre de Mauricio de Saxonia, a acoger a Federico de Broettger, presentado por unos como sabio y por otros como charlatán, para que le fabricase oro. Los trabajos largamente infructíferos de ese alquimista, fueron al fin recompensados con el descubrimiento de la porcelana.

Hay todavía otros hechos que constituyen orgullo de Meissen: La Escuela Principesca de Santa Afra, creada después de la confiscación de los bienes del claustro de Santa Afra, por Mauricio de Saxonia y, sobre todo, por ser la cuna de Samuel Hahnemann, circunstancia que la hizo muy célebre.

Nacimiento de Hahnemann [Regresar]

En el libro del registro parroquial de Meissen se encuentra el nombre de Cristiano Federico Samuel Hahnemann, nacido la madrugada del 11 de Abril de 1755. Esta fecha, 11 de Abril de 1755, se encuentra también grabada en el monumento a Hahnemann en Washington en los Estados Unidos. El mundo Homeopático, sin embargo, celebra el nacimiento del maestro el 10 de Abril.

Hahnemann nació entre el 10 y el 11 de Abril después de la media noche del 10, según su registro parroquial; pero el mismo Hahnemann celebraba su aniversario el 10 de abril.

En virtud de las investigaciones actuales, ante la prueba de su registro de bautismo en la parroquia de Meissen, ¿no sería conveniente hacer una corrección en la fecha del nacimiento del sabio, celebrando el aniversario del Maestro el 11 de abril y no el 10, como se ha hecho hasta ahora? Ningún inconveniente hay, sin embargo, que continuemos celebrándolo el 10 de abril si el mismo Hahnemann en vida así lo hacía.

Infancia de Samuel Hahnemann [Regresar]

Cristiano Federico Samuel Hahnemann, fue el tercero de los cuatro hijos del pintor Cristiano Federico Godofredo Hahnemann y Juana Cristiana Hahnemann.

Los hechos relativos a los primeros años de la vida de Samuel Hahnemann permanecen todavía en el dominio de las suposiciones. Ninguno de los miembros de su familia escribió cosa alguna que nos pudiera esclarecer el primer período de su infancia. Las deducciones, sin embargo, nos conducen a reconocer que la infancia de Hahnemann fue feliz, rodeado de los cuidados paternos y maternos, en una amplia casa llena de luz y de aire, jugando con sus hermanos lleno de alegría y relativo confort, a pesar de los escasos recursos de sus progenitores.

El niño Samuel Hahnemann gustaba de los paseos por los campos, por las márgenes del río Meissen, y de los juegos al aire libre, desarrollándose en él gran placer por la naturaleza.

Era Cristiano Godofredo, padre de Samuel Hahnemann, un espíritu culto, admirador de J.J. Rosseau. Escribió una pequeña obra sobre pintura de acuarela y no descuidó la educación de sus hijos.

Los padres de Hahnemann, a pesar del trabajo de uno en la fabrica y de las ocupaciones domésticas de la otra en el hogar, fueron los incansables profesores con los cuales Samuel Hahnemann aprendió a leer y escribir. Ellos, escribió el mismo Hahnemann, se esforzaron por elevar el espíritu de su hijo por encima de la vulgaridad.

El hijo, en su autobiografía, presta homenaje al padre que le enseño más por los hechos que por las palabras: "ACTUAR Y SER, SIN APARENTAR". Rígido en sus principios, él amaba a sus hijos con inteligencia, vivía para ellos y si más tarde trató de oponer algunos obstáculos a los estudios de Samuel Hahnemann, lo hizo en contra de su voluntad, apremiado por sus escasos recursos materiales.

Estudioso, poseedor de una inteligencia poco vulgar, a muy temprana edad Samuel Hahnemann, fue matriculado en la escuela pública bajo la dirección del profesor Müller. Rápidamente el pequeño Hahnemann se ganó a sus profesores especialmente al Dr. Müller, director de la escuela, quien presintiendo el valor del pequeño, lo acogió con paternal cariño.

En el transcurso de los primeros años de estudios, Samuel Hahnemann reveló aptitud sorprendente, atributos extraordinarios; una inconcebible capacidad de trabajo, gran necesidad de independencia y admirable vocación para el estudio de los idiomas. A los doce años de edad Samuel Hahnemann era ya alumno adelantado del curso de humanidades, manifestando además sus excelentes cualidades morales e intelectuales.

Cierta ocasión, el joven Samuel Hahnemann, traduciendo una composición latina, hizo reflexiones fuera del texto, mostrando las diferentes reformas que deberían la educación y la instrucción, exponiendo largamente sus propias ideas liberales. Pero el profesor no estuvo de acuerdo con el liberalismo de sus ideas y lo castigó. Sus compañeros de clase, sin embargo, juzgando injusto el castigo impuesto por el profesor, llevaron a Hahnemann a presencia del Prof. Müller, director de la escuela. Delante del director, Hahnemann expuso su caso con tanta lucidez y precisión, resaltando los puntos liberales que habían atraído el odio del profesor, que el director no solamente anuló el castigo sino también reconoció en su discípulo, la honradez de puros y elevados sentimientos, propios de ideas liberales y excelente moral. El Dr. Müller, después de oírle con religiosa atención contesto: " Aún siendo niño sois maestro y maestro sereis. A partir de este momento teneis permiso para frecuentar la clase que deseéis ". Tomando por la mano a su joven discípulo, lo condujo a su biblioteca, colocando todas las obras que ella encerraba a la disposición del alumno que se revelaba al maestro. Le dio toda libertad, tocándole también ser el repetidor, para explicar a sus compañeros los primeros elementos de idiomas muertos: latín griego etc.

Su ardor por el estudio no tuvo límites. Se dedicaba día y noche por completo al estudio, tornándose un espíritu culto a pesar de ser muy niño. A los 14 años de edad ya substituía al profesor de griego en la enseñanza de este idioma.

Cristiano Godofredo Hahnemann, entre tanto, pretendía para su hijo una profesión lucrativa de inmediatos resultados y después del algunos años, pasados en la escuela, obligado por sus condiciones económicas, retiró a Samuel Hahnemann del estudio para encausarlo hacia otras ocupaciones mas de acuerdo con los recursos de la familia.

El Dr. Müller se opuso ala retirada de su discípulo. Pero el joven, obediente de su padre, aunque su vocación fuera exclusivamente para los libros, dejó la escuela pero no abandonó los libros. Para poder estudiar en la noche sin ser visto por su progenitor, modeló con arcilla una lámpara que le permitiera alumbrar su dormitorio sin que su padre advirtiera la ausencia de alguna de las lámparas que alumbraban la casa.

Llegó finalmente el día en que Samuel Hahnemann habría de ser colocado en Leipzig en una casa comercial.

Hahnemann se sentía atraído por los libros. El comercio ningún aliciente le ofrecía. Por él no sentía vocación. Aunque fuera obediente a su padre no pudo Hahnemann permanecer en la profesión que le fuera impuesta. Se sentía atraído por otro ideal, que solamente los libros le podían proporcionar. Regresó secretamente a la casa paterna donde su madre lo ocultó por algunos días, mientras preparaba el espíritu del marido para recibir con calma el inesperado regreso del hijo querido, obligándolo además a aceptar los proyectos del joven Hahnemann.

La vocación de Samuel Hahnemann era imperiosa. Muy temprano reveló el genio que más tarde sería, como fue, uno de los mayores genios de la humanidad. Su madre, espíritu clarividente, presentía el futuro que aguardaba a su hijo y supo obtener de su esposo el consentimiento para que Hahnemann prosiguiera sus estudios. Coincidía esto con el nombramiento del Dr. Müller para la ESCUELA PRINCIPESCA SANTA AFRA, con el título de " Collega tertius". Este bondadoso Dr. Müller, muy interesado en Hahnemann, se apresura a prevenir a Cristiano Godofredo Hahnemann aconsejándole dirigir una solicitud al príncipe Elector, con el fin de que su hijo pudiera ser admitido en la escuela como alumno particular del Dr. Müller. La petición fue atendida y Samuel Hahnemann entró a la Escuela Principesca Santa Afra, aunque ésta era dedicada a niños nobles, como ayudante del Prof. Müller, cuyas funciones siempre desempeño a la satisfacción y agrado del referido profesor.

Hahnemann no contribuía con cosa alguna. Los otros alumnos y el profesor Müller sabían que Cristiano Godofredo, padre de Hahnemann, ningún sacrificio monetario podía hacer para sostener a su hijo en la escuela. Por eso lo ayudaron durante sus últimos años de estudio, como alumno que honraba a la escuela y a sus maestros, aunque sus compañeros en los primeros momentos, no lo hubieran recibido con la simpatía y la atención que posteriormente no le escatimaron. En este particular, mucho influyó la actitud del Dr. Müller, principalmente por las oportunidades que le ofrecían los comentarios que hacía de la Biblia.

Conocido, como era, por el Dr. Müller, tuvo Hahnemann en esa escuela la máxima libertad. El mismo organizaba su plan de trabajo, siguiendo los cursos que creía útiles, autorizado a leer los libros extranjeros y las lecciones que le agradaban. Dispensado además e la obligación de presentar trabajos escritos.

Según dicho del mismo Hahnemann, este régimen de favor nunca despertó la envidia de sus compañeros, ni siquiera de quienes estaban poco ligados a él. Era sencillo u bueno, como siempre lo fue para con todos, jamás rehusando su ayuda; irreprensible en su trabajo; conquistando la confianza y la admiración de sus maestros por u circunspección, su devoción y su entusiasta amor al estudio. Profundamente versado en los idiomas vivos, además de la cultura clásica que poseía, fue un precioso auxiliar de los profesores, a los cuales el procuraba demostrar su gratitud.

Gracias a la capacidad de trabajo de Hahnemann y de sus excepcionales atributos de inteligencia, y de carácter, no sorprende el hecho de que su permanencia en la Escuela Principesca Santa Afra se haya prolongado hasta los 20 años de edad. No encontraba oportunidad para desligarse de la escuela, aunque como externo, residía con su familia, prestándole así alguna ayuda y al mismo tiempo desarrollaba cada vez más sus conocimientos científicos. Fue así como particularmente inició sus estudios de Matemáticas, Botánica, y Física, aunque esta última como mero deporte ya que era ciencia nueva en aquella época.

"Yo, dice el mismo Hahnemann, procuraba similar lo que leía; leía poco pero muy bien; ponía todo en orden en mi espíritu antes de seguir adelante... No olvidaba entre tanto, procurar ejercicio para mi cuerpo, movimiento al aire libre, alegría y fuerza gracias a las cuales fácilmente podía mantener la tensión continua de mi espíritu".

Hahnemann inicia en el estudio de la Medicina [Regresar]

Reconoció Samuel Hahnemann que su vocación era para los estudios de medicina, fijando así el objetivo de su profesión.

Escogida la profesión, se decidió Hahnemann en la primavera de 1775, a los 20 años de edad a abandonar el pueblo de Meissen, la tierra que lo vio nacer, con el fin de iniciar sus estudios de medicina en la Universidad de Leipzig. Pero antes de dejar la escuela obsequió a sus profesores un recuerdo que al mismo tiempo sirviera como prueba de su inteligencia y cultura superiores. Relató para ofrecerles, en latín, según la usanza de aquella época, una tesis sobre "La maravillosa conformación de la mano del hombre", en la cual por primera vez dio a conocer la orientación que daría a su desarrollo científico. Hasta entonces no había revelado el proyecto de consagrarse a la medicina.

A los 20 años de edad, en julio de 1775, sale Hahnemann para Leipzig. Sus recursos estaban limitados a 20 taleros que su padre le entregara con gran sacrificio en el momento de su partida. Lo poco que ganaba el padre de Hahnemann apenas alcanzaba para mantener la familia. El hijo, comprendiendo las dificultades del padre, lo juzga con elevación moral, el mejor de los padres.

En su autobiografía Hahnemann evoca la imagen moral de su padre y pregunta: "¿No seré digno de imitarlo?"

Veinte taleros correspondían a 60 marcos; fue con esa cantidad con la que Hahnemann salió de Meissen para Leipzig. Era realmente muy poco dinero; pero poseía Hahnemann un gran tesoro: su inteligencia, su cultura y su enorme capacidad de trabajo.

"Hahnemann podía decir como el filósofo de Priene, que llevaba consigo todos sus bienes, porque su equipaje y sus recursos eran saber griego, latín, italiano, francés e inglés, además de su idioma paterno. Fue esta la fuente que le proveyó el pan durante dos años."

No poseía Hahnemann los medios para pagar los cursos de la Universidad y no hubiera podido llevar a efecto su deseo, de no haber sido por la benéfica intervención del Consejero Praener, que obtuviera permiso para que Hahnemann fuera gratuitamente matriculado en los cursos de la Universidad de Leipzig. Esto ya era algo, pero no bastaba. Era necesario asegurar su manutención, ganar algún dinero que le garantizara hospedaje y alimentación. Un joven griego, rico de Jassy, fue al encuentro de la necesidad de Hahnemann, a pedirle clases de inglés y de francés, aumentando así los recursos que venía obteniendo con las traducciones que hacía desde que llegar a Leipzig. Fue por este medio que su enorme capacidad de trabajo sumada a su vigorosa instrucción, le proporcionó los recursos suficientes para mantenerse modestamente en Leipzig. Vertía al idioma alemán obras publicadas en francés, inglés e italiano, por las cuales los editores pagaban muy poco, exigiendo así que él trabajara mucho para compensar lo poco que le rendía la traducción. Para esto, de cada dos noches dormía apenas una.

Tradujo en esa época, del inglés al alemán, las siguientes obras publicadas en 1775:

1. "Ensayo sobre la hidrofobia", de Nugent.-Leipzig-. I G Müller 150 páginas

2. "Ensayos y Observaciones Fisiológicas" de John Stedmann.-Leipzig I G Müller, 134 páginas

3. "Ensayo sobre las Aguas Usadas Comúnmente para Baño", de Falconer.- Leipzig.-Hilscher, 2 volúmenes teniendo respectivamente 255 y 439 páginas.

4. "Medicina Práctica Moderna", de Ball.-Leipzig 2 volúmenes, el primero publicado en 1777 y el segundo en 1780 con anotaciones bajo el pseudónimo de Spohr.

Por sus temas escogía él estas obras intencionalmente ya que se referían a su propio objetivo, aquello que deseaba conocer. Las traducciones de las obras, por tanto, le ofrecían dos ventajas: recursos materiales para mantenerse y conocimientos sobre los asuntos que deseaba aprender.  En Leipzig, mejor de lo que lo había hecho en Meissen, adoptó un plan de trabajo riguroso e hizo una selección de los cursos que le eran ofrecidos, con el fin de no desperdiciar inútilmente su atención.

Su espíritu culto, rápidamente se dio cuenta de la completa insuficiencia de la enseñanza médica en la Universidad de Leipzig. La enseñanza, hecha sin clínicas, sin hospitales, privada de todo medio de experimentación, reposaba sobre opiniones retrógradas y teorías arcaicas. Grande fue por tanto la decepción de Hahnemann en relación a la enseñanza en la Universidad de Leipzig. Prosiguió por eso, con mayor intensidad su trabajo; procurando obtener por si mismo aquello que la Universidad no le podía proporcionar. No podía, entre tanto, entregarse imprudentemente a los azares de la suerte, promoviendo un nuevo dislocamiento, cuando sus recursos eran extremadamente limitados.

Después de dos años, sin embargo, en 1777, decidió abandonar Leipzig y transladarse a Viena. Pero un incidente retardó un poco su partida. Este incidente Hahnemann no lo quiso explicar ni lo reveló en su autobiografía. Dice apenas: "El remordimiento merece perdón y yo guardo en secreto el nombre y las circunstancias"

Hahnemann lo ocultó en su autobiografía, pero la habilidad de los historiadores consiguió descubrirlo.

Había conservado para momentos de mayor necesidad los 20 taleros recibidos de su progenitor, al salir de Meissen.

Decidido a salir para Viena contaba con ese dinero, peor recibe con sorpresa la confesión del joven griego, su discípulo de francés e inglés, de que había sacado los 20 taleros del cajón y los había perdido en el juego. Implora el perdón de Hahnemann y éste le contesta: "Ya no hablemos más de este asunto".

Hahnemann en Viena [Regresar]

En 1777 llega Hahnemann a Viena, capital de Austria. El más notable médico en esa época en Viena, el Dr. Quarin, médico de la Emperatriz María Teresa, dirigía en Leopoldstadt el Hospital de los Hermanos de la Misericordia. Algunos años más tarde el Emperador José II, de quién el Dr. Quarin fue también médico de cabecera, hizo construir a solicitud suya y de acuerdo con proyecto delineado, por el sabio médico, el mas bello hospital general de toda Europa.

La reputación y el nombre que el Dr. Quarin conquistara en el mundo científico atraían a Viena a numerosos estudiantes de toda Europa y Hahnemann, deseando como tantos otros formarse en su escuela, se dirigió a Viena. El viaje era hecho en parte en diligencia y en parte en barco por el Danubio.

El trayecto de Leipzig a Viena por el Danubio, exigía entonces considerable tiempo, grande fatiga y mucho dinero. Las dos primeras circunstancias no preocupaban al estudiante. Pero la tercera era muy difícil para quien poseía apenas 68 "guldens" y 12 "kreuzers".

¿Cómo haría entonces el viaje? ¿Emplearíase como marino en algún navío? Supo realizar lo imposible empleándose como intérprete en una de las compañías de transporte. Fue así como se encontró un día en la capital de Austria, desconocido de todos, sin apoyo, con sus recursos probablemente disminuidos, aguardando el empleo incierto.
Poco después de su llegada se presentó en le Hospital de los Hermanos de la Misericordia, provisto de una carta de recomendación de uno de sus profesores de la Universidad de Leipzig, haciéndose recibir por el Dr. Quarin, director del Hospital.

Rápidamente Hahnemann conquistó la amistad y la confianza del Dr. Quarin al punto de obtener permiso para acompañarlo en las visitas a su clientela privada. Esta distinción, dispensada a Hahnemann por su maestro Dr. Quarin, mucho influyó en el futuro del joven estudiante. Y Hahnemann, posteriormente, no se cansó de afirmar y escribir: "Debo mi diploma de médico al Dr. Quarin", queriendo así patentizar su gratitud al notable médico que le enseñó clínica, sin remuneración alguna, puesto de Hahnemann no disponía de recursos para recompensar al profesor que tan desinteresadamente no solamente le suministrara los conocimientos médicos, sino que también lo había rodeado de cariño y cuidados propios de un buen amigo.

El Dr. Quarin reconoció en su discípulo una superior inteligencia. Sabiendo que los 68 "guldens", con los cuales hiciera el viaje, ya se habían agotado, procuró socorrerlo con dignidad para ambos.

Samuel de Bruckenthal, nombrado gobernador de Transilvania se encontraba de paso en Viena, a donde fuera a recibir instrucciones relativas a su nuevo cargo.

El Dr. Quarin obtuvo del nuevo gobernador el nombramiento de Samuel Hahnemann para desempeñar las funciones de su médico privado y bibliotecario.

Bruckenthal era uno de los hombres más ricos del país y poseía una notable colección de medallas, colección ésta que más tarde ofreciera al emperador de Austria.

Hahnemann se dirigió de Viena a Hermannstadt, largo y penoso viaje para tomar posesión de su cargo. Asistió en Hermannstadt, el 3 de Octubre de 1777, a la entrada triunfal del nuevo gobernador.

Bruckenthal, que era una de las altas dignidades de la masonería, hizo que Hahnemann fuese recibido como masón en la Logia de San Andrés.

Los 21 meses que Hahnemann pasó en Hermannstadt los empleó en la clasificación de medallas de Bruckenthal, en la formación de un sistema de fichas para la magnífica biblioteca del gobernador y en el ejercicio de la clínica, entre la población. Fueron 21 meses de estudio con los recursos de la excelente biblioteca del gobernador.

Doctorado de Hahnemann [Regresar]

Aunque la vida en Hermannstadt le ofreciera mucho interés, cercado por la consideración que le dispensaba el gobernador, Hahnemann sentía necesidad de abandonar Austria y regresar a Alemania para doctorarse en medicina y regularizar así su situación de médico.

Abandonó Hermannstadt dirigiéndose a Erlangen, Alemania, a principios de 1779, en cuya Universidad pretendía presentar tesis para doctorarse.

Entró en relaciones con los profesores, entre los cuales mucho distinguió al Consejero Schreber y lo puso al tanto de sus trabajos sobre las plantas. Entrégose Hahnemann a la preparación de su tesis: "Concepctus adfectuum spasmodicorum oetiologicus et therapeuticus" (Consideraciones sobre las causas y tratamientos de las afecciones espasmódicas). Mientras esperaba la realización de esta prueba, daba clases de griego, latín, inglés, hebreo, italiano, sirio, árabe, español, y alemán, idiomas en los cuales era profundamente versado, y todavía un pequeño conocimiento de caldeo aunque contaba apenas 24 años de edad. Hahnemann, como ya hemos dicho, poseía una facilidad y una vocación sorprendente para el estudio de los idiomas.
Tal era el hombre que sus contemporáneos llamaron: "Alemán ignorante y fanático".

El 10 de Agosto de 1781, Hahnemann defendió su tesis de doctorado en la Universidad de Erlangen, recibiendo el grado de doctor.

Hahnemann reanuda su actividad clínica [Regresar]

Después de su doctorado se instaló en Hettstedt, en Mansfeldschen, ciudad de tres a cuatro mil habitantes, centro de minas de cobre, a 35 kilómetros de Halle y a nueve de Mansfeld.

Samuel Hahnemann, el joven doctor que acababa de presentar su tesis inaugural en la Universidad de Erlangen, era un apasionado por los estudios de Física, Química, Historia Natural, especialmente por la Mineralogía. Se dedicó con extraordinario amor a las investigaciones químicas y mineralógicas.
Debido a su capacidad y competencia en la Química y Mineralogía, se relacionó con gran número de estudiantes de esas ciencias en todos los países, inclusive el Brasil.

José Bonifacio de Andrade e Silva, el patriarca de la Independencia del Brasil, era el mayor de los mineralogistas de su época; esto lo aproximó al genial Hahnemann, buscando, probablemente esclarecimientos y pesquisas químicas de algunos de los minerales brasileños.

Redactó Hahnemann en esta época, en Hettstedt, muchos escritos sobre estudios diversos de medicina, posteriormente publicados en revistas médicas, según mostraremos adelante. En la primavera de 1781, Hahnemann abandonó Hettstedt para fijar su residencia en Dessau, a 50 kilómetros de aquel pueblo, cuidad atravesada por el Mulda, antes de desembocar en el Elba residencia del Duque D´Anhalt-Dessau.

En Hettstedt adquirió profundos conocimientos en la práctica de la mineralización, conocimientos que fueron utilizados en la Química. Escribiendo a este respecto dice Hahnemann: " Encontré la viga maestra de la bóveda de mi espíritu."

Hahnemann en esta ciudad de Dessau, encontró nuevas relaciones de personas cultas y se halló en las proximidades de las regiones mineras del Harz oriental que le permitieron completar sus conocimientos en las ciencias y en las industria de las minas. Fue bien recibido en Dessau, especialmente en la "Farmacia del Maure", así llamada por una magnífica estatua de negro, protegida por una sombrilla, que se elevaba a la puerta de la entrada. El farmacéutico Haesseler pone a su laboratorio a la disposición de Hahnemann. Pudo así el sabio proseguir en sus experimentos.

Haesseler había sucedido al farmacéutico Kuchler, cuya viuda desposara. De su primer casamiento la señora Haesseler tenía una hija, Juana Leopoldina Enriqueta Kuchler, nacida el 1º. de enero de 1764. Diez y siete años, en plena juventud, hermosos ojos, muy activa y bien educada, estaba preparada para dirigir un hogar.

Hahnemann con sus 26 años, Enriqueta Kuchler con sus 17, se amaron. Pero el joven médico reconocía que sus recursos eran insuficientes para el establecimiento de un hogar, especialmente donde el número de médicos le impedía que rápidamente hiciera una buena clientela.

Abandonó por esta razón Dessau, fijando residencia en Gommern a 40 kilómetros de esta ciudad, buscando los recursos que le aseguraran la posibilidad de formar un hogar. Gommern, una pequeña ciudad de 1,300 habitantes, era el centro comercial de varios pueblos con un total de 5,100 habitantes.

Hahnemann reconoció que en esta aldea no existía ni había existido médico por lo menos en los últimos 39 años. Cuarenta años atrás existió una farmacia en ese lugar, lo que hace suponer que en esa época en Gommern debe de haber habido un médico.
La población enteramente indiferente a la presencia de un médico, no le dispensó la consideración debida.

Descubrió Hahnemann que los habitantes de Gommern, en su mayoría agricultores, no le ofrecían una clientela fija, capaz de asegurar su subsistencia, como probablemente había sucedido con sus predecesores. Entregóse por esto, cada vez más al estudio de la química.

Después de año y medio de su soledad en Gommern, regresó a Dessau por su novia, Juana Leopoldina Enriqueta Kuchler, y el casamiento se celebró el 17 de noviembre de 1782, teniendo la novia 18 años y el 7. Regresó a Gommern donde instaló su hogar.

En ese año de 1782, publicó Hahnemann "Los primeros ensayos médicos", consignados en "Medicinischi Beobashtungen", de Krebs, Quedlinmburgo. En esos escritos hay un artículo sobre el cáncer que despertó la atención del mundo médico hacia su autor.
Los continuados estudios de química llevaron a Hahnemann a conocer obras francesas de Demachy, miembro de las ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y DE BERLIN.

Demachy había sido comisionado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para escribir una obra sobre química industrial. Demachy estudió "EL ARTE DE FABRICAR LOS PRODUCTOS QUÍMICOS".
La necesidad de esta obra era imperiosa. Los fabricantes de entonces, los holandeses sobre todo, guardaban en absoluto secreto las operaciones químicas de sus fabricaciones. El trabajo de Demachy venía a destruir tal monopolio y demostraba, además de eso, la posibilidad de la aplicación de la química en la industria.

Hahnemann, además de traducir del francés al alemán esta obra de Demachy, la adicionó considerablemente con sus propias notas, y observaciones recogidas en el laboratorio, que constituyeron elementos de mayor importancia para la obra: "EL ARTE DE FABRICAR LOS PRODUCTOS QUÍMICOS2 de Demachy, en 1784, Leipzig-Crusius, dos volúmenes con 302 y 396 páginas respectivamente. Esta obra fue reeditada en 1801.

Fue Gommern donde Hahnemann escribió su primer libro original, bajo el título de "Guía para el tratamiento de las viejas llagas y úlceras" publicado en 1784, en Leipzig-Crusius, 192 páginas. Éste libro fue reeditado por el "British Journal of Homeopathy".

Dicha obra representa según declaró el mismo Hahnemann, el resultado de su experiencia clínica recogida en Transilvania, que le afirmaba en la idea de que los pacientes podían haberse curado con o sin su ayuda. Por primera vez Hahnemann ataca a las concepciones médicas, sin respecto alguno a la ciencia de la época, sin la menor consideración para sus colegas, manifestándose, por su modo de atacar, como el futuro polemista que llegó a ser. Condenó la orientación corriente de cauterización de las heridas, censuró a los médicos que se nivelaban a los peluqueros, a los pastores, y a los verdugos cuando éstos practicaban más por ignorancia que por convicción.

En ésta obra Hahnemann y en muchos otros artículos publicados en Leipzig, a pesar de sus opiniones originales y nuevas, todavía admitía algunas ideas de la ESCUELA CLÁSICA, especialmente en el caso de enfermedades de las señoras. En la menopausia por ejemplo, no condenaba la sangría, medio auxiliar que más tarde combatió con ardor y violencia. Manifestábase igualmente contrario al uso del alcohol, café, emplastos de plomo y al uso interno del sublimado corrosivo. Recomendaba el aseo, ejercicios al aire libre, baños fríos y calientes y todo lo que legítimamente pudiera contribuir para el bienestar y alegría del enfermo. Sus publicaciones, a pesar de la sinceridad a veces ruda, fueron recibidas con simpatía y consideración.
Fue todavía en Gommern donde Hahnemann vio nacer a su primogénita, en 1783, quien recibió el nombre de Enriqueta.

Hahnemann director de Salubridad Pública de Dresde [Regresar]

Después de 2 años 9 meses de su estancia en Gommern, Hahnemann abandonó este lugar y reanudó sus constantes peregrinaciones.
Se dirigió a Dresde, donde permaneció 4 años, período consagrado a la clínica, a sus escritos y a sus estudios.

Fue en Dresde donde Hahnemann estableció relaciones con Lavoisier cuando este sabio estuvo de paso por la capital de Saxonia. Fue igualmente en esta ciudad donde conquistó la amistad del Dr. Wagner, director de Salubridad Pública, llegando a substituirlo durante una enfermedad de este titular. Pudo así Hahnemann conocer los deberes del médico legista y visitar todos los hospitales de la ciudad, donde se le presentaron numerosos casos para interesantes observaciones.

La distinción que recibió del Dr. Wagner, designándolo para substituirle durante su enfermedad, despertó la envidia de sus colegas de Dresde, donde tantos médicos notables habían sido menguados en su importancia por la elección que hizo de Hahnemann. Surgieron las críticas y calumnias de los envidiosos. ¿Y que decían ellos? DECÍAN QUE HAHNEMANN NO CONOCÍA LA QUÍMICA. Frágil cuanto injusta fue la envidiosa crítica de los médicos de Dresde, despechados por la merecida elección de que fuera objeto.

Hahnemann, estudioso y particularmente dedicado a la química, ciencia en que era profundo y notable émulo de los mejores químicos de la época, escritor de tantas obras sobre química. ¡No sabía química!... Cómo es astuta y fértil la imaginación de los envidiosos.

Médico notable, como era Hahnemann, distinguido por otro notable y principal médico de Dresde, el Dr. Wagner, con larga práctica de clínicas privadas y hospitales, dedicado a los estudios e investigaciones científicas, especialmente en los dominios de la QUÍMICA y MINERALOGÍA, ignoraba química... según el decir de los despechados de Dresde. Sus buenas relaciones en Dresde, principalmente con los eruditos bibliotecarios Dassdorf y consejero Adelund, eminentes políglotas, mucho lo ayudaron en la distinción que recibiera del Dr. Wagner.

Hahnemann en su actividad literario - científica [Regresar]

Hahnemann, siempre entregado al estudio y a los trabajos literarios, era incansable. Tradujo del francés al alemán: "El arte del destilador licorista" de Demachy, Leipzig, 2 volúmenes, con 332 y 284 páginas respectivamente. De los 30 a los 35 años de edad, esto es de 1785 a 1790, Hahnemann escribió trabajos originales y tradujo obras extranjeras que reunidas representan en total mas o menos 3,500 páginas:

1. "Envenenamiento por el arsénico, su tratamiento e investigaciones jurídicas", obraoriginal, Leipzig-Crusius,276 páginas, 1786.

2. "El arte del vinagrero" de Demachy, 1787, Leipzig-Crusius, 176 páginas con anotaciones y un apéndice.

3. "Prejuicios en contra del carbón de piedra. Manera de mejorar este combustible" Trabajo original con grabados. Dresde. Walter.

4. "Dificultad que se encuentra en la preparación del álcali mineral por la potasa y sal marina, medios de vencerla" Trabajo original publicado en 1787, en los "Anales de la Química" de Crell, II St. páginas 387/398.

5. "Pureza y falsificación de los medicamentos" Trabajo original en colaboración de V. Van de Sande, farmacéutico de Brucelas, en 1787. Dresde, Walther, 350 páginas.

6. "Novedad acerca de la bilis y los cálculos biliares". Trabajo original publicado en 1788, en los "Anales de la Química" de Crell, II St. 12, páginas 296/299.

7. "Medio poderoso para detener la putrefacción". Trabajo original publicado en 1788 en los "Anales de la Química" de Crell, II St. 12 , páginas 485/486. Fue traducido al francés por Crust.

8. "Instrucciones a los cirujanos sobre las enfermedades venéreas" Trabajo original, publicado en 1788, Leipzig-Cresius, 292 páginas, fue traducido para el inglés.

9. "Influencia de diversos gases sobre la fermentación del vino". Trabajo original, publicado en 1788 en los "Anales de la Química" de Crell, I, 12, páginas141/142

10. "Medios de reconocer el hierro y el plomo en el vino". Trabajo original publicado en 1788 en los "Anales de la Química" de Crell, I, St. 4, páginas 291/306.

11. "Carta dirigida a Crell sobre la Barita" Trabajo original, publicado en 1789, en los "Anales de Química", de Crell, II, St. 8 páginas, 143/144.

12. "Fracasos de algunos pretendidos descubrimientos modernos". Trabajo original, publicado en 1789 en los "Anales de la Química", de Crell, I, St. 3, páginas 202/207.

13. "Descubrimiento de un nuevo principio constituyente de la plombagina". Trabajo original, publicado en 1789 en los "Anales de la Química" de Crell, II, St. 10. páginas 291/298.

14. "Investigaciones sobre el principio astringente de los vegetales", Trabajo original, publicado en 1789 en los "Anales de la Química" de Crell, IV, St.4, páginas 419/420.

15. "Historia de Abelardo y Eloísa" de J. Barrington, traducción del inglés, publicada en 1789. Leipzig. 17 páginas.

Química Legal [Regresar]

De entre estos varios trabajos de Hahnemann se destaca el "Envenenamiento por arsénico". Notable estudio en el cual el sabio presenta los medios propios para constatar el envenenamiento por el arsénico, promoviendo de esta manera gran desarrollo en la química legal y determinando con esto la interdicción de la libre venta de arsénico, hasta entonces fácilmente adquirido en el comercio con el nombre de "polvo contra la fiebre". Redactó a propósito de los envenenamientos una serie de prescripciones universalmente respetadas hasta nuestros días. Para realizar esto, experimentó muchos medicamentos en perros, documentando el resultado de sus observaciones con 861 experimentos, exactamente repetidos en gran numero de autores.

Nacimiento de los hijos de Hahnemann [Regresar]

En 1786 nació su hijo Federico, segundo de los once hijos que tuvo la pareja Hahnemann: primero Enriqueta en 1783, segundo Federico, en 1786; tercero Guillermina, en 1788; cuarto Amelia, en 1789; quinto Carolina, en 1792; sexto Ernesto, en 1794; séptimo y octavo, dos niñas gemelas, en 1795, una de las cuales no sobrevivió y la otra fue bautizada con el nombre de Federica; noveno Eleonora, en 1803; décimo Carlota, en 1805; decimoprimero Luisa, en 1806. Después del nacimiento de Guillermina, en 1788, Hahnemann cambió su residencia a un suburbio de Dresde, denominado Lochwitz.

Hahnemann en San Miguel [Regresar]

Atraído por la irradiación intelectual de Leipzig, la CIUDAD LIBRE, "FUENTE DE CONOCIMIENTOS", se transladó con su familia en 1789 para San Miguel, instalándose en Stotteritz, suburbio al suroeste de Leipzig.

Hahnemann atendía a su clientela y todo el tiempo que le sobraba lo aplicaba al estudio y a los trabajos literarios, como podremos comprobar por las publicaciones siguientes, fruto de su capacidad:

1. "Investigación sobre la naturaleza, causa y tratamiento de la consunción pulmonar" de Ryan. Traducción del inglés al alemán, publicada en 1790. Leipzig-Weygand, 164 páginas.

2. "Arte de fabricar el vino", de Fabbioni. Traducción del italiano al alemán, publicada en 1790. Leipzig con 278 páginas y adiciones.

3. "Anales de la agricultura", de Arturo Young. Traducción del inglés al alemán, publicada en 1790. Leipzig-Crusius, dos volúmenes, teniendo respectivamente 290 y 313 páginas.

4. "Materia Médica" de William Cullen, traducción del inglés al alemán, publicada en 1790. Leipzig-Crusius, 2 volúmenes, teniendo respectivamente 478 y 672 páginas, con anotaciones. Fue la obra que dio origen a la Homeopatía.

5. "Pequeños artículos sobre varios asuntos". Trabajos originales, publicados en 1790 en los "Anales de la Química" de Crell, I, St.3, páginas 256-257.

6. "Manera exacta de preparar Mercurio Soluble". Trabajo original, publicado en 1790 en los "Anales de la Química" de Crell, II, St. I, páginas 22-28.

7. "Remedio para prevenir la salivación y los efectos destructores del mercurio". Trabajo original, publicado en 1790, en la "Biblioteca Médica", de J. Fr. Blumenback, volumen II, páginas 543-548

¿Podría ser ignorante en Química, quien ofreció a sus contemporáneos semejantes frutos de sus vigilias y lucubraciones a través de una ciencia todavía en formación? La envidia es vil, niega la virtud ajena, menoscaba de saber y no se rinde a la verdad por más diáfana que sea. A la inferioridad de sus sentimientos sacrifica su misma dignidad, fue lo que pasó con los médicos de Dresde, que sacrificando su misma dignidad, negaron conocimientos de Química a Hahnemann.

El nombre de Hahnemann fue rodeado de consideraciones, despertando la consideración de las sociedades científicas que lo recibieron como a uno de sus miembros, entre las cuales se contaban: la Academia Principesca de Mayense, y la Sociedad Económica de Leipzig, según el mismo refirió en su autobiografía.

Los especiales trabajos de Hahnemann, reveladores de la erudición del joven sabio, le conquistaron gran notoriedad. El poseer conocimientos los mas variados en el mundo científico y el renombre que se conquistó le proporcionaron una enorme clientela.

Hahnemann abandona la profesión médica; presentimiento de una Ley Terapéutica [Regresar]

En 1787, en Dresde, había Hahnemann alcanzado una relativa prosperidad. Las obras publicadas y su numerosa clientela le aseguraban recursos suficientes para una vida feliz. Pero por haber llevado tan lejos su mirada investigadora, constató la imprecisión de los medios de la medicina de su tiempo, y desde entonces ya no quiso ejercer un arte donde todo era empírico.

Hahnemann solo entendía la grandeza humana por la inteligencia y por las virtudes morales, hombre lleno de abnegación, grande y puro de carácter, prefirió despreciar todos los honores y todas las ganancias materiales a ejercer un arte falso. Tal como lo pensó, así lo hizo. Cierto día, a la hora habitual de sus consultas, participó a su clientela que había decidido abandonar la práctica profesional de la medicina.

Ruegos y súplicas innumerables no lo pudieron hacer variar la decisión tomada. ¿Porqué Hahnemann tomaría semejante resolución? En la práctica clínica de la escuela tradicional venía Hahnemann observando la ausencia de base científica en el tratamiento, prescrito sin una ley orientadora, sin previsión, sin un carácter, en fin, que le evitara constantes vacilaciones. Una medicina que hacía sufrir a los enfermos, verdadero martiriologo, donde los violentos cáusticos, las puntas de fuego y otras muchas atrocidades eran comunes en la práctica de la escuela clásica.

Todo esto, acumulado en el cerebro genial, tenía como tuvo, que desbordarse. La gota que hizo desbordar fue la enfermedad de un amigo suyo.
"Hahnemann era el médico de cabecera de uno de sus mejores amigos, cuyo estado le inspiraba sombrío pronóstico. En una de sus últimas visitas al enfermo, en un último esfuerzo, le prescribió uno o más medicamentos de su confianza, de los llamados heroicos por la escuela clásica. A pesar de toso esto, la mañana siguiente su amigo fallecía"

Hahnemann no resistió el golpe y con el cadáver de su amigo fue sepultada la duda que aún tenía sobre el valor de la terapéutica alopática.
Enfermedades graves atacaron a sus hijos queridos y Hahnemann implora, en la agonía de su alma fervorosamente deísta, al "Dios todo bondad y sabiduría" que debe haber creado "un medio seguro para curar las enfermedades". Dice entonces el gran Samuel Hahnemann: "¿Dónde pues encontrar recursos seguros?" A mi derredor sólo encuentro tinieblas, desierto. Ningún consuelo para mi corazón oprimido".

"Ocho años de práctica ejercida con escrupuloso cuidado, me hicieron conocer la ausencia del valor de los métodos curativos ordinarios. No sé, en virtud de mi triste experiencia, lo que se debe esperar de los preceptos de los grandes maestros". "Tal vez, sea propio de la medicina , como diversos autores ya lo han dicho, no conseguir alcanzar un cierto grado de seguridad".

"¡Blasfemia! ¡Idea vergonzosa! ¿La infinita sabiduría del Espíritu que anima el Universo no habría podido producir medios de combatir los sufrimientos causados por las enfermedades que El mismo consintió que afligiesen a los hombres?"
"La soberana paternal bondad de Aquel cuyo nombre jamás hombre alguno pudo designar dignamente, que proveyó con largueza a las necesidades de los animales invisibles, esparciendo en profusión la vida y el bienestar de toda creación, ¿sería capaz de un acto tiránico, no permitiendo que el hombre, su semejante, con el soplo divino, pudiese encontrar, en la inmensidad de las cosas creadas, medios propios para librar a sus hermanos de sufrimientos muchas veces peores que la misma muerte? El, el Padre de todo lo que existe, ¿asistiría impasible al martirio a que las enfermedades condenan a las más queridas de sus criaturas, sin permitir al genio del hombre, a quién facilitó el poder de percibir y crear, encontrar una manera fácil y segura de curar las enfermedades interrogando a los medicamentos para saber en qué caso cada uno de ellos puede ser útil, con el fin de proporcionar un recurso real y preciso?"

"Renunciaré a todos los sistemas del mundo antes de permitir tal blasfemia. ¡No!, Hay un Dios Bueno, que es bondad y la sabiduría misma. Debe haber, pues, un medio creado por Él de atacar las enfermedades bajo su verdadero pinto de vista y de curarlas con seguridad. Un medio que no esté oculto en las abstracciones sin fin, en las hipótesis, cuyas bases estén construidas por la imaginación."
"¿Por qué ese medio no ha sido encontrado en los veinte o veinticinco siglos pasados cuando ya existían hombres que se decían médicos?"
"Es porque está muy próximo y es muy fácil. Para llegar allá no se necesitan brillantes sofismas ni seductoras hipótesis."
"Por tanto, como debe haber un medio seguro y cierto de curar, tal como hay un Dios, el mas sabio y el mejor de los seres. Abandonaré el campo ingrato de las explicaciones ontológicas. No oiré más las opiniones arbitrarias aunque hayan sido reducidas a sistemas. ¡No me inclinaré delante de la autoridad de nombres célebres! Buscaré dónde se puede encontrar ese medio que nadie soñó, porque es muy sencillo; porque no aparece envuelto en coronas para los maestros en el arte de construir hipótesis y abstracciones escolásticas." (Trozos sacados de la carta que en 1808 Hahnemann dirigió al Dr. Hufeland, su antiguo condiscípulo y gran amigo.)

Desde 1789, por lo tanto, Hahnemann, como hizo newton en la investigación de sus leyes astronómicas, siempre pensaba en la ley o leyes de curación que era preciso descubrir.
Abandona la profesión médica de donde sacaba lo suficiente para proporcionar confort a la esposa y a los cuatro hijos que en esa época poseía: Enriqueta, Federico, Guillermina y Amelia.

Prefirió al ejercicio de una profesión que mucho le prometía, otra que le rendía muy poco, insuficiente para mantener a su familia, pero le ofrecía el consuelo moral de no mentir a sus propia conciencia.
Fue un héroe y tuvo a su lado, al contrario de lo que hasta hace poco se admitía, la resignación de la esposa, la enérgica cuanto infatigable Juana Leopoldina Enriqueta Hahnemann.

Por mucho tiempo se mantuvo y se propaló el concepto de que Hahnemann no encontrara en la esposa la compañera que su carácter exigía.

Se ha dicho que Enriqueta Kuchler no ocultaba al sabio las quejas y las censuras por la situación de franca miseria en que se encontraba, después de una confortable y holgada vida. Es posible que así fuera , en los momentos en que los hijos le pedían pan y ella no podía satisfacerlos, pero Enriqueta presintió la celebridad del esposo y soportó resignada la miseria en que por muchos años viviera, aunque a veces censurara al sabio. Faltóle algo de intuición, pero no dejó de contribuir a la gran victoria del esposo, padre de sus once hijos.
Los historiadores han sido un poco injustos con Enriqueta Kuchler; no fue la esposa ideal para semejante lucha, pero no dejó de contribuir para la gloria inmortal de su genial marido.

Samuel, sustantivo que significa: enviado de Dios, no desmintió su designio con Samuel Hahnemann [Regresar]

El gran Samuel Hahnemann, ya profundamente desorientado en sus convicciones sobre la medicina que estudiara, aprovechó una oportunidad que se le presentara y que aumentó su deseo de investigar en busca de una verdad que estaba seguro que existía. Enfermó uno de sus hijos. Una lucha íntima se estableció entre el padre que imploraba el restablecimiento del hijo querido, y el médico que rehusaba la práctica de un arte por él reputado de falso. Pero el medico se vio subyugado por el sentimiento paterno. Una inspiración sugirió el medicamento y el hijo se restableció.

Mirando lo sucedido, Hahnemann formuló la siguiente interrogación:¿Por qué y cómo se habrá realizado esta cura? He aquí lo que necesito saber, dijo Hahnemann.

Abandonando la profesión médica, dedicóse principalmente al estudio de la química, a la traducción de libros y a las ocupaciones literarias, sin entre tanto abandonar el estudio de la medicina. No hacía clínica, pero seguía estudiando medicina, buscando algo que él no sabía lo que fuera, pero que preveía existiese: UNA LEY RACIONAL DE CURACIÓN.

Hahnemann ya entendía que la primera condición para usar con éxito las sustancias medicinales, era conocer sus efectos sobre el organismo humano. Y que ese organismo fuera el de un individuo sano, porque toda experiencia llevada a efecto en un organismo enfermo sería modificada por mil y una influencias perturbadoras inapreciables. Versado en las ciencias naturales, inició sus nuevos estudios con celo, constancia y perseverancia.

Comenzó desechando el principio terapéutico "Ab usu in morbis", contrario a su raciocinio, repelido por su razón. Así para él desaparecieron las denominaciones vagas y falsas, clasificadas en una materia médica d entonces, como medicamentos purgativos, diuréticos, antiespasmódicos, astringentes, sedativos, diaforéticos, emenagogos, estimulantes, afrodisíacos, expectorantes o incisivos, emolientes, analépticos, tónicos, contraestimulantes, temperantes, alternantes, revuslsivos, sialagogos, antitérmicos, etc., que no expresan otra cosa mas que una errónea idea de una perturbación orgánica, síntoma de una causa mórbida. Si el enfermo no orinaba, se le administraba un diurético; si no hacía sus exoneraciones intestinales, un purgativo, como todavía en la actualidad se usa; si se presentaba elevación térmica, un antitérmico le era aplicado.

Aún hoy, infelizmente, así procede la alopatía, suprimiendo un síntoma que nada más es una reacción orgánica, mientras el enfermo queda abandonado a sus enflaquecidas resistencias; era esta la medicina de entonces, que, con pequeña modificación actualmente, todavía es la misma en la Escuela Clásica.

Antes de Hahnemann, nadie procuró conocer de dónde provenían esas agitaciones violentas del organismo, bajo la acción del agente terapéutico; de donde provenían esas crisis artificiales que muchas veces colocaban al enfermo en peligro de vida. Se asistía como simple espectador, a la terrible lucha que se establecía entre el medicamento y el organismo. Como toda absorción de sustancias medicinales originaba fenómenos extremadamente variados y distintos, SE TOMABA EL EFECTO POR LA CAUSA y los síntomas que más se marcaban servían para designar cada sustancia.

Hahnemann comprendiendo que el medicamento gozaba de una función más dinámica que estática, procuró aprender la razón de este hecho.

Nada logró ser un obstáculo a sus meditaciones. Ni aún mismo la miseria, con su horrible cortejo, lo detuvo en la marcha en busca de la VERDAD EN LA MEDICINA.

Abandonando las posiciones que ocupaba en la sociedad, como clínico, fue despreciado por los amigos, pero prefirió la miseria y el desprecio de todos, ejercer un arte que su conciencia repelía por ser errada y nociva a la Humanidad.

Sordo a todas las recriminaciones, a las necesidades materiales, prosiguió Hahnemann invariablemente en el camino que recorría en busca de la verdad, aunque en ocasiones su corazón de padre amoroso fuera horriblemente tocado por las lamentaciones de un hijo que pedía alimento y a quien, muchas veces, ni un pedazo de pan podía darle. Prefería la miseria y la mediocridad presentes a la brillante y lucrativa situación de entonces; pero no traicionaba su conciencia que le dictaba seguir otro camino. Ninguna cosa lo hizo desistir.

Abandonando el ejercicio de la clínica pasó Hahnemann a buscar los medios de subsistencia en la traducción de obras cuya recompensa, mal retribuida por los editores, apenas alcanzaba para no morirse de hambre. Cuando estudiante en la Universidad, ya se sostenía por medio de traducciones. Allí, de cada dos noches dormía apenas una. Pero en la época de sus nuevos sufrimientos, las responsabilidades del hogar lo hacían trabajar día y noche. Procuró para esto, vencer el sueño con el uso del tabaco, con el fin de trabajar noches enteras. Fumaba pipa por ser más económica.

Pobrísimo, viviendo con su mujer y sus hijos en un cuarto, usaba un rincón separado del resto del aposento por una cortina. Este era su gabinete de estudio y de trabajo, en donde se sentía feliz con su conciencia y su carácter. He aquí el estado de miseria en que se encontró un hombre que, por una conciente convicción, todo despreciara por el bien de la tranquilidad de su espíritu.

Fue allí en esa reducida y pobrísima pieza de Stotteritz, suburbio al sudeste de Leipzig, que el primer rayo de luz de una ley racional de curación hirió la retina del genio de Leipzig.

Cómo surgió la Homeopatía [Regresar]

Entre las varis obras traducidas por Hahnemann del inglés al alemán, encuéntrase, en 1790, como ya referimos, la MATERIA MEDICA de William Cullen, gran médico escocés. Hahnemann no se limitaba a la traducción, sino que adicionaba siempre la obra traducida con críticas y anotaciones. Una cierta exposición del libro le despertó el deseo de experimentar en sí mismo los efectos de la CHINA, haciendo surgir por tanto, un nuevo método de experimentación, que no había sido probado por nadie más con ese mismo fin: LA EXPERIMENTACIÓN EN EL HOMBRE SANO. Hahnemann fue llevado a esto porque no podía aceptar las ideas de Cullen sobre la acción de la China o quinquina, por sus explicaciones variadas y contradictorias. Admitía Cullen que la quinquina, siendo amarga, criaba en el estómago del enfermo una sustancia contraria a la calentura.

En el segundo volumen de esta traducción escribió Hahnemann una nota con el resultado de su experimento: "Tomé, para experimentar, dos veces por día, cuatro dracmas (un dracma es equivalente a 3 gramos y 24 centigramos) de pura China (Quinquina).Mis pies, extremidades de los dedos etc., tornáronse primeramente fríos; me sentí somnoliento y lánguido, mientras mi corazón palpitaba; temblaba sin que estuviésemos en la época de frío; postración en todo el cuerpo, en todos mis miembros; pulsaciones en la cabeza, enrojecimiento de mis mejillas; sed; y finalmente todos esos síntomas característicos de la fiebre intermitente, aparecieron unos después de otros, aunque sin el peculiar y riguroso frío. Estos paroxismos presentaban la duración de 3 a 4 horas en cada vez, y REAPARECÍAN SI YO TOMABA LA DOSIS DE LA MISMA MANERA. Dejé de tomar la China y la salud volvió." (1)

1.- NOTA DEL DR. GALHARDO: He oído en referencias y aún leído en libros, que Hahnemann hiciera este experimento con la Quinina, esto es, con el alcaloide de la Quinquina. Esto no es verdad. El experimento de Hahnemann fue hecho en 1790. La Quinina fue descubierta y aislada por Pelletier y Carenton en 1820, treinta años después del experimento de Hahnemann. Ante la cronología no hay confusión posible.

En esta nota, en el segundo volumen de "Materia Médica" de Cullen, se encuentra pues, la primera orientación a seguir en el experimento de los medicamentos y es presentada una ley terapéutica.

El descubrimiento de esta orientación condujo al genial Hahnemann del experimento al análisis y de éste a la síntesis. "He aquí, dijo Hahnemann, de que manera me introduje por esta nueva vía: tú debes, pensé, observar la manera de actuar de los medicamentos en el organismo del hombre cuando el se encuentra en la placidez de la salud. Los cambios que los medicamentos determinan no serán vanos, y deben seguramente, significar alguna cosa. Si no fuere así, ¿porqué razón se producían? Tal vez sea este el único lenguaje por medio del cual puedan expresar al observador, el fin de su existencia". Procuró en vanos los sistemas hasta entonces inventados para descubrir la virtud febrífuga de la China. Ningún rayo de luz vino a esclarecerle. Pero con el experimento de la China, se hizo una luz sobre las tinieblas de aquella virtud. Formuló entonces para sí, la pregunta: "LA CHINA NO DEBRÁ LA ACCIÓN ANTIFEBRÍFUGA QUE MANIFIESTA A QUE PRODUCE UNA AFECCIÓN SEMEJANTE? Con el firme deseo de esclarecer este concepto, llevó ante el conocimiento de sus amigos lo que había observado con la China.

La Quinquina que destruye la fiebre, provoca en el individuo sano las apariencias de la fiebre. Sometióse Hahnemann a penosos experimentos de violentos venenos. Varios amigos le ayudaron en esos experimentos, llegó así a reconocer que cada medicamento presentaba síntomas con variadas y diferentes gradaciones, caracterizando las sustancias experimentadas. Después de la China, estudió sucesivamente el azufre. El mercurio, la belladona, la digital, la ipecacuana, etc., y cada nuevo experimento era una confirmación del razonamiento en el primero. Experimentó todavía la plata, el oro, el licopodio, el cloruro de sodio, etc. estudió varios productos minerales, naturales, vegetales, animales y de todos concluyó siempre la infalibilidad de la ley terapéutica que presintiera y que en breve formularía, como formuló.

Comparó Hahnemann los resultados de los experimentos que hizo en cada sustancia con las curas que la misma realizaba. De esta comparación, formularía las siguientes conclusiones:

1.-Que el azufre produce una erupción cutánea semejante a la que él tiene propiedad para curar;

2.-Que el mercurio en su poderosa acción sobre el organismo, desarrolla síntomas análogos a los que él ordinariamente hace desaparecer;

3.-Que la belladona produce erupción en placas de un rojo oscuro, acompañadas de los síntomas que le son característicos;

4.-Que los mismos efectos eran producidos en todos los experimentos del mismo medicamento.

Verificándose siempre esta última conclusión, Hahnemann no vaciló en proclamarla, en toda su generalidad. Como LEY DE MEDICINA QUE ACABA DE DESCUBRIR.

Prosiguió el sabio sus experimentos. Dentro de poco, un nuevo raciocinio hace surgir un grande factor de progreso en la medicina, con el tratamiento preservativo de las enfermedades epidémicas o, con mayor propiedad, la profilaxis.

Acreditaba Hahnemann que la vacuna preservaba de la viruela porque provocaba en el organismo una acción análoga y, por eso, excluía toda influencia de la misma naturaleza, pero de esto no se debe concluir que fuera Hahnemann partidario de la vacuna. No es eso lo que pretendemos decir. Aquí afirmamos la ANALOGÍA que él encontró en el hecho y la profilaxis que ésta analogía produce.

Razonando de la misma manera, recurrió a los medicamentos cuya ANALOGÍA DE ACCIÓN, con relación a otras enfermedades fuera patente. Encontró en PULSATILLA un ANÁLOGO del SARAMPIÓN; en el COBRE y en el HELLEBORO, dos ANÁLOGOS del CÓLERA MORBUS; en la BELLADONA, un ANÁLOGO de la ESCARLATINA. Comprobó además que la revista de Hufeland estaba repleta de testimonios de médicos confirmando ser la BELLADONA, preservativo y curativo de la ESCARLATINA.

Todo esto le sirvió para corroborar su razonamiento: el cólera cundía en Alemania, respetando sin embargo, a los OBREROS QUE TRABAJABAN CON EL COBRE. La pulsatilla, la belladona, el cobre y el helleboro serían, según su inducción, respectivamente, PRESERVATIVOS DEL SARAMPIÓN, DE LA ESCARLATINA Y DEL CÓLERA.

Estos hechos observados por el sabio de Meissen, tenían una gran significación: era el punto de partida de otra ley derivada de su principio SIMILIA SIMILIBUS, principio que solamente mas tarde él enunció. Estas inducciones surgieron en 1791 ocasión en que la Academia de Ciencias de Mayence y la Sociedad Económica de Leipzig, habían incluido a Hahnemann como uno de sus miembros.

Influyeron ciertamente para esta distinción, las traducciones y trabajos originales publicados en las proximidades de este homenaje:

1. "Consejo al sexo femenino en general" de Grigg. Leipzig, 1791. Leipzig, Weygand, 287 páginas. Traducción del inglés al alemán en 1798.

2. "Tratado de Química Médica y Farmacéutica", de Monro. Traducción del Inglés al alemán en 1798. Leipzig. Beer, dos volúmenes respectivamente con 480 y 472 páginas, con anotaciones. Reeditada en 1794.

3. "Ensayo Analítico sobre el aire puro" de De la Metherie. Traducción del francés al alemán, publicada en 1791. Leipzig, Crusius, dos volúmenes, respectivamente con 450 y 598 páginas.

4. "Observaciones Químicas sobre el azúcar", de Rigby. Traducción del inglés al alemán, publicada en 1791. Dresde. C.C. Richter, 82 páginas, con anotaciones.

5. "Insolubilidad de algunos metales y sus óxidos en amonia caustica". Trabajo original publicado en 1791 en los "Anales de la Química" de Crell. II, St., 8, páginas 117-123.

Su capacidad de trabajo era extraordinaria e insuperable si inteligencia. Un grupo de médicos se presentó en oposición a Hahnemann, poniendo en duda que la Quinquina provocara fiebre en el hombre y en los animales, a pesar de no haber sido esto exactamente lo que afirmara el sabio.

El Dr. Lewin, profesor de farmacia en Berlín admitió, entre tanto, lo efectos secundarios de la Quinquina en su tratado sobre el "EFECTO ACCESORIO DE LOS REMEDIOS" secundando así la opinión de Hahnemann en relación a la Quinquina. Pero el profesor Bakodys, de Budapest, pretendió ver en Hahnemann solamente el despertar, bajo la acción de la Quinquina, de una fiebre intermitente adquirida cuando nuestro maestro se encontraba en Transilvania. Y en 1898, el Prof. Behring, de Marburg, externó una opinión impropia de un hombre inteligente y culto. Dijo el Prof. Behring que no existiendo el termómetro en el tiempo de Hahnemann, éste tomo algunos síntomas objetivos por los síntomas de la fiebre intermitente.

Las opiniones contradictorias, en oposición a su raciocinio, llevaron a Hahnemann a tener la mayor prudencia y circunspección, estudiando cada vez más las sustancias medicamentosas para la verificación de las conclusiones ya referidas. Sin el menor temor de alterar su salud sometióse a nuevos y rigurosos experimentos con varios medicamentos, observando con el mayor cuidado sus variables efectos y, después de haber reunido indiscutibles y documentadas pruebas, publicó con su autoridad, el principio de la LEY DE LA SEMEJANZA: "LAS SUSTANCIAS QUE PRODUCEN CIERTO GÉNERO DE FIEBRE, HACEN DESAPARECER EL TIPO DE FIEBRE INTERMITENTE".

Fue este el punto de partida de la ley de la semejanza.

Habiéndose retirado Hahnemann en 1789 a su pobrísimo gabinete de trabajo en Stotteritz, si así podemos llamar a una de las esquinas de su reducida pieza, de allí salió, tres años después, ya bien orientado para presentar a sus contemporáneos, las bases de una nueva MEDICINA, la que tiene una fisiología, una patología, una materia médica, una terapéutica, una profilaxis y una filosofía propias.

Cuatro años de trabajo intenso, cuatro años que le proporcionaron una gloria eterna trayendo un perpetuo beneficio a la Humanidad.

A partir de 1790, con la traducción de la "Materia Médica" de Cullen, Hahnemann comienza a percibir que sus descubrimientos, sobre los medios de investigar y conocer las propiedades de las sustancias medicamentosas, lo conducirían a la VERDAD EN MEDICINA, por medio de una ley terapéutica, apenas sospechada, en una remota antigüedad, por Hipócrates, Parecelso y Stahl.

Su infatigable actividad siguió produciendo:

1. "Contribución al arte de analizar el vino", trabajo original, publicado en 1792, en los "Archivos de la Policía Médica". Leipzig, volumen III.

2. "Preparación de la sal de Gauber" Trabajo original, publicado en 1792, en los "Anales de la Química" de Crell, I, St.I, páginas 22-23.

3. "El amigo de la Salud" trabajo original constituido en dos partes. La primera parte, que contiene 100 páginas fue publicada en 1792, y la segunda, con 6 páginas fue publicada en 1795. La primera editada en Frankfurt por Fleisher y la segunda en Leipzig por Crusius.

En esta obra "El Amigo de la Salud", Hahnemann se revela notable higienista dietético. En las dos últimas páginas de la obra se encuentra una gran multiplicidad de recomendaciones que actualmente todavía son muy útiles a la Humanidad, constituyendo una "obra prima" y oportuna.

Se ocupa de la higiene de las ciudades, de las calles, de las habitaciones individuales. Solicita que las murallas de la ciudad sean arrasadas, los fosos desecados, los viejos cuarteles destruidos. Exige calles anchas, bien ventiladas, casas claras; que las prisiones sean conservadas limpias y desinfectadas. Los prisioneros debiendo estar aislados; impedir la aglomeración de individuos en apartamentos muy reducidos.

Todo esto con el fin de evitar las epidemias y contribuir para la felicidad de sus semejantes, de lo que mucho se preocupaba Hahnemann. Condena el celibato de personas sanas, aconseja los ejercicios al aire libre, el aseo del cuerpo, etc. la salud, según Hahnemann, no puede ser obtenida sin sobriedad y exige que cada uno se estudie a sí mismo, respetando su salud etc. es, después de todo, una obra grandiosa la "Higiene de Hahnemann". Sus consejos higiénicos son, actualmente, enseñados como principios modernos.

Hahnemann y el fallecimiento de Leopoldo II de Austria [Regresar]

El fallecimiento del emperador Leopoldo II de Austria ofreció una oportunidad para que Hahnemann atacara abiertamente a la medicina de la época, cosa que hasta entonces no había hecho.

El monarca desaparecido gozaba de una universal simpatía, muy querido por su pueblo. Su muerte fue considerada una verdadera catástrofe. Para darnos cuenta de su valor, es suficiente recordar que en medio de una Europa convulsionada Leopoldo II mantuvo a Austria en paz.

El médico del emperador, el Dr. Lagusius, así como sus asistentes los Drs. Stoerk y Scheibers quedaron en dar publicidad a un detallado informe sobre la enfermedad del monarca, por haber sido acusados de negligencia.

Hahnemann por medio del periódico "Anzeiger der Deutschen" de 31 de marzo de 1792, hoja publicada en Gotha, por Becker, uno de sus amigos, atacó violentamente al Dr. Lagusius censurándolo por haber practicado en 24 horas, cuatro sangrías en un organismo ya muy debilitado. Después de estas intervenciones sobrevinieron los terribles vómitos. Los médicos desorientados dejan morir al enfermo, aunque uno de ellos había declarado que el emperador se encontraba fuera de peligro. El "Anzeiger der Deutschen" se tornó un campo de batalla. El Dr. Lagusius violentamente atacado por Hahnemann y sin medios de defensa, declaró que daría publicidad a un minucioso informe sobre los hechos ocurridos con motivo de la muerte del Emperador. Hahnemann creyó en su palabra. Pero tal informe jamás fue publicado. Hahnemann ataca la sangría, los purgativos, los vomitivos, los emplastos y sedantes. Condena la mezcla de medicamentos y los medios antiflogísticos.

Levanta, por fin, un violento ataque contra los métodos usados y sus partidarios, comprobando sus concepciones con los constantes experimentos a que se sometía.

Experimentos de Hahnemann y la cura de Klockenbring [Regresar]

Hahnemann experimentó en si mismo 61 sustancias y verificó que los experimentos, al contrario d elo que creía, tornaban al organismo más APTO PARA REPELER TODAS LAS CAUSAS MÓRBIDAS NATURALES O ARTIFICIALES. La salud se manifestaba más sólida en él y su cuerpo estaba más robusto.

Concebida su medicina, sobre la base de la semejanza de los síntomas entre el enfermo y el medicamento, esperaba Hahnemann la oportunidad de comprobarla en casos públicos.

Mucho antes de que lo esperaba tuvo la oportunidad de verificar en el enfermo el resultado de los medicamentos experimentados en el individuo sano, como vamos a relatar.

Fue todavía 1792 que Hahnemann, influenciado por el Duque Ernesto de Saxe-Gotha, que mucho se interesaba por sus trabajos, cambió su residencia de Stotteritz para Gotha.

El Duque de Saxe-Gotha se preocupaba mucho por los trabajos científicos de Hahnemann, pero no le ofreció ningún recurso económico, a pesar de ser muy humanitario. Tuvo así Hahnemann que enfrentarse en Gotha con una verdadera miseria en compañía de sus esposa y sus hijos. LA miseria alcanzó un grado tan elevado que el sabio tuvo que usar suecos por no poder adquirir otra clase de calzado.

El Duque Ernesto de Saxe-Gotha conocía la situación material de Hahnemann y, aunque fuera muy liberar, temía herir el amor propio del Maestro. Puso el Duque a la disposición de Hahnemann y de su familia, una parte de su castillo de caza en Georgenthal, para servir de hospital destinado al tratamiento de enfermos mentales.

El castillo estaba situado al pie de las montañas de Turingia a 9 millas de la capital de Gotha. Allí con la ayuda ofrecida por el Duque, estableció Hahnemann una casa de salud para enfermos mentales.

El escritor Klockenbring, hombre muy erudito gozaba de gran influencia y enorme reputación. Hacía ya algunos años que estaba enfermo pero seguía abusando de las bebidas alcohólicas y de la copiosa alimentación. Sintió agravarse su mal en 1792, a causa de los ataques de un panfleto satírico, escrito por su adversario Kotzebue. Se apasionó en tan elevado grado que cayó en profunda y violenta manía.

La esposa de este notable hombre, oyendo referencias de la capacidad de Hahnemann, decidió confiar al sabio el tratamiento de su esposo, después del fracaso de otros tratamientos. Fue tratado durante seis meses sin resultado alguno, por el Dr. Wichmann, uno de los más notables alienistas de esa época. Klockenbring fue, por tanto, el primer cliente que recibió en Georgenthal.

Se trataba de un caso de aguda y violenta manía, exigiendo vigorosos y severos guardias para dominarlo.

Era costumbre en esta época, tratar a los locos con gran severidad, encarcelados, azotados y colocados en sucias mazmorras, sufrían la enfermedad y las consecuencias del tratamiento. Hahnemann sin embargo, reprobaba la orientación seguida y aconsejada por el célebre alienista Pinel, así como igualmente repelía su terapéutica.

Fue en el mismo año de 1792 que el Dr. Pinel estuvo tratando a este loco en el HOSPITAL DE BICETRE, en París, sin obtener resultado alguno. Hahnemann acogió a su distinguido enfermo con cuidado y gentileza. Durante dos semanas Hahnemann estuvo observando continuamente a su paciente, sin prescribirle medicamento alguno, procurando captar su confianza. Después de estudiarlo largamente, hizo entonces la prescripción que lo restableció.

En 1793 Klockenbring regresaba a Hanover, completamente restablecido.

Inútilmente Hahnemann procuró atraer a otros locos a Georgenthal. Los gastos del viaje y el tratamiento desalentaban a los familiares de los enfermos porque no creían que los locos se pudieran restablecer. Otros dementes, no obstante, fueron entregados a Hahnemann y curados por él, exceptuando al escritor Wezel, considerado incurable por nuestro Maestro.

A pesar de ser sus investigaciones en un dominio todavía poco explorado, Hahnemann no despreció su clientela inmediata ni las consultas que le hacían por carta. Las cartas que recibía de sus enfermos, en gran parte conservadas, convenientemente anotadas con escrupulosa minuciosidad, forman una preciosa colección. En las anotaciones se encuentran, además de la orientación relativa a la prescripción, consejos higiénicos y dietéticos y, algunas veces, recomendaciones morales.

No habiendo Hahnemann conseguido atraer nuevos enfermos al castillo de Georgenthal decidió renunciar a la hospitalidad del Duque de Saxe-Gotha en mayo de 1793, poco después del restablecimiento de Klockenbring.

Hahnemann en Molschleben y la costra láctea [Regresar]

Por medio de cartas que escribió a un enfermo, podemos determinar correctamente los sucesivos cambios de residencia de Hahnemann. Saliendo de Georgenthal fue Hahnemann, con su familia, a instalarse en Molschleben, pueblo situado a algunos kilómetros de Gotha. Instalóse con los suyos en la "Villa Karstadt", grupo de casas modernas construidas por la Sra. Karstadt de Gotha. Aparece en Molschleben una epidemia de costra láctea.

Hahnemann tomó las medidas profilácticas para evitar el contagio de sus hijos. Pero un niño de la Villa Karstadt desobedeció las medidas profilácticas de Hahnemann y trajo el contagio a sus hijos. Hahnemann tuvo entonces la idea de preparar un medicamento con flor de azufre y polvo de concha de ostra. Este medicamento, al cual posteriormente Hahnemann nombro Hepar Sulphuris Calcareum, determinó una rápida cura.

Sus estudios y sus preocupaciones literarias no encontraban tropiezo. Producía siempre, como hemos demostrado y todavía demostraremos:

1. "Léxico farmacéutico" trabajo original publicado en cuatro volúmenes en Leipzig, Crusius. El primer volumen comprendía de las letras A a E y contenía 280 páginas, fue publicado en 1793; el segundo, letras de F a K, contenía 244 páginas, fue publicado en 1795; el tercero, letras L a P, contenía 259 páginas, fue publicado en 1798; el cuarto, finalmente letras Q a Z, contenía 498 páginas, fue publicado en 1799.

2. "Algo acerca de las reacciones del vino" Trabajo original publicado en 1793, en el "Anunciador del Diario de Literatura General", número 79, página 630.

3. "Preparación del amarillo de Cassel". Trabajo original, publicado en 1793, Erfrut.

Era asombrosa la capacidad de trabajo de Hahnemann. Siendo la única manera de lograrlo, trabajaba de día y de noche.

Fue en Molschleben donde nació su hijo Ernesto, el 27 de Febrero de 1794, muriendo accidentalmente en ese mismo año.

En el registro parroquial se hace constar que el mismo padre fue padrino del hijo.

Un párroco, amigo de la familia, relató que Hahnemann, en el momento del nacimiento de sus hijos, muchas veces se presentaba en la pila bautismal vistiendo bata y calzando pantuflas. Esto se puede interpretar de dos maneras: falta de recursos que le permitieran adquirir otra clase de calzado o ardor religioso. Opinamos por la segunda circunstancia, porque Hahnemann, en toda su obra, ofrece siempre pruebas de un espíritu eminentemente religioso.

En 1794 publicó Hahnemann en los "Anales de la Química" de Crell, I, St. 12, páginas 104-112: "Una nueva reacción del vino y el nuevo líquido comprobador"

Hahnemann en Pyrmont y Braunschweig [Regresar]

Todavía en 1794, Hahnemann abandonó Molschleben, instalándose en Pyrmont, en horribles condiciones de privaciones y necesidades. Fue en este viaje que un grave accidente del vehículo pone en peligro a toda la familia de Hahnemann. En este accidente murió su hijo Ernesto, como anteriormente referimos. La Sra. Hahnemann y sus hijos sufrieron tanto que tuvieron que permanecer algunos días en Goettingen, imposibilitados de proseguir el viaje. Finalmente se instala en Pyrmont en donde existe una carta de Hahnemann con fecha 10 de enero de 1795.

Pyrmont era la capital de Waldeck-Pyrmont, ciudad de baños termales muy frecuentada, residencia habitual del príncipe, escondida en medio de la floresta. Era encantadora. Esperaba Hahnemann adquirir en Pyrmont una situación de confort que no había podido conquistar en otros lugares. Pero el costo de la vida era muy elevado en esa ciudad por tratarse de una ciudad de recreo y de lujo. No pudo, por esta razón, permanecer en Pyrmont, y en el mismo año de 1795 se transladó a Braunschweig, donde adquirió una casa con huerto, pareciendo así pretender fijar residencia definitiva en ese lugar.

En 1795 publicó Hahnemann un trabajo original: "COSTRA LÁCTEA" en la "Biblioteca médica" volumen III, páginas 701-705. Este trabajo fue traducido al inglés y publicado en el "British Journal of Homeopathy"

Publicó todavía en 1795 "Mixtura filosófica" artículo en el que se ocupó de la satisfacción de los sentidos.

La visita hecha por Hahnemann a la residencia de una de sus primas, originó el escrito "Dormitorio de Niño", publicado en 1795. Son páginas de excelente higiene propias para corregir los defectos y el desprecio de esta ciencia encontrados en la residencia de su parienta.

Otro importante escrito de 1795 es, "La elección de un médico", contestando a la carta de cierto príncipe. En él, Hahnemann expone las características que un buen médico debe satisfacer: "Escoged de preferencia un médico que jamás se muestre grosero, que nunca se irrite, a no ser frente a una injusticia; que no desprecie a nadie excepto a los aduladores; que tenga pocos amigos, pero que tenga por amigos a hombres de corazón; que deje a los que sufren la libertad de quejarse; que jamás emita una opinión sin reflexión previa; que prescriba pocos medicamentos, la mayoría de las veces un remedio único y en sustancias simples: que viva modestamente retirado, alejado del ruido, de la multitud; que no disimule el mérito de sus colegas y no haga autoelogios; por fin, un amigo del orden, de la tranquilidad, un hombre de amor y de caridad." "Antes de que escogais un médico, observad cómo se porta con los enfermos pobres y si, en su gabinete, cuando está solo se ocupa de trabajos serios.

Las condiciones establecidas por Hahnemann para la elección de un médico, sirven igualmente par los médicos que quieran hacerse dignos del Maestro. Ellas encierran una profunda psicología y definen al carácter del buen médico.

En ese mismo año de 1795, la esposa de Hahnemann dio a luz a dos niñas gemelas. Una de ellas no sobrevivió . La otra fue bautizada con el nombre de Federica, como anteriormente ya referimos.

El nacimiento de un hijo constituía para Hahnemann un motivo de gloria, como el mismo expresó en una carta dirigida al Dr. Johan Ernest Stapf, su primer discípulo y gran amigo, escrita en Leipzig, con fecha de 17 de diciembre 1816, contestando a una carta de participación de nacimiento de una hija de este su querido discípulo y amigo: "Por mi parte siempre he considerado como uno de los hechos más importantes de mi vida los partos de mi esposa y el aumento de mi familia. Un ser que yo contribuí para formar en un esfuerzo común con aquella que está tan estrechamente ligada a mí, un nuevo hombre nacido de nuestra sangre viene al mundo a aumentar las alegrías y los sufrimientos de su padre y de su madre debiendo dirigirle en la vida y prepararle para una existencia superior en la eternidad...........

"Repito, el nacimiento de mis hijos siempre ha influido profundamente sobre mi vida interior y yo considero cada miembro de mi familia como una prueba de que el gran príncipe del bien, padre de los espíritus, me impuso para purificar mi conciencia", etc.

El estudio y la convivencia en el seno de la familia le ofrecieron siempre el mayor placer.

Infatigable en el trabajo, nuevas obras son publicadas:

1. "Descripción de Klockenbring durante su locura" Trabajo original, publicado por Hahnemann, en febrero de 1796, en la "Revista Mensual Alemana".

2. "Manuel de las madres sobre la educación de los hijos" de J.J. Rosseau, traducción del francés al alemán, publicada en 1796, Leipzig. Fleischer.

3. "Ensayo sobre el nuevo principio para descubrir las virtudes curativas de las sustancias medicinales, seguido de algunos comentarios sobre los principios admitidos hasta nuestros días" Trabajo original, publicado en 1796, en la "Revista Médica de Hufeland". Este estudio representa su primera publicación sobre la nueva doctrina médica.

Puericultura de Hahnemann [Regresar]

El "Manuel de las Madres sobre la educación de los hijos", tuvo su origen en un decreto de la Convención Nacional de 24 de noviembre de 1793. En la fecha de Pluviose,* año II, ( * NOTA DEL AUTOR.- Pluviose representaba el quinto mes del calendario republicano, esto es, de 20 de enero a 18 de febrero, MES DE LAS LLUVIAS ) Un decreto de esta asamblea ordenó la publicación, por cuenta del Estado, de una pequeña obra de vulgarización destinada a las madres y a los campesinos que no pudieran leer las obras de Rosseau sobre la educación.

Hahnemann tradujo esta obra del francés al alemán, acrecentándole observaciones de su experiencia y de su práctica, dándole cuño y carácter de una obra original. Discurrió minuciosamente sobre la educación de la primera infancia, condenando el hábito de mecer al niño, fajarlo y cogerlo al primer grito. Declara Hahnemann que el niño debe obedecer y no ordenar, como es común habituarlo. No es necesario forzarle a hablar y a caminar, esto lo fatigará sin apresurar sus progresos . No se debe repetir las palabras mal pronunciadas y pueriles que él dice. Debe tenerse al niño con los pies ya la cabeza desnudos.

La educación moral recibió de Hahnemann gran desarrollo, dedicando especial atención a la educación de los hijos.

La traducción, como hemos dicho por los aumentos y anotaciones que recibió, se tornó en una obra original.

Tesis original sobre la Doctrina Hahnemanniana [Regresar]

Después de 6 años de continuo estudio sobre los medicamentos según la orientación que ideo cuando en 1790 tradujo la "Materia Médica" de Cullen, como ya referimos, Hahnemann publicó el "Ensayo sobre un nuevo principio, etc.", fundamental trabajo de la medicina de la cual es creador.

Este trabajo encierra el origen de la Doctrina Hahnemanniana. En él, el sabio hace resaltar la necesidad de conocer las propiedades y virtudes de las sustancias medicinales por medio del experimento en el hombre. Demuestra, con abundancia de consideraciones y pruebas, el valioso servicio que la Química presta a la medicina. Revela que, aunque no existan específicos para enfermedades particulares, según la mayor o menor extensión que les señala la patología, está convencido de haber tantos específicos para cuantas enfermedades existen, esto es, específicos contra enfermedades simples y específicos contra las variedades de enfermedades de otros estados anormales del organismo. Esta idea de especificidad, originaria de los primeros escritos de Hahnemann sobre su doctrina, ya traía la noción de individualidad tal como aquí la consideramos. Desapareció, en trabajos posteriores de Hahnemann, la especificidad de la enfermedad, surgiendo la especificidad del enfermo o la individualidad del medicamento y del enfermo, donde la especificidad del medicamento encuadra varios individuos con enfermedades distintas, representando, no obstante, un mismo tipo de enfermo.

Hahnemann solo admitía los paliativos en los casos agudos, reconociéndolos como muy peligrosos en los casos crónicos. Percibió el doble efecto del medicamento: primeramente directo y, en seguida, un efecto opuesto al primero, esto es, indirecto. Primario y secundario como los denominó. Refirióse a las 3 maneras diferentes que la medicina ha utilizado para adaptar medios curativos a los males del cuerpo humano. El primer medio o método, es el más elevado, dice el fundador de la Doctrina Hahnemanniana, consiste en destruir o retirar las causas fundamentales de las enfermedades. El segundo consiste en procurar suprimir los síntomas existentes por medio de medicamentos que producen el efecto contrario. Y el tercero, finalmente empleado en las molestias crónicas y en aquellas que toman este carácter, medio de ninguna manera destinado a ocultar los síntomas, al contrario, curar radicalmente, consiste en el empleo de los ESPECÍFICOS. Los esfuerzos en este sentido son, ciertamente, los más dignos de elogio. Conviene, sin embargo, no olvidar que ESPECÍFICO es aquí empleado en el sentido de INDIVIDUALIZAR el remedio con el enfermo, y no con la enfermedad, como es habitual en la alopatía. Hahnemann, después de estudiar estos tres métodos, demuestra que el único medio seguro: "Es experimentar con el organismo humano los medicamentos cuyo poder medicinal desea conocer."

"Para descubrir las verdaderas propiedades medicinales de una sustancia en las afecciones crónicas, se debe fijar la atención sobre la enfermedad artificial particular que ella ordinariamente provoca en el organismo, con el fin de adaptarla a un estado patológico muy análogo, aquel que se intenta combatir."

"Para curar radicalmente ciertas afecciones crónicas, se deben procurar medicamentos que ordinariamente provoquen, en el organismo humano, una enfermedad análoga y lo más análogo posible."

Hahnemann, en estas consideraciones, ya deja prever la ley de los semejantes. Este trabajo de Hahnemann, publicado después de seis años de estudios, fundamentado en los experimentos medicamentosos que hizo en el hombre sano, es el origen de esta medicina Hahnemanniana. Publicado en 1796, ESTA DEBE SER LA FECHA CONSIDERADA, COMO BIEN LO DICE EL DR. RICHARD HAEHL, DE LA CREACIÓN DE LA NUEVA MEDICINA.

En la iniciación de la práctica de su medicina, Hahnemann aplicaba el método antiguo y el moderno, con el fin de estudiarlos comparativamente.

"Un enfermo que ningún médico consiguió curar, y que creía ser portador de una tenia, busca a Hahnemann exigiendo que le fueran aplicadas exclusivamente antiguas medicinas. Se emplearon 16 meses sin resultado y el estado del enfermo se tornaba cada vez más grave. Hahnemann le recomendó entonces un medicamento que provocaba los mismos síntomas que aquellos de la enfermedad que sufría: el HELEBORO blanco (VERATRUM ALBUM) y le dio cuatro pequeñas dosis para tomar durante 4 días. El enfermo, escéptico, tomó las cuatro dosis en 2 días, resultando de esto una terrible agravación, enfermedad artificial que rápidamente se extinguió y la cura fue radical. Conviene no olvidar que el enfermo SE CREIA portador de una tenia. Hahnemann, en ocasiones había verificado, en casos análogos, el peligro de las dosis fuertes frecuentes. Por esto fue obligado a prescribir pequeñas dosis, n largos intervalos, gracias a los cuales obtuvo resultados cada vez más satisfactorios."

Hahnemann en Konigslutter y la simplicidad del remedio [Regresar]

Hahnemann permaneció poco tiempo en Braunschweig, cambiándose, todavía en 1796, para Konigslutter, frontera de Madenburgo.

Sus trabajos en 1797 son:

1. "Caballeriza o medicina veterinaria moderna", de Taplin. Traducción del inglés al alemán, en dos partes. Leipzig. La primera parte, con 387 páginas, fue publicada en 1797, y la segunda, con 304, fue publicada en 1798.

2. "Nueva Farmacopea", de EDIMBURGO. Traducción del inglés al alemán, en dos partes. Leipzig. G. Fleischer. La primera parte, con 583 páginas, fue publicada en 1797, y la segunda con 628 páginas, fue publicada en 1798.

3. "Algo acerca de la pulverización del haba de San Ignacio". Trabajo original, publicado en 1797 en la "Revista de Farmacia de Tromnsdorft", volumen V, St.I, páginas 38-40.

4. "Un caso de colicodinia rápidamente curado". Trabajo original, publicado en 1797 en la "Revista de Medicina de Hufeland" volumen III, St.I, páginas 138-147.

5. "¿Serán invencibles los obstáculos a la certidumbre y a la simplicidad de la medicina práctica?" Trabajo original, publicado en 1797 en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen IV, páginas 627-762.

Entre muchos períodos de esta última publicación, dice Hahnemann: "Creo que no sea la limitada extensión de nuestros conocimientos, sino solamente el mal empleo que de ellos hacemos, la causa que impide al médico alcanzar la certidumbre y la simplicidad."

¡Cuanta psicología encierra esta expresión del sabio de Meissen!

En el artículo mencionado, Hahnemann estudia con simplicidad y exuberancia, importantes cuestiones: la docilidad de los enfermos, el régimen, el género de vida, la estación, el clima y los medicamentos.


Nuevos trabajos de Hahnemann, cuyos estudios, día a día, revelaban la seguridad y la precisión de la directriz que trazara, comprobando la previsión de esta orientación:

1. "Antídotos de algunas sustancias vegetales heroicas". Trabajo original, publicado en 1798 en la "Revista Médica de Hufeland" , volumen V St. I, páginas 19-52.

2. "Algunos tipos de fiebres continuas remitentes". Trabajo original, publicado en 1798 en la "Revista Médica de Hufeland", volumen V, St.I, páginas 19-52.

3. "Algunas enfermedades periódicas de tipo hebdomadario". Trabajo original, publicado en 1798 en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen V, St. I, páginas 45-59.

Todas estas publicaciones son de profunda y meditada inteligencia. En ellas mucho se aprende y no menos se observa, admirándose, al mismo tiempo, el talento y la simplicidad de Hahnemann.

Epidemia de escarlatina y la Homeopatía [Regresar]

En el último año de la residencia de Hahnemann en Konigslutter, en 1799, cundió epidémicamente la escarlatina. Encontró Hahnemann en esa epidemia, una oportunidad más para comprobar el valor de sus nuevos conocimientos en el arte de curar. Declaró que la BELLADONA era el medicamento que producía en el individuo sano manifestaciones semejantes a la escarlatina y que, por lo tanto, era igualmente propia para curar a las personas afectadas por la epidemia, declaración ésta hecha después de los sucesivos casos de sura que había obtenido.

Escribió Hahnemann un opúsculo ocupándose de la escarlatina y de otros asuntos:

"PEQUEÑO OPÚSCULO DE SECRETOS ÚTILES", tratando de los medios de preservarse de la escarlatina. En el mismo opúsculo, habló de la cuestión de los honorarios debidos a los médicos y de la asistencia médica por medio de una contribución mensual, idea que hasta la época presente no ha sido convenientemente propagada, aunque no sea su utilidad pequeña.

Hahnemann y su familia físicamente agredidos [Regresar]

Los adversarios de Hahnemann encontraron en ese opúsculo el pretexto, hacía mucho buscado, para atacarlo.

Sus enemigos se encontraban principalmente, entre los farmacéuticos y los médicos mediocres.

Los farmacéuticos lo odiaban porque Hahnemann reclamaba para los médicos el derecho de preparar sus medicamentos. Los médicos lo censuraban porque, según el pensamiento de ellos, por el sistema de contribución mensual, Hahnemann enriquecería antes de prestar cualquier asistencia a los contribuyentes, además de que se preconizaba un método misterioso, y finalmente por hacer aparecer la Belladona como su remedio secreto contra la escarlatina. Los ataques de los médicos y farmacéuticos fueron tan violentos y tan hábilmente dirigidos que llegaron a alejarlo de su amigo, el Consejero Becker, de Gotha.

En el otoño de este mismo año de 1799, Hahnemann acomodó su equipaje y su familia en un carro grande con el corazón oprimido por los ataques de sus enemigos, abandonando la ciudad de Konigslutter donde la vida clínica, de acuerdo con el nuevo método, se iniciaba con algún brillo. Seguía la carretera de Hamburgo, ciudad que escogiera para su nueva residencia.

El carro se puso en camino, cuando, a cierta altura del viaje, fue inopinada y violentamente asaltado. El cochero arrojado fuera de su asiento; Hahnemann maltratado; una de sus hijas resultó con una pierna fracturada. Su equipaje fue inutilizado, mientras se le escarnecía. Este asalto, obra de sus enemigos, tuvo lugar muy cerca de la aldea de Muhlhau, donde fue obligado a permanecer Hahnemann con su familia durante seis semanas, en considerable estado de miseria , por la fractura sufrida por su hija.

Retirándose de la aldea de Muhlhau se dirigió Hahnemann para Altona, donde fijó residencia en la casa número 65 de la calle Libertad. Fue hasta 1800 que se cambió para Hamburgo, instalándose en San Jorge, en la calle Albertsweid número 126.

Nuevos trabajos de Hahnemann:

1. "Thesaurus medicaminum". Una nueva colección de prescripciones médicas. Traducción del inglés al alemán, publicado en 1800. Leipzig.G. Fleisher (Jr)., 412 páginas con prefacio del traductor y notas firmadas con la letra "Y".

2. "Observaciones prácticas sobre la cura de los estrechamientos de la uretra por medio de los cáusticos", de Homo. Traducción del inglés al alemán. Leipzig G. Fleisher (Jr). 147 páginas, con anotaciones.

El "Thesaurus medicaminum" fue traducido por solicitud del editor Fleisher. Hahnemann tradujo el libro en buen alemán. Pero adicionó el prefacio original en el cual ridiculizó, satirizo y desmintió las más notables prescripciones de la medicina inglesa, poniendo así fin a nuevos encargos que aquel editor le pudiera dar.

Los farmacéuticos le promovieron proceso como infractor de la ley que vedaba a los médicos surtir medicamentos a sus enfermos, aunque fueran gratuitos. Propusieron prepararle sus medicamentos y surtirle sus recetas. Hahnemann rehusó, no iba a entregar a sus enemigos la preparación de sus medicamentos. No podía confiar en ellos. No podía y no debía confiar en sus instrumentos de cura a tales adversarios, interesados, como estaban, en su fracaso.

Juraron venganza y varias veces tuvo Hahnemann que mudarse de una para otra ciudad en 24 horas. Todos los medios satisfacían los miserables fines de sus enemigos. Pero el sabio no se desalentaba por los ataques que sufría. Al contrario, nuevas energías nacían con mayor virilidad.

Inflexible, decidido, prosiguió en el estudio y en la práctica de la nueva doctrina, aunque muy frecuentemente se viera obligado a cambiarse de una a otra ciudad bajo la exigencia de la tenaz persecución de sus innobles enemigos.

Hahnemann contestaba a las acusaciones con su habitual probidad. Pero tuvo la mala suerte de cometer una equivocación, un error de laboratorio. Anunció Hahnemann en 1800, haber descubierto una nueva sal alcalina. Esta sal fue reconocida como el mismo bórax. Pero era evidente su buena fe y los que lo atacaban eran los menos competentes en química, que lejos estaban de tener los conocimientos que él poseía en esta ciencia y, por esa misma razón, lo atacaron con violencia.

Hahnemann se acerca nuevamente a su amigo el Consejero Becker, de quien se alejara para no envolverlo en los ataques que venía sufriendo.

Estos ataques no impidieron que Hahnemann prosiguiera en sus continuos estudios y trabajos.

1. "Cura y profilaxis de la escarlatina". Trabajo, original publicado en 1801, Becker, 40 páginas.

2. "Observaciones fragmentarias sobre los elementos de la medicina de Brown". Trabajo original, publicado en 1801, en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen XII, St.2, páginas 52-76.

3. "Sobre el valor de las pequeñas dosis de los medicamentos en general, y de la Belladona en particular". Trabajo original, publicado en 1801 en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen XIII, St. 2, páginas 153-159.

4. "Observaciones sobre los tres métodos corrientes de tratamiento": Trabajo original, publicado en 1801, en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen II, St. 4, páginas 3-64.

5. "Consideraciones sobre la libertad profesional en el principio del siglo XIX". Trabajo original, publicado en 1801 en el "Boletín del Imperio" no. 32.

Dice Hahnemann en la "Cura y profilaxis de la escarlatina":

Una señora, madre de numerosa familia, adquirió una cobija de lana en casa de una vecina, durante una epidemia de escarlatina, cuya enfermedad atacara a uno de los hijos de esa vecina; cubrióse con el cobertor adquirido sin haberlo sometido a desinfección. Ocho días después contraía esta fiebre eruptiva y en seguida uno de sus hijos enfermaba del mismo mal, cuyos síntomas eran semejantes a los síntomas de la Belladona. Hahnemann les prescribió este medicamento en la dosis de 4/432000 de gramo de extracto de Belladona, dosis que nuestro gran Maestro reconoció todavía como muy fuerte, a pesar de ser nada más cerca de 925 diezmiligramos. Al fin de 36 horas loe enfermos estaban restablecidos.

Los otros niños de la misma familia, tomaron Belladona y se libraron del contagio, concluyó entonces Hahnemann: "La sustancia capaz de rápidamente detener la enfermedad que comienza, debe ser el mejor preservativo de esta enfermedad."

Presenta Hahnemann, en su "TRATADO PROFILÁCTICO SOBRE LA FIEBRE ESCARLATINA", muchas observaciones comprobadoras de aquel principio.

Este tratado y las pequeñas dosis aconsejadas, provocaron nuevos y violentos ataques.

Disminución de las dosis [Regresar]

Hahnemann, en los primeros tiempos de la aplicación de su medicina, empleaba siempre dosis ponderables, según la posología de la medicina clásica. Entonces los característicos de su doctrina se resumían en los principios que anteriormente citamos, todos se referían a la ANALOGÍA DE LAS MANIFESTACIONES DEL EXPERIMENTO MEDICAMENTOSO CON LAS DEL ENFERMO, pero poco después observó que las DOSIS ENORMES PROVOCABAN AGRAVACIÓN DE LOS SÍNTOMAS MORBOSOS, momentáneamente, es verdad, pero que exigían mayor reserva en la posología. Observando esta circunstancia, inició el, una DISMINUCIÓN SUCESIVA y cada vez mayor en las dosis empleadas por la antigua medicina. Así pues, la propia observación, comprobaba por una infinidad de casos análogos, lo llevó a disminuir paulatinamente las dosis, hasta llegar a lo infinitamente pequeño. Para llegar a ese punto, necesitó Hahnemann mezclar el JUGO ACTIVO DE LAS PLANTAS CON AZUCAR DE LECHE O CON ALCOHOL, según proporciones determinadas, y técnica original.

Las dosis infinitesimales constituyeron motivo para ridiculizarlo, a pesar del positivo resultado que presentaban en su clientela.

Sus éxitos aumentaban diariamente, hecho que más contribuyó para que los envidiosos, médicos y farmacéuticos, procuraran arrastrarlo al descrédito.

Verificó Hahnemann que esas pequeñas cantidades de sustancia, por menor que fueran, adquirirían poder todavía bastante suficiente para producir acción patogenética. Atribuyó este hecho a la manera de prepararlas, en la sucución que introducía, cuyas vibraciones, admitió, desarrollaban en las sustancias poder virtual al cual debían su energía. La explicación era hipotética, pero el poder de las dosis infinitesimales era y es un hecho real.

Si el hecho de haber descubierto Hahnemann la nueva medicina le había creado un ambiente de sarcasmo, injurias dirigidas a su persona y depredaciones en sus objetos materiales, la disminución de las dosis lo condujo a una situación que solamente el carácter firme y una inconmovible convicción científica podrían mantenerlo fiel a sus ideas, como el mismo Cristo estuviera clavado en la cruz.

Éxitos clínicos con la nueva medicina [Regresar]

En el verano de 1801, Hahnemann y su familia salieron de Hamburgo y se instalaron en Machern, pueblo situado a cinco millas de Leipzig., en una casa adquirida por el mismo Hahnemann, donde atendía a la grande clientela que le buscaba. Poco tiempo se quedó allí. Se cambió a Erlenburgo, a 24 horas al noroeste de Leipzig, al margen del Mulda. Construyó una casa para u residencia n Erlenburgo donde permaneció unos pocos meses. Luego cambió su residencia para Wittenberg, regresando enseguida a Dessau, tierra natal de su esposa.

Nuevas publicaciones de Hahnemann:

1. "Sobre los efectos del café". Trabajo original, publicado en 1803, Leipzig. Steinacker, 56 páginas.

2. "Sobre un remedio propuesto para la Hidrofobia". Trabajo original, publicado en 1803, en el número 71 del "Reichsanzeiger".

En 1804 Hahnemann cambió su residencia para Torgau, publicando al siguiente año:

1. "Esculapio en la balanza". Trabajo original, publicado en 1805, Leipzig, Steinacker, 70 páginas.

2. "Fragmenta de viribus medicamentorum positivis sive in sano corpore humano observatis". Trabajo original, publicado en Latín en 1805, Leipzig, J. A. Barthii, dos partes con 269 y 470 páginas respectivamente.

Primera Materia Médica Homeopática [Regresar]

"Fragmenta de viribus" etc. constituye el primer ensayo de Materia Médica Homeopática. Contiene las patogenesias de los 27 medicamentos siguientes: Acónitum napellus, Acris tinctura (Causticum), Árnica montana, Belladona, Camphora, Cantharis, Capsicum annum, Chamomilla, Cinchona, Cocculus, Copaifera balsamum, Cuprum vitriollatum, Digitalis, Drosera, Hyosiamus, Ignatia, Ipecacuanha, Ledum, Melampodium (Helleborus), Mezereum, Nux vómica, Papaver somníferum (Opium), Pulsatilla, Rheum, Stramonium, Valeriana y Veratrum album. Representa esta obra la primera Materia Médica publicada por Hahnemann, exponiendo la sintomatología de estos medicamentos, obtenida en el hombre sano. Promovía así este trabajo una completa revolución en la medicina y en la fisiología, presentando de manera exacta la apreciación de los medicamentos, definiéndolos en forma rigurosamente precisa, haciéndolos conocer por las manifestaciones fisiológicas que producen en el hombre sano y no por hipotéticas conjeturas de este o de aquel maestro, de mayor o menor fama.

Esta primera Materia Médica fue reeditada en una lujosa edición en 1834, por el Dr. Quin, uno de los más notables homeópatas de Londres.

Hahnemann, siempre en actividad, publica nuevos trabajos:

1. "Materia Médica y estudios de plantas indígenas, según su aplicación económica y técnica", de Albrecht V. Hallen. Representa la última obra traducida por Hahnemann y fue editada en Leipzig en 1806.

2. "Sobre algunos sucedáneos de la China". Trabajo original, publicado en 1806 en la "revista de Medicina de Hufeland", volumen XXIII, St. 4, páginas 27-47.

3. "La escarlatina y la púrpura miliar son dos enfermedades muy distintas". Trabajo original, publicado en la "Revista de Medicina de Hufeland" volumen XXIV, St.I, páginas 139-146.

4. "¿Qué es veneno? ¿Que es medicamento?" Trabajo original publicado en 1806 en la "Revista de Medicina de Hufeland" volumen XXIV, St. 3, páginas 40-57.

5. "Objeciones a un sucedáneo para la China y sobre los sucedáneos en general". Trabajo original, publicado en 1806, en el "Reichsanzeiger", No. 57.

6. "La Medicina de la Experiencia". Trabajo original, publicado en 1805 en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen XXII, St.3, páginas 5-99.

Síntesis de la Doctrina Hahnemanniana [Regresar]

"LA MEDICINA DE LA EXPERIENCIA" y "ESCULAPIO SOBRE LA BALANZA" son dos trabajos primorosos. En ambos, su autor reveló, además de una profunda erudición, una enorme capacidad crítica. La "Medicina de la Experiencia" es una verdadera joya de la medicina homeopática.

En ella Hahnemann, hace una síntesis excelente de su doctrina. Es en ella que encontramos el génesis de la microbiología. Dice Hahnemann: "Observamos algunas enfermedades, en pequeño número, que provienen siempre de una única y misma causa. Tales son aquellas que dependen de un miasma como la rabia, las enfermedades venéreas, la peste, l fiebre amarilla, la viruela, las vaccinosis, el sarampión, y algunas otras. Ellas tienen la particularidad de permanecer siempre semejantes a sí mismas y depender de un principio contagioso siempre idéntico, la misma marcha con algunas ligeras alteraciones provenientes de circunstancias accesorias, pero que en ninguna cosa alteran su modo". Llevemos este trozo a la época en la que fue publicado, 1805, comparándolo con el actual conocimiento que tenemos de la teoría microbiana. LA comparación nos demostrará que Hahnemann ya había verificado que entre las enfermedades algunas eran contagiosas, POR MEDIO DE UN PRINCIPIO SIEMPRE IDÉNTICO PARA CADA ENFERMEDAD, principio que llamó MIASMA y que la microbiología llama microbio. El principio es el mismo. La diferencia está apenas en el nombre, el hecho, sin embargo, es idéntico. Pero el miasma es mucho más sutil y profundo que el microbio. En esto difieren. En "Esculapio en la Balanza", igualmente publicado en 1805, dice Hahnemann: "Después de haber reconocido la fragilidad y los errores de los maestros y de sus libros, caí en un estado de melancólica indignación que casi me hizo despreciar el estudio de la medicina. Estuve a punto de creer que todo el arte se reducía a nada y no había manera de perfeccionarlo. Entregándome a mis solitarias reflexiones ya me sentía decidido a ponerles término cuando, por fin, tomé un partido decisivo." En "Esculapio en la Balanza" Hahnemann señala el empirismo y los errores de la antigua medicina, la Medicina Clásica.

Más trabajos de Hahnemann:

1. "Indicaciones para el empleo Homeopático de los medicamentos y la práctica ordinaria". Trabajo original, publicado en 1807 en la "revista de Medicina de Hufeland", volumen XXVI, St.2, páginas 5 a 43. Éste artículo fue reproducido en las primeras tres ediciones del Organón.

2. "La deficiencia actual de los medicamentos extranjeros". Trabajo original, publicado en 1808, en el "Indicador General Alemán", No. 297.

3. "Algunos sucedáneos de medicamentos extranjeros". Trabajo original, publicado en 1808 en el "Allg. Anzeig. D. Deutshen", No. 263.

4. "Valor de los sistemas especulativos en medicina". Trabajo original, publicado en 1808 en el "Allg. Anzeig. D. Deutshen", No. 263.

5. "Carta dirigida a un médico notable sobre la necesidad de una reforma en medicina". Publicado en 1808 en el "Allg. Anzeig. d. Deutshen", No. 343.

6. "Observaciones sobre la escarlatina". Trabajo original, publicado en 1808 en el "Allg. Anzeig. d. Deutshen", No. 160

7. "Respuesta a una pregunta sobre la profilaxis de la escarlatina". Trabajo original, pulicado en 1808 en la "Revista de Medicina de Hufeland", volumen XXVII, St. 4, páginas 153-156.

La "Carta dirigida a un médico notable sobre la necesidad de una reforma en medicina", fue dirigida al Dr. Hufeland su condiscípulo y amigo, el "Nestor de la Medicina Alemana", como era conocido pues así de grande era su capacidad científica.

Dice Hahnemann en esa carta: "No puedo resistir, querido amigo, el deseo de exponeros mi entera manera de pensar y mis convicciones de que hace ya mucho pretendía hacer pública declaración."

"Hace ya 18 años que me encuentro alejado de la orientación seguida por la medicina. Era un suplicio para mí marchar siempre en la oscuridad, como nuestros libros, cuando tenía que tratar a enfermos, y de prescribir según tal o cual hipótesis sobre las enfermedades, cosas arbitrarias en la materia médica. Mi conciencia repelía tratar casos morbosos ignorados, de mis hermanos dolientes, con esos medicamentos desconocidos, que, en su calidad de sustancias muy activas, pueden, cuando no hayan sido escogidos por medio de una rigurosa selección, lo que el médico difícilmente podrá hacer, mientras no conoce todavía sus efectos propios, fácilmente, hacer pasar de la vida a la muerte, o producir afecciones nuevas y males crónicos, muchas veces mas difíciles de combatir que la misma enfermedad primitiva. Tornarme así en el asesino o verdugo de mis hermanos era para mí una idea tan horrible, y tan deprimente que, en los primeros tiempos de mi casamiento, renuncié a la practica para no exponerme mas a perjudicar a otros y pasé a ocuparme, exclusivamente, de química y trabajos literarios."

Federico Hahnemann inicia los estudios de Medicina [Regresar]

En 1808, Federico, entonces de 22 años, sale de Torgau dirigiéndose a Leipzig, en cuya Universidad se matriculó para hacer su curso médico. Federico, a pesar de su frágil salud y de sufrir escoliosis, acababa de concluir con gran brillo en el Colegio De Torgau, sus estudios preparatorios. Este joven, además de ser excelente orador, era, como su padre, poseedor de extraordinaria vocación para el estudio de los idiomas, tornándose el orgullo y esperanza de sus padres.

Gloria inicial de Hahnemann [Regresar]

Entró Hahnemann en un  período de gloria. Sus méritos eran propalados por los resultados de las brillantes curaciones que venía haciendo mediante la aplicación de su doctrina. La clientela aumentaba extraordinariamente. Su residencia estaba continuamente repleta de enfermos que buscaban la curación de sus males con los recursos científicos del Maestro.

En 1808 se casa su hija mayor, Enriqueta, con el pastor protestante Cristiano Federico Forester, fijando su residencia en Grosslemungen, cerca de Sangerhausen. De este matrimonio nacieron cuatro hijos, nietos de Hahnemann: Luis, Roberto, Adelaida y Angelina. El primero se empleó en el comercio, el segundo dedicóse a la agricultura, la tercera no se casó, y la cuarta se casó con el Sr. Stolberg.

Enriqueta, habiendo enviudado, pasó el resto de su vida en Hars, Dresdorf, cerca de Sangerhausen.

Guillermina, la segunda hija de Hahnemann, se casó también en 1808 con el maestro Richter, de Gera, habiendo tenido solamente un hijo que fue bautizado con el nombre de Segismundo. Ella falleció a los 30 años de edad en 1818. su hijo Segismundo falleció en 1866. sus restos mortales fueron recogidos en el sepulcro de la familia, en Kötten.

Publica todavía Hahnemann:

1.     “Consejos de un aspirante al doctorado”. Publicado en 1809 en el “Allgemeine Anzeiger der Deutshen”, No. 227.

2.     “La fiebre reinante”. Publicado en 1809 en el “Allgemeine Anzeiger der Deutshen”, No. 261.

3.     “Señales de las épocas en el sistema ordinario de medicina”. Publicado en 1809 en el “Allgemeine Anzeiger der Deutshen”, No. 336.

En aquellos consejos, Hahnemann prueba la nulidad de la enseñanza de entonces.

Organón, exposición de la Doctrina Homeopática [Regresar]

Siempre preocupado con el estudio y la práctica de la medicina que descubriera, publica, por fin, la obra principal de su doctrina:

“ORGANÓN DE LA MEDICINA RACIONAL”. Publicado en 1810. Dresde. Arnold, 222 páginas. La segunda edición fue publicada en 1819, con el título “Organón de la Medicina”, título que conservó en las demás ediciones. Contenía 371 páginas.

La tercera edición fue publicada en 1824, XXIV-281 páginas.

La cuarta edición fue editada en 1829, XVI-307 páginas.

La quinta edición vino a la luz de la publicidad en 1833, XXII-304 páginas.

Por razón del fallecimiento de Hahnemann, el 2 de julio de 1843, los originales de la sexta edición, apenas quedaron listos para ser enviados al editor. Dos veces estuvieron a punto de perderse. La primera vez que casi se perdió este trabajo fue en ocasión al sitio de París, en la guerra franco-prusiana de 1870 a 1871; y la segunda vez en la invasión de Westphalia, durante la guerra mundial de 1914 a 1918.

El Dr. Richard Hael, con ayuda económica del Dr. William Boericke, compró a los herederos de Hahnemann todo el legado literario dejado por el sabio, constituido por 54 cajas, archivos de las historias clínicas de los enfermos que atendió de 1799 a 1843; cuatro grandes volúmenes de cerca de 1,500 páginas, con repertorio alfabético, todavía inédito; 1,300 cartas de médicos de todas partes del mundo dirigidas a Hahnemann; una infinidad de cartas de enfermos  con fechas de 1830 a 1835, con anotaciones marginales hechas por el mismo Hahnemann; cartas el Duque y la Duquesa de Kötten, de la hija de la reina Luisa de Prusia; relato de las primeras patogenesias y,  finalmente, la sexta edición del Organón, representada por la quinta edición, en la cual el sabio maestro hizo anotaciones y correcciones al margen, con fecha de febrero de 1842, en París.

El Dr. William Boericke tradujo el original alemán, “Organon der Heilkunst”, publicado por el Dr. Richard Haehl en 1921, sexta edición al inglés, siendo editada en 1923 por los Sres. Boericke & Tafel, de Filadelfia. Esta sexta edición fue traducida del inglés al castellano por el Dr. Rafael Romero, de Mérida Yucatán, México, para conmemorar el centenario de la celebración del Primer Congreso Internacional Homeopático, por medio de otro Congreso Internacional, reunido en México, del 10 al 16 de Agosto de 1929, y para rendir homenaje a la memoria de los médicos homeópatas que asistieron al Primer Congreso Homeopático que, bajo la presidencia de Hahnemann se reunieron en Kötten, Alemania, el 10 de Agosto de 1829. La excelencia  de la traducción del Dr. R.E. Dudgeon, de Inglaterra, de la quinta edición alemana del Organón, fue conservada íntegramente por el Dr. Boericke en la sexta edición. El trabajo del Dr. R.E. Dudgeon es considerado como la más perfecta traducción del Organón, habiéndose agotado rápidamente. Posteriormente C. Wosselhoeft, de Boston, Massachussets, Estado Unidos, hizo otra traducción al inglés de la quinta edición alemana, muy mejorada, editada en 1876 por los Sres. Boericke & Tafel.

En 1901 apareció otra reedición americana de la quinta edición alemana, hecha por el Dr. R.E. Dudgeon. Existe en francés la traducción hecha por el Dr. A. J. L. Jourdan, cuyas ediciones impresas por la casa J. B. Bailliere, de París, aparecieron respectivamente en 1832, la primera y en 1834 la segunda, traducida de la quinta alemana, que consta de 295 páginas completadas con algunos opúsculos de Hahnemann hasta llegar a 554 páginas, terminando el libro con la Pharmacopea de Hartmann, traducción de la quinta edición alemana que aumenta la obra a un total de 666 páginas. Hay todavía otra traducción francesa del Dr. Jourdan con comentarios del Dr. Leon Simon (Padre) editada por la casa J. B. Bailliere, en 1856, cuarta edición con 568 páginas. Hay una quinta edición publicada por la misma casa en 1873, con 640 páginas. En portugués hay una traducción hecha por Joao Vicente Martins, el gran propagandista, discípulo amigo dedicado y mayor auxiliar del Dr. Bento Mure, editada en Río de Janeiro en 1846.

Fue el Organón también traducido al ruso por el Consejero Wraski, alumno de Hahnemann.

En español hay una traducción de la quinta edición alemana, por el Dr. José Sebastián Coll, acompañado de diversos opúsculos del Maestro, con 427 páginas; editada en 1844, por la Tipografía de Ignacio Boix, Madrid. En 1848 apareció todavía la traducción española  hecha por el Dr. Juan Sanllehy, bajo el título de “Augusto Guyard, la medicina alopática por sus propios practicantes, con anotaciones críticas y seguida de la Exposición de la Doctrina Homeopática Fundada en la Observación y en la experiencia”. Tipografía Roberto Torres, 201 páginas, Barcelona.

A esta se siguió una tercera edición que corresponde a la sexta edición francesa, conteniendo 192 páginas, y poco después la cuarta edición española, correspondiente igualmente a la sexta edición francesa y ésta a la quinta alemana, por el mismo Dr. Juan Sanllehy, conteniendo 191 páginas. Hay todavía otra edición más traducida por el Dr. D. M. Valero, editada en 1853, por la Tipografía de Julián Peña.

En 1855 el Dr. Benito García Fernández, de Chile, dio publicidad a una traducción del Organón, en castellano, conjuntamente con la “Medicina Doméstica”, de Hering, formando un volumen de 489 páginas, editado en Santiago de Chile, en la Tipografía Chilena.

En 1887 la extinta Compañía de Publicaciones Homeopáticas publicó una traducción castellana del Organón.

En 1910, para conmemorar el “Primer Centenario del Organón”, fue publicada la segunda edición mexicana, corregida y revisada por el sabio Homeópata Dr. Higinio G. Pérez, de grata memoria, conteniendo 317 páginas, editada por Tipografía Muñoz y Sierra, en la capital de México. Esta edición corresponde a la traducción española del Sr. Valero con algunas alteraciones hechas por el Dr. H. G. Pérez.

El Organón es la obra genial de Hahnemann, en la cual el sabio hace una completa e inteligente exposición de la medicina que descubriera y organizara. Exposición hecha por medio de aforismos involucrando todos los principios y particularidades de su doctrina, desde la patología hasta la profilaxis. En ella el sabio hace un completo estudio de la medicina. es una obra útil para todos los médicos, hasta para aquellos que son contrarios al Maestro.

La primera edición del Organón se acompaña de dos partes. La primera parte, destinada a destruir el viejo edificio médico, fue antes publicada en el periódico de su condiscípulo y amigo Hufeland, y también en la “Allgemeine Anzeiger der Deutschen “ de sus amigos Becker y Hennicke.

Reservó Hahnemann esta primera parte, la introducción, para un “Golpe de vista sobre los métodos alopáticos y paliativos de las escuelas que han dominado hasta el presente en medicina” y “Ejemplos de curas homeopáticas involuntarias, realizadas por médicos de la escuela antigua, desde Hipócrates hasta Sydenham”. Esta introducción o primera parte ocupó cerca de 100 páginas de la obra, de las cuales unas 60 eran referentes a los casos de curaciones homeopáticas involuntariamente practicadas por notables médicos de la antigua escuela. Cada curación era perfectamente determinada con la referencia del médico responsable por la exposición del caso clínico.

La segunda parte de la obra estaba constituida por el Organón propiamente dicho. Fue en esta obra que Hahnemann por primera vez empleó el vocablo HOMEOPATÍA, vocablo creado por él mismo, oriundo de dos palabras griegas: HOMOIS, que quiere decir semejante y PATHOS, que quiere decir enfermedad.

Hahnemann no se consideraba descubridor de la “Ley de los Semejantes”, que existía desde Hipócrates; pero reclamaba par sí, con justa e innegable razón, el derecho de haber sido la primera persona que de ella había hecho una demostración práctica.

Publicada la primera edición del Organón surgieron los ataques en los periódicos. Panfletos y libros fueron escritos y publicados contra Hahnemann y su obra. Las revistas fueron virulentas en sus ataques, siendo el Maestro injuriado por sus enemigos. Charlatán, fanático e ignorante eran los atributos más corteses empleados contra el gran sabio.

Hahnemann, en la primera parte del Organón, se refirió al Prof. Hecker, de la Universidad de Leipzig, en los siguientes términos:

“Hecker ha empleado con éxito diversas mezclas de medicamentos en una carie sobrevenida después de la viruela. Por felicidad entra en esta mezcla el mercurio, por lo cual se concibe que la enfermedad pueda ceder, pues es uno de los que entre el pequeño número de agentes medicinales, tiene la facultad de provocar por sí mismo la carie, como muchas veces ha probado el tratamiento mercurial exagerado, sea contra la sífilis o contra otras enfermedades, pudiendo citar entre otros autores a G. P. Michaels. Este metal de tan espantoso cuan formidable empleo, ha sido el provocador de la carie, de la cual se vuelve causa excitadora, ejerce sin embargo, una influencia homeopática extremadamente saludable en la carie que sucede a las lesiones mecánicas de los huesos y de esto nos dan notables ejemplos J. Schlegel, Joerdens, y J. M. Müller. Curaciones de caries no venéreas, que han sido sanadas igualmente por el empleo del mercurio, por J. F. G. Neu y J. D. Metzeger, nos dan  una nueva prueba de la virtud curativa homeopática de que esta sustancia está dotada.”

Esta afirmación exasperó al Dr. Hecker que contestó a Hahnemann con un folleto de 109 páginas acusándolo de mentiroso; haciendo resaltar lo que él creyó errores, insuficiencia y exageraciones del autor del Organón. Condenó conjuntamente con hábil estilo, la Homeopatía y su enseñanza. Hahnemann no contestó a los ataques de Hecker, ni de otros tampoco, pero permitió que su hijo Federico en 1811, esto es, el año siguiente, publicase una obra de 228 páginas bajo el título “Refutación de los ataques de Hecker”.

Publicada la obra, toda la responsabilidad cayó sobre Hahnemann y fue censurado por haber permitido que su hijo Federico, alumno de la Universidad de Leipzig, todavía no graduado, publicara esta obra, atacando a uno de los viejos profesores de esa Universidad.

La obra fue juzgada insuficiente, pues se había limitado nada más a refutar uno por uno los puntos de ataque de Hecker, en una verdadera crítica personal. Esta obra fue vertida al inglés por el Dr. R. E. Dudgeon, en 1896, editada en Filadelfia por los Sres. Boericke & Tafel.           La aparición del Organón, y las discusiones entabladas alrededor de él, interesaron la opinión publica por conocer la obra y los debates efectuados, llamando la atención para la Homeopatía y su creador.

Hahnemann en Leipzig [Regresar]

Después de permanecer 7 años en Torgau, decidió Hahnemann en 1811, ver su querida Sajonia, provincia de su nacimiento. Abandonó Torgau dirigiéndose a Leipzig donde fijó residencia. Su retirada de Torgau fue provocada, principalmente, por haber ordenado Napoleón que se transformara la cuidad en plaza fuerte, cercada de parapetos y fosos. El Maestro no quería quedar encerrado en murallas.

Por tercera vez Hahnemann se instala en Leipzig. Pero en esta ocasión venía cubierto de gloria. Sus condiciones económicas eran ahora muy distintas.

Adquirió un importante edificio con caballeriza y amplio jardín, situado en Burgstrass, casa denominada “Bandera de Oro”, donde pasó días felices en compañía de su esposa y de los hijos queridos.

De una carta suya escrita en 1811, cuando todavía encontraba en Torgau, tomamos lo siguiente: “Vivo en el círculo de mi querida familia, de una mujer de rara bondad y siete hijas educadas, alegres, inteligentes, que constituyen cuidados para mí y suavizan mi vida, aún con música… no podré sentir envidia.”

Los “Anales de Medicina General” en noviembre de 1810, prestaron justo homenaje al poder de raciocinio y observación del sabio, sin todavía admitir como evidentes los elementos de su obra.

En 1811. otra revista, el “Periódico de Medicina y Cirugía”, en el cual colaboraban los más notables médicos de Alemania, manifestó el sentimiento que poseía del elevado valor de Hahnemann, la confianza que era necesario tener en él mismo para creer en sus descubrimientos.

Muchos fueron los ataques sufridos por Hahnemann en la crítica hecha al Organón, ataques a los cuales Hahnemann dio una respuesta colectiva en 1811, en la “Anticrítica”, donde recuerda que Galileo, Harvey (1) y muchos otros hombres de genio no fueron comprendidos por sus contemporáneos y que el destino común reservado a loa innovadores es el de tornarse desconocidos.

(1) NOTA DEL AUTOR: William Harvey, notable médico inglés, que en 1628 demostró la circulación en su inmortal obra: “De motu cordis et sanguinis in animalibus”

Los médicos de buena fe admiraban sinceramente “La ley de la semejanza”, ley precisa y perfectamente justificada en la práctica. Algunos pretendieron tratar por los dos métodos y Hahnemann protestó contra esta práctica de semihomeopatía.

Materia Médica Pura [Regresar]

Inició Hahnemann en 1811 con la publicación de su Materia Médica Pura: primer volumen, conteniendo 248 páginas, exponía 12 medicamentos en 1811; segundo conteniendo 11 medicamentos, 396 páginas en 1816, tercero conteniendo 8 medicamentos, 288 páginas en 1816; cuarto conteniendo 12 medicamentos, 284 páginas de 1818; quinto conteniendo 11 medicamentos,306 páginas, en 1819; y sexto conteniendo 10 medicamentos, 255 páginas, en 1821. los 6 volúmenes contenían por tanto las patogenesias de 64 medicamentos experimentados en el hombre sano, experimentos en los cuales fue ayudado principalmente por Ahner, Antón, Backer, Becher, Caluss, Cubitz, Franz, Gross, Gunther, Gutmann, Federico Hahnemann, Harnish, Hartmann, Hartung, Haynel, Hempel, Herrman, Hornburg, Kummer, Langhammer, los dos Lehmann, Meyer, Michler, Mockel, Mossdorf, Rosazewsky, los dos Rückert, Stapf, Tenthorn, Yrban, Wagner, Whale, Walther, Wenzel, y Wislicenus.

Hahnemann publicó una segunda y una tercera ediciones aumentadas, de la primera parte, respectivamente en 1823 y 1830; de la segunda parte publicó una segunda y una tercera ediciones, respectivamente en 1824 y 1833; de la tercera parte reeditó una segunda y una tercera ediciones aumentadas, respectivamente en 1825 y 1933; de la cuarta parte, reeditó una segunda edición, aumentada, en 1825; de la quinta parte igualmente una segunda edición aumentada, en 1826; de la sexta parte reeditó una segunda edición, aumentada, en 1826. cada parte contenía los mismos medicamentos anteriores, exceptuando la sexta parte que traía Ambra grisea, Carbo animalis, y Carbo vegetabilis que ahí fueron introducidos por primera vez.

El Dr. Dudgeon, de Inglaterra, publicó en 1833 una traducción de la Materia Médica de Hahnemann. Hoy todavía una traducción de la Materia Médica de Hahnemann para el francés hecha por el Dr. A.J.L. Jourdan, editada en 1834 por la casa J.B. Balliere, reeditada en 1856 por los Dres. Léon Simon  y V. Léon Simon. En esta edición, comprendiendo 4 volúmenes fueron incluidos 114 medicamentos.

En español existe una traducción hecha por el Dr. López Pinciano, en dos volúmenes respectivamente con 322 y 331 páginas, editada en 1835 en Madrid, por la Tipografía Ortega.

De los 27 medicamentos presentados en “fragmenta de viribus medicamentorum positivis sive in sano corpore observatis” Cuprum, Mezereum, Cantharis, Copaifera, y Valeriana no fueron reproducidos en la Materia Médica Pura. Los dos primeros fueron reproducidos en las “Enfermedades Crónicas” de Hahnemann; Cantharis fue reproducido en la Materia Médica de Hartlaub y Trinks; Copaifera en “The Enciclopedia of Pura Materia Medica”, por el Dr. Timothy F. Allen; y la Valeriana en las adiciones a la Materia Médica, de Stapf.

Conferencias en la Universidad de Leipzig [Regresar]

Hahnemann, poco después de instalarse en Leipzig, dirigió una invitación a los médicos que desearan conocer la nueva medicina, interesándose especialmente por la presencia de los miembros del Instituto de la Medicina.

Pretendió Hahnemann en esa época, crear un Instituto Médico, de conformidad con los preceptos de la nueva medicina. No lo pudo organizar porque los médicos invitados, indistintamente, no respondieron a su llamado.

Decidió Hahnemann solicitar autorización para desarrollar conferencias en la Universidad de Leipzig. Exigiéronle que presentara previamente una disertación para adquirir ciertos derechos. Hahnemann se sometió a las exigencias, presentando una tesis escrita en latín: “Disertatio Histórico-medica de Helleborismo Veterum, Quan defendet auctor Samuel Hahnemann, med. Et Chirurg. Doctor, academ. Magunt. scient. ut societ. physic. med. Erlang. Et societ reg. econom. quoe Lipsioe florest, Sodal honor”, defendida el 26 de junio de 1812. (Disertación histórica y médica sobre el Helleborismo).

Hahnemann  pronunció la defensa de esta tesis  frente a numerosa asistencia, donde se encontraban unos cincuenta sabios, profesores de la Universidad, y a donde la curiosidad había atraído gran número de asistentes.

Con su gran erudición, elocuencia y cultura, Hahnemann brilla con sus innumeras citas en alemán, francés, inglés, latín, italiano, griego, hebraico, y árabe, provocando prolongados aplausos de la asistencia. Demostró que el Helleboro blanco es el Veratrum album de los antiguos, pero no hizo ninguna alusión a las leyes del Organón.

Ninguna fundada oposición le fue presentada. Se le concedió la autorización para desarrollar sus conferencias según lo había solicitado.

El 28 de Septiembre de 1812 se inauguraron las conferencias con asistencia de un numeroso auditorio. Se presentaba dos veces a la semana, los miércoles y los sábados de las 2 a las 3 de la tarde.

Uno de sus alumnos, Franz, que vivía en la intimidad del maestro, pintó un divertido cuadro representativo de estas conferencias.

Hahnemann, que en esa ocasión contaba con 57 años de edad, muy tranquilo en su gabinete de trabajo, muy correcto en sus maneras y en su vestir, modificábase en estas conferencias, diciéndose que se mostraba enteramente original, pareciendo otro individuo. Por eso, muchos de los estudiantes que asistían a las conferencias, comparecían a ellas como si asistieran a un espectáculo, mientras otros procuraban oirlo con religiosa atención.

La sala quedaba repleta y vibraba de animación. A la hora marcada aparecía Hahnemann.

Hahnemann era, como en general son todos los genios, de baja estatura, con una frente amplia, y espaldas amplias también, arcadas superciliares salientes. Su cabeza estaba rodeada por una corona de pelo cano y gris. Correctamente vestido, según la moda de la época, traje negro de fino paño, corbata ancha enrollada en el cuello, destacándose su camisa con su pechera alba y reluciente, zapatos siempre muy bien brillantes, finas medias blancas que modelaban la parte superior de sus piernas, siguiéndoles el pantalón de fino paño negro.

Aproximábase con su porte correcto, saludaba a la asistencia, sacaba su reloj y lo colocaba frente a él sobre la mesa; abría el Organón y con calma comenzaba a leer y comentar cada párrafo; pero esta tranquilidad no duraba mucho. Hahnemann se emocionaba e iniciaba un formidable ataque a la antigua escuela y sus representantes, a pesar de estar hablando en una cátedra de la Universidad. En ese momento surgían ruidos de disgusto y las manifestaciones más diversas. Hahnemann, en esas conferencias, hacía un tremendo ataque a la Alopatía, lo que ciertamente no era buen método de propaganda. Pero a pesar de los defectos de propaganda, el Maestro fue seguido por algunos estudiantes que constituyeron sus primeros discípulos. Muchos de estos lo abandonaron luego, pero otros como Franz, Gross, Hartmann, Hornburg, Langhammer, los dos hermanos Ruckert, Stapf, y Wislicenus, fueron sus discípulos desde sus primeros momentos y así se conservaron. Estos alumnos dieron una gran prueba de valor e interés por la ciencia, porque el profesor Clarus, jefe de la clínica de la Universidad, era uno de los más terribles enemigos de Hahnemann y de su enseñanza. Él se aprovechaba de su autoridad de profesor de la Universidad y médico de gran reputación en Leipzig, para mover campaña contra Hahnemann y sus discípulos.

Terminado el curso de conferencias en la Universidad, ya había obtenido el maestro lo que deseaba: llamar la atención del mundo intelectual y del pueblo en general para la medicina que acababa de descubrir. Prosiguió el curso, en sus misma residencia para donde había atraído a los discípulos que había hecho y a otros más que posteriormente se reunieron a los primeros. Entre sus discípulos se encontraban según dijimos Stapf, Gross, Hartmann, Hornburg, Franz,  los dos hermanos Ruckert y otros más.

Gross, Hartmann, y Hornburg amigos inseparables, estudiantes de Teología, abandonaron este estudio, ingresando en la Universidad para hacer curso médico. De todos los discípulos de Hahnemann ninguno reveló tanto genio como Hornburg, cuyo infeliz destino lo arrastró a una muerte prematura. Con su genio extraordinario, mucho hubiera hecho por la Homeopatía a no ser por su inesperada desaparición.

Franz, estuvo como Stapf, íntimamente ligado a Hahnemann, por quien sentía verdadero cariño filial.

De los dos hermanos Ruckert el mayor, Ernesto Fernando Ruckert, nació cerca de Herrnhut, en 1795, ingresó en la Bandera de Oro, como era conocida la residencia de Hahnemann, a los 17 años de edad. Sentía gran afecto por los animales y se tornó en creador de la Medicina Veterinaria Homeopática, porque fue el primero que aplicó la Homeopatía a los animales irracionales.

El otro Ruckert, Teodoro, nació en 1800. fue adepto del rigor doctrinario homeopático. Hahnemann exaltaba su gran valor.

Instituto Homeopático [Regresar]

Iniciadas las conferencias en la Universidad de Leipzig, Hahnemann inauguró en su misma residencia, en la “Bandera de Oro”, el Instituto Homeopático, donde recibía a sus discípulos, ministrándoles la teoría de la doctrina y la práctica clínica de la nueva medicina, en cursos de seis meses al año.

Acostumbraba recibir a sus alumnos en la noche, en la intimidad de su hogar, con los cuales discutía sobre la nueva y la vieja medicina, esclareciéndoles los puntos que les parecían oscuros.

En 1813 publicó Hahnemann”Espíritu de la Nueva Doctrina Médica”, en el “Allg. Anzeig. der Deutschen”, marzo, páginas 625. este trabajo que representa una especie de extracto del Organón, fue posteriormente reproducido bajo una forma más completa, en la segunda parte de la Materia Médica Pura y se encuentra consignado en la traducción de esta Materia Médica hecha por el Dr. Dudgeon.

Fue también en 1813 que Hahnemann tuvo la feliz oportunidad de someter su medicina una vez más a una prueba precisa y concreta. Una epidemia de tifo, traída de las estepas orientales por los ejércitos de Napoleón,  cundía en Leipzig. Hahnemann es llamado para proporcionar los recursos de la nueva doctrina médica. Su victoria fue admirable, obteniendo curaciones que alcanzaron el límite de lo increíble.

Publicó Hahnemann en 1814, en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”,, No. 6, el “Tratamiento del tifo o fiebre de los hospitales, actualmente reinante”.

En 1816, el gran reformador de la medicina, publicó en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”, en el No. 211, un artículo “Sobre la enfermedad venérea, y lo inadecuado del tratamiento usual…”

Habiendo el Prof. Dzondi, de Halle, preconizado un remedio contra las quemaduras, Hahnemann, combatiendo las ideas de este profesor, publicó en 1816 en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”, en los No´s. 156 y 204, artículos “Sobre el tratamiento de las quemaduras”. La discusión entre Hahnemann y el Prof. Dzondi siguió hasta 1818, cuando Hahnemann ya no le quiso seguir contestando.

Doctor Federico Hahnemann [Regresar]

Federico Hahnemann, doctor a los 26 años, inteligente como era, constituía una grande esperanza. Después de su casamiento fijó residencia en Wolkenstein, en el Erzgebirge, donde hacía clínica según los recursos de la nueva medicina. Como también se había recibido en farmacia, le permitía distribuir medicinas a sus enfermos, lo que no les era permitid a otros homeópatas. A pesar de lo legal de este derecho, los farmacéuticos comenzaron violenta persecución. Le levantaron acusaciones calumniosas que aunque sin fundamento, obligaron al Dr. Federico Hahnemann a huir para Holanda, cambiándose después para Hamburgo, y finalmente para Inglaterra de donde una que otra vez escribía a sus padres y a sus hermanos cartas incoherentes, una de las cuales en 1819, provocó esta frase del viejo Hahnemann: “Mi pobre hijo está loco”.

El fin del Dr. Federico Hahnemann, todavía se encuentra envuelto en un misterio. Una de sus cartas, escrita en Inglaterra, anunciaba a su viejo padre su pronto regreso a Alemania, a donde nunca más regresó. En 1828 cesaron sus noticias, siendo sus últimas cartas escritas en Tenerife. Se supone que se haya dirigido a América, por los indicios de su presencia en algunas ciudades de los Estados Unidos. En Ludlowville, New York, vivió un médico alemán que se decía hijo del fundador de la Homeopatía practicando ahí en 1828 la nueva medicina. sus señas coincidían con las del Dr. Federico Hahnemann. Declaraba haber huido de las persecuciones y era considerado como semiloco por sus maneras y sus hábitos. Practicó ahí, curaciones milagrosas desapareciendo después.

En 1832 o 1833 durante una epidemia de cólera morbus, aparece un médico en San Luis en los Estados Unidos, que mucho se parecía al Dr. Federico Hahnemann. El trataba gratuitamente con remedios sin dolores y sin sabor. Un día desapareció de San Luis y nunca más se supo de él.

La viuda del Dr. Federico Hahnemann vivió pobremente, falleciendo en Leipzig el 22 de marzo de 1858. dejó una hija que se casó con el rector Hohlfeld, en Dresde, del cual tuvo seis hijos, tres parejas.

Ataques a la Homeopatía [Regresar]

En 1815, el Maestro publicó: “Examen de las fuentes de la materia médica ordinaria”.

En 1819, Hahnemann publicó en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”, un artículo “Sobre la falta de caridad para con los suicidas”.

Cesados los ataques del Prof. Dzondi, ya referidos, surgió en 1819 el Dr. Bishof, de Praga, haciendo una crítica muy severa a la Doctrina Hahnemanniana en sus “Consideraciones en honor a la terapéutica actual y sobre las primeras leyes fundamentales del método Homeopático”. Este médico admitía y defendía la sangría tan acremente rechazada por Hahnemann.

El Prof. Puchelt, a pesar de ser alópata, publicó en el periódico de Hufeland, un artículo defendiendo a Hahnemann de los ataques del Dr. Bishof, exaltando su personalidad, pero dirigiéndole al mismo tiempo severa censura; deplorando el menosprecio con que trataba a sus adversarios, el desdén por sus argumentos, perjudicando a sus ideas y a sus alumnos por el xclusivism0o mantenido.

“Deseamos de todo corazón, dice el Prof. Puchelt, que la Homeopatía, cuando se aproxime un día a la medicina científica, pueda tener una simplicidad todavía mayor en la utilización de los medicamentos”.

Hahnemann no contestó al Dr. Bishof ni al Prof. Puchelt. A los 65 años, se había vuelto insensible a los ataques de sus contrincantes. Dejó a sus discípulos la incumbencia de contestarles.

Unificación de las Doctrinas Médicas [Regresar]

No hay medicina más científica que la Homeopática. Sus adversarios no la podrán privar de ese derecho natural. La alopatía es la que deberá de convertirse a la Homeopatía, utilizando la ley de la semejanza, logrando la unificación de todos los métodos y sistemas de curación para construir propiamente la medicina con sus requisitos de racionalidad. No está lejos la unificación que habrá de construir la medicina única, en la cual ya no veremos la separación de médicos en alópatas y homeópatas.

Éxitos y ataques [Regresar]

Los escritos de Hahnemann, libros, opúsculos, artículos en periódicos y revistas etc., le sirvieron de propaganda a tal punto que médicos y laicos de todas partes del mundo, enfermos juzgados incurables, iban a Alemania a someterse al tratamiento de la nueva medicina, enfermos para los cuales la antigua medicina se revelara impotente. Entre estos enfermos se encontraban notables médicos de varios países como eran los doctores Aegidi, Peterson, Necker y muchos otros.

Los éxitos de Hahnemann, lejos deliberarlo de los ataques de los envidiosos e innobles enemigos, sirvieron, al contrario, para despertar nuevas investidas, con la virulencia de los últimos estertores de sus mezquinos enemigos.

Sus éxitos crecían y con ellos la persecución de los adversarios, entre los cuales destacaban los farmacéuticos, porque Hahnemann, desobedeciendo la ley, preparaba sus medicamentos y los distribuía a sus enfermos.

Los farmacéuticos instigados por los profesores de la Universidad de Leipzig, entre los cuales se encontraba el Prof. Clarus, decidieron denunciarlo.

Hahnemann dirigió un memorial al gobernador de Sajonia en 1820, “Sobre la preparación y distribución de los medicamentos por los médicos homeópatas”. Demostró el gran Maestro que sólo administraba medicamentos simples.

El gobernador de Sajonia resolvió favorablemente, con algunas restricciones, el memorial de Hahnemann. Autorizó a Hahnemann, como a cualquier otro médico, a distribuir medicina a los enfermos que se encontraran muy alejados de los centros populosos, a los pobres y en casos de urgencia.

Pero los farmacéuticos no se desanimaron y persiguieron a Hahnemann mientras este vivió en Leipzig. Con aquella autorización surgieron los pequeños botiquines portátiles.

Los alumnos del sabio, fueron igualmente perseguidos, lo que los obligó a formar una Asociación de Homeópatas para su defensa.

El 5 de febrero de 1821, 13 médicos publicaron en el “Periódico de Leipzig” un largo artículo declarando que la Belladona había sido conocida y empleada mucho antes de Hahnemann. Éste contestóles afirmando que sus enemigos deseaban alejarlo de Leipzig, cosa que ya pensaba hacer desde 1820. la elección de la nueva residencia era la único que retardaba su retirada de Leipzig. Ignoraba dónde podría encontrar un lugar en el cual los farmacéuticos lo dejaran en paz. Luego que encontrara ese lugar, dejaría Leipzig.

Tratamiento del príncipe Schwarzenberg [Regresar]

En 1820, Hahnemann fue llamado para tener bajo su asistencia médica al príncipe Schwarzenberg, el vencedor de Napoleón en 1813. el príncipe tenía una hemiplejia derecha, desde el 13 de julio de 1817, bajo los cuidados de los Dres. Von Sax y Marenzeller, sin lograr ninguna mejoría.

La homeopatía era prohibida en Austria por decreto del emperador Francisco I, desde 1819, conquista del Dr. Von Stifft, médico particular del emperador. Pero a pesar de ese decreto, Hahnemann sería recibido y acogido con honores en Viena.

El Maestro rehúsa abandonar Leipzig, y por eso el príncipe de transportó de Viena a Leipzig. Instalóse cerca de la Cuidad Universitaria, entregándose a los cuidados de Hahnemann. El sabio le impuso un riguroso régimen dietético y pronto se notó mejoría.

El Dr. Von Sax y otros médicos que acompañaron al príncipe, deseaban iniciarse en el estudio de la Homeopatía; pero Hahnemann, pésimo diplomático, no se prestó a esto.

Los alumnos del sabio, también se alejaron de los médicos austriacos, exceptuando Hornburg que se ligó íntimamente a ellos.

El príncipe, luego que se sintió mejor, rehusó obediencia al régimen dietético, entregándose al uso y abuso de bebidas alcohólicas, y otros excesos muy habituales en su persona. La agravación del mal, no se hizo esperar. El Dr. Von Sax, apela a los socorros de la Alopatía, en lo que fue encontrado in fraganti por el mismo Hahnemann. Este lo encontró en el momento en que iba a sangrar al enfermo. Hahnemann ya no volvió.

Cinco semanas después, el 15 de octubre de 1820, fallecía al príncipe a los 49 años de edad víctima de un ataque de apoplejía. Como era de prever, los profesores de la Universidad, atribuyeron a Hahnemann la muerte del príncipe.

El profesor Clarus que autopsió el cadáver del príncipe, presentó argumentos capciosos para difamar a Hahnemann, calumniándolo horriblemente.

Hahnemann en Anhalt [Regresar]

El Duque de Anhalt, Fernando, se presenta en ayuda de Hahnemann, alejándolo de la dificultad en que se encontraba. Ofrecióle asilo en su ducado, donde podría proseguir en sus estudios en la práctica de la medicina homeopática, preparar sus medicamentos y distribuirlos libremente a sus enfermos.

Al mismo tiempo, lo nombró médico privado de la corte ducal, elevándolo a la dignidad de Consejero áulico, esto es, Consejero de la Corte.

El Duque de Anhalt, cubriendo a Hahnemann con su soberana protección y su honrosa hospitalidad contribuyó a la propaganda y desarrollo de la Homeopatía de manera positiva, haciéndose acreedor a una posición destacada en la historia de la Homeopatía. Alcanzó por los servicios prestados a la causa homeopática una envidiable posición en los hechos de la medicina moderna.

Kötten, capital del ducado de Anhalt, era una ciudad de seis mil habitantes, atravesada por el río Saala. Se encuentra entre Leipzig y Magdenburgo a 50 kilómetros de cada uno y a 20 de Dasau.

Hahnemann recibe con satisfacción la invitación del duque, a quién no oculta su eterna gratitud por ofrecerle asilo, donde tranquilamente podría proseguir en los estudios de su doctrina médica.

En Kötten, iba a encontrara a su amigo Sternegg, Gran Maestro de la Corte, a quién Hahnemann había curado de grave enfermedad.

El príncipe Fernando, Duque de Anhalt, admiraba el valor de Hahnemann que a todo resistía aunque atacado por todos lados.

En junio de 1821, Hahnemann, con su equipaje acomodado en 11 carros, acompañado de su familia y por varios discípulos, deja Leipzig y se dirige a Kötten, en el Ducado de Anhalt, su nueva residencia. Entre estos discípulos, dos, Mossdorf y Hayner, lo acompañaron hasta Kötten, donde Mossdorf fijó residencia, casándose el año siguiente con Luisa, la más joven de las hijas de su gran Maestro.

El Duque y la Duquesa, recibieron a Hahnemann  con especial cariño pero la población le recibió como a un réprobo. Esta actitud de la población despertó en Hahnemann la idea de regresarse a Leipzig, pero el Duque y la Duquesa con sus atenciones y amistad, lo disuadieron de semejante idea.

Hahnemann al llegar a Kötten se hospedó en el Gran Hotel. Para ser burgués en Kötten, era necesario poseer un inmueble. Era necesario ser propietario de una casa para formar parte de la clase social del lugar.

Hahnemann compró la casa número 270 en Wallstrasse, que posteriormente pasó a ser el número 4. a pesar de la protección y de las maneras atentas del príncipe Fernando, Duque de Anhalt, y de la Duquesa Julia, la población por mucho tiempo se mostró indignada contra el gran sabio.

Durante los 15 años que vivió en Kötten, Hahnemann pocas veces salió de su residencia para ir al castillo del Duque. Su clientela, sus estudios y el cariño de su esposa y de sus hijas, lo absorbían.

En el exterior, los ataques a la Homeopatía y a Hahnemann siguieron, pero el Maestro ya no les daba ninguna importancia y ya no los contestaba.

Los favores del Duque se extendieron hasta Mossdorf que en 1824 fue nombrado médico de los domésticos del castillo.

Protegido por el Duque, Hahnemann pudo entregarse a sus estudios libre de las persecuciones que en Leipzig llegaron a comprometer su existencia.

Publica Hahnemann, todavía en 1821, el “Tratamiento de la púrpura miliar”, en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”.

Las pequeñas dosis [Regresar]

La lucha en contra de Hahnemann, sus teorías y sus discípulos llega a su clímax en 1825 con el empleo de las dosis infinitesimales. Las hostilidades crecieron con la dilución de los medicamentos, ataques violentos y progresivos. Hasta entonces Hahnemann empleaba los medicamentos y en fuertes dosis de tintura y bajas atenuaciones. Reconociendo que esta posología provocaba agravaciones nocivas al enfermo, retardando y perjudicando la curación, el gran maestro inició la atenuación sucesiva de los medicamentos, deteniéndose en la trigésima dinamización, aconsejando  a sus discípulos no transponerla. Pero en los últimos años de su vida, ya empleaba la sexagésima y hablaba de la centésima, quineientosava, trecientosava y todavía más allá de dinamizaciones.

Ningún valor dio el Maestro a los ataques, estregado a sus estudios, a los cuidados de su clientela, a la enseñanza de sus discípulos y al cariño de la familia; despreciaba las manifestaciones exteriores en pro o en contra de sus idas. Repelía la lisonja, no admitiendo en absoluto la adulación. Escribía él, a su querido discípulo y amigo Stapf, al terminar una carta con fecha 7 de diciembre de 1816: “No me dirijas elogios, no me gustan, soy hombre sencillo y recto, cumpliendo nada más con mi deber. Deseo que mutuamente nos estimemos con expresiva intimidad y por medio de hechos que puedan ser reconocidos.”

Publicó también Hahnemann en 1825, “¿Cómo podrá extirparse de manera segura la Homeopatía?, en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”, e “Información para el investigador de verdad”, también en la “Allg. Anzeig. der Deutschen”. Este trabajo fue amplificado e incluido en el volumen VI, segunda edición, de la Materia Médica Pura, en 1827, bajo el título: “¿Cómo pueden pequeñas dosis de medicamentos tan atenuados, tales como las dosis empleadas por la Homeopatía, tener un gran poder?”

Sinsabores de Hahnemann; Dres. Suss, padre e hijo [Regresar]

Además de los ataques y persecuciones de los enemigos de su medicina, sufría Hahnemann disgustos provocados por circunstancias de su misma familia. Mossdorf, su discípulo y yerno, casado con su hija Luisa, se retira de Kötten, abandonando la ciudad y  la familia.

A fines de 1826 murió el Dr. Suss, su yerno casado con Amelia, dejando un hijo recién nacido, el pequeño Leopoldo. La viuda Amelia busca la casa de sus padres en Kötten, donde el pequeño Leopoldo vivió en compañía de sus abuelos hasta los nueve años de edad. El niño de 1826 se tornó posteriormente en el Dr. Suss Hahnemann.

A pesar e tales contratiempos, Hahnemann proseguía en sus estudios desarrollando la medicina que había descubierto, exponiendo concepciones y analizando doctrinas.

Enfermedades crónicas [Regresar]

A partir de 1816, Hahnemann comenzó que los brillantes resultados por él obtenidos con los medicamentos homeopáticos de acuerdo a sus concepciones, en las enfermedades agudas, no se verificaban en las enfermedades crónicas, donde muchos eran los fracasos. Comenzó desde entonces a buscar la causa o causas de tales fracasos. Gracias a su genio, a su inteligencia poco vulgar, su amor al estudio, su dedicación a las investigaciones científicas, pudo el sabio de Meissen, 12 años después de estudios interrumpidos, en 1827, exponer a sus alumnos más queridos, como eran Stapf y Gross, la elaboración de una doctrina, con una original concepción sobre las enfermedades crónicas. A ellos confió el secreto de su nuevo descubrimiento, deseando oír la opinión de sus discípulos antes de publicarlo:”Para que no sea perdida la ciencia para todo el mundo, dice él, pues un poco antes de la conclusión de este libro, una suprema señal, me habrá llamado a la Eternidad, lo que no puede ser difícil a los 73 años de edad.”

En 1823, había Hahnemann curado al Cónsul General Baumgaertner, de Berlín, que hacía mucho sufría de una enfermedad crónica juzgada incurable. Y muchas otras curas había hecho de acuerdo con la nueva concepción de enfermedades crónicas.

Manifestó Hahnemann el deseo de obtener un hospital Homeopático, donde pudiera poner en práctica su nueva concepción, pero las condiciones financieras del Ducado, no le permitieron al príncipe Fernando, satisfacer los deseos de su médico privado.

Hahnemann se entregó a la observación de la nueva doctrina sobre las enfermedades crónicas en la clientela y los resultados obtenidos fueron siempre alentadores, comprobando las verdades que había previsto.

Las respuestas de sus discípulos Stapf y Gross fueron favorables al pensamiento y a  la nueva concepción de Hahnemann.

De acuerdo con la nueva concepción Hahnemanniana, las enfermedades crónicas comprenden: Psicosis, sífilis y psora, todas producidas por miasmas crónicos; psicosis y sífilis producidas por miasmas específicos y la psora abarcando una multitud de enfermedades crónicas originarias de miasmas diferentes y distintos, pero bajo una constitución que previamente hubiése sufrido la infestación del ácarus, productor de la sarna. De allí la denominación psora.

En 1828 después e 12 años de continuos  estudios y aplicaciones de su nueva concepción, Hahnemann dio publicidad a su tratado de las “Enfermedades crónicas, su naturaleza especial  y su tratamiento Homeopático”. Editado en Dresde, por Arnold, en dos partes. La primera con 241 páginas y la segunda conteniendo 362. en 1830 publicó la tercera, cuarta y quinta partes, editadas en Dusseldorf, por Schaub. En 1835 fue editada una segunda edición, aumentada, de las dos primeras partes; en 1837, una segunda edición, también aumentada, de la tercera parte; en 1838 y una segunda edición de la cuarta parte y en 1839 una de la quinta parte.

Fueron publicadas dos ediciones en francés, traducción del Dr. A.L.J. Jourdan, respectivamente en 1832 y 1846, en París. La primera edición de componía de dos volúmenes y la segunda de tres volúmenes, teniendo respectivamente 635, 589 y 644 páginas bajo la denominación de “Doctrine et traitment Homeopathique des Maladies Chroniques”.

En español, hay traducción hecha por el Dr. Robustiano de Torres Villanueva, traducida de la edición francesa, con algunas anotaciones y editada en 1849 en Madrod por la Tipografía Viuda de Sánchez, con 238 páginas. De esta traducción fue reimpresa una segunda edición. En Inglés fue editada una traducción hecha por Hmpel.

Jubileo de Hahnemann; Primer Congreso de Homeopatía; rechaza la mezcla de medicamentos [Regresar]

Los discípulos, amigos y clientes de Hahnemann, resolvieron festejar con la mayor pompa posible el día 10 de agosto de 1829, día en que Hahnemann completaba 50 años de su doctorado, esto es, su jubileo científico.

A esta fiesta comparecieron más de 400 personas, venidas de todas partes de Europa, llenando los Hoteles de Kötten que fueron insuficientes para atender a las solicitudes de hospedaje.

El programa de las fiestas, fue escrito en latín y firmado por más de 400 personas, entre las cuales se encontraban muchos médicos extranjeros, cuyas ideas estaban en armonía con las concepciones del Maestro.

Los diferentes grupos y asociaciones homeopáticas se unieron y prepararon una magnífica y solemne conmemoración exaltando así el mérito incomparable de aquel a quien consideraban el más eminente médico, el único que diera una orientación positiva a la medicina.

La Facultad de Medicina de la Universidad de Erlangen, donde Hahnemann se diplomara el 10 de agosto de 1779, envió un Diploma de Honor, recordando su tesis de 1799.

Stapf, su amigo y discípulo predilecto, ofreció al Maestro querido, una edición de lujo de los pequeños escritos médicos de Hahnemann, cuyo ejemplar único se encontró posteriormente en poder del Dr. Sauss Hahnemann, nieto del sabio.

El escultor Dietrich, de Leipzig, esculpió un busto del Maestro; el pintor Schopper de Berlín, pintó un retrato al óleo del genial sabio.

Fue también  grabada una medalla conmemorativa con el perfil de Hahnemann. a todas las manifestaciones se asociaron el Duque y la Duquesa D´Anhalt.

En ese mismo día se realizó la reunión de los homeópatas, en Congreso, bajo la presidencia del Maestro en persona. Diferentes asuntos fueron presentados y discutidos en esa reunión, muchos de los cuales se referían a la misma vitalidad de la homeopatía, como fuera el de la mezcla de los medicamentos al principio aceptada por Hahnemann, rechazándola sin embargo inmediatamente, con el mayor rigor, después que los argumentos de algunos de sus discípulos lo hicieron comprender el grave error en el que se estaba precipitando.

Felizmente todavía a tiempo, el glorioso Maestro vio el abismo en el que iba a caer su incomparable creación.

En ese congreso se discutió la reunión de fondos para la instalación de un Hospital Homeopático, el máximo deseo del Maestro. Para poner en práctica esta idea se organizó, en la primera reunión, la Central – Verein, sociedad central de propaganda, acordándose que anualmente se reunirían el 10 de agosto. Se estableció una cuota destinada a la formación del capital necesario para la fundación del Hospital Homeopático.

El Duque y la Duquesa, como dijimos, se unieron a las muestras de simpatía y a los homenajes prestados al Gran Reformador de la Medicina, el genial Samuel Hahnemann, según se puede comprobar en las cartas que siguen.

Cartas del Duque y de la Duquesa D´Anhalt a Hahnemann [Regresar]

“Mi caro Consejero áulico Hahnemann: Me felicito mucho de poder también felicitaros hoy por el jubileo de vuestro doctorado semisecular. Por el descubrimiento y  fundación de la homeopatía, actualmente propagada por todas partes del mundo, vos presentásteis tan gran servicio a la humanidad que de buen grado vengo a unirme a vuestros admiradores para pagaros una deuda de gratitud. Como jefe de Estado, tócame, además de ese, el doble deber de expresaros mi más profundo reconocimiento por los inmensos bienes que yo y mi país hemos recibido de vuestra práctica médica. Recibid, pues mis votos y protestas de estimación, los más sinceros, rogándoos al mismo tiempo aceptéis esta caja con mi firma de brillantes, como recuerdo de este día y como insignificante prueba de mi soberana satisfacción y aprecio por vuestros servicios, etc. Kötten, 10 de agosto de 1829. (Firmado) Duque D´Anhalt.”

“Mi muy respetable Consejero áulico: No quiero también por mi parte dejar de presentaros hoy mis respetos, los más sinceros por vuestro jubileo semisecular. Tocasteis la meta gloriosa para la cual convirgieron  muchos años llenos de trabajos útiles, teniendo actualmente la satisfacción de ver maduros los frutos admirables de vuestros esfuerzos por la propagación de la Homeopatía, tan apreciable y benéfica para la humanidad: Que podáis vos ahora gozar por mucho tiempo y sin perturbación, de esta noble felicidad y quedar al mismo tiempo persuadido de que yo tomaré siempre por ella el más vivo interés. Aceptad este presente como prueba de mi reconocimiento y la repetida seguridad de mi particular estimación y amistad. Kötten, 10 de agosto de 1829. (Firmado) Julia, Duquesa D´Anhalt”.

Estas dos cartas, preciosos documentos históricos, representan no solamente el cariño y las atenciones que los Duques D´Anhalt dispensaron a su médico, sino además el entusiasmo con que acogían y protegían la nueva medicina.

El centenario de este Primer Congreso Homeopático fue conmemorado en la capital de México, el 10 de Agosto de 1929, según sugestión del mismo autor de este libro. (Véase Revista Homeopática Internacional. Tomo II No. 4 página 247, Enero de 1928).

Fallecimiento de Juana Leopoldina Enriqueta Hahnemann [Regresar]

El 31 de marzo de 1830, a los 67 años de edad, falleció la esposa del gran sabio rodeada de cuidados y atenciones del Maestro y sus hijas.

La enfermedad que la llevó a la tumba se manifestó en esa misma primavera, repetición de un mal que ya le había atacado en 1827, un “Catarro de la tráquea”, agravado todavía más por una “Ulcera purulenta”.

Su muerte fue rápida, ignorando su grave estado de salud los mismos amigos más íntimos de la familia y aún la Duquesa D´Anhalt.

Después del fallecimiento de su esposa, Hahnemann redactó escritos sobre esta notable mujer, dirigiéndole merecidos elogios y criticando algunas de sus actitudes. Fue una mujer de gran corazón y resignadamente dispuesta al sacrificio que condujo a su esposo a la gloria. Vida dedicada al sufrimiento, supo la venerable esposa de Hahnemann soportarlo con abnegación, enteramente entregada a sus deberes domésticos, velando por su hogar, en los cuidados de la educación de sus hijos, en el apoyo moral que impulsaba al Maestro en la esperanza de la victoriosa gloria.

Anteriormente a las investigaciones históricas hechas por el Dr. Richard Haehl, pesadas y groseras críticas eran hechas a la Sra. Hahnemann, cuyos defectos estaban muy por arriba de sus pocas virtudes. Pero ahora que está reconocido el error de tales opiniones, es deber sagrado de los historiadores que se ocupan de la homeopatía, el levantarla del descrédito en que la habían colocado en el pasado.

Fue compañera dedicada del Maestro, a cuya ayuda debemos la victoria del Gran Genio de Meissen, sirviendo sus virtudes y abnegación para el sacrificio como incentivo de  mayor energía para el esposo querido.

No fue una mujer vulgar, como afirmaron los historiadores. Fue por el contrario un ángel de virtudes, un ejemplo de resignación y sacrificio en pro de la concepción victoriosa del sabio Samuel Hahnemann, su amado esposo.

Murió después de haber asistido a la consagración de su compañero, por ocasión del jubileo del sabio, en 1829, recompensada del sacrificio y de la abnegación que tuviera para la conquista de tal gloria.

Fallecimiento del Duque D´Anhalt [Regresar]

El año de 1830 fue lleno de desgracias para Hahnemann. Además de la pérdida de su querida esposa, sufrió también la de su gran protector el Duque Fernando, cuyo Ducado pasó por herencia a su hermano el Duque Enrique.

Los enemigos de Hahnemann procuraron interceder ante el sucesor del Duque Fernando para que el sabio fuera privado del derecho de dar medicinas a sus enfermos y para hacerlo modificar sus escritos obre el cólera, esto es, negar que el cólera era una “enfermedad contagiosa producida por un miasma agudo”. No obtuvieron lo que pretendían. Verdad prevista y afirmada en una época muy anterior al advenimiento de la microbiología. Mucho antes de Pasteur, por lo tanto, Hahnemann ya sospechaba de la existencia de un miasma contagioso, transmisor de enfermedades.

Continuación de los trabajos de Hahnemann [Regresar]

En 1831, año inmediato a aquel en que fallecieron su esposa y su gran protector el Duque Fernando, publicó Hahnemann:

1. “La Aloptía. Una palabra de advertencia a los enfermos”. Leipzig, Baumgartner, 32 páginas.

2. “Una advertencia a los filántropos sobre la infección del cólera asiático”. Leipzig, Berger, 20 páginas.

3. “Sobre el tratamiento preventivo y curativo del cólera asiático”. Kötten. Aue.

4. “Carta sobre la curación del cólera”. Berlín. Aug. Hirschwand, 15 páginas.

En estos trabajos sobre el cólera asiático, el anciano Maestro, no solamente describió la sintomatología y la terapéutica a emplear, sino también la profilaxis individual. En la terapéutica, el aconsejó Camphora, Cuprum met., Veratrum album, Rhus tox., Bryonia alb., Phosphorus y Phosphoic acidum, según los preceptos de selección de la  medicina homeopática.

Como profilácticos Cuprum met., y Veratrum album. Con su doctrina la proporción de muertes era de 2 en 49 enfermos, al paso que en el método alopático era de 2 en cada 5.

Sostenía Hahnemann la teoría del contagio, a pesar de todavía no ser utilizado el microscopio, como actualmente lo es en los conocimientos médicos, conocimientos que llevaron a Pasteur a llamar microbio a lo que él llamó miasma. Por sus estudios y observaciones, Hahnemann presintió el microbio llegando a afirmar la existencia del contagio por el producto. Pero la concepción de miasma de Hahnemann, va más allá del microbio, llega al virus filtrante, al ultravirus de las modernas concepciones.

En el año siguiente, 1832, Hahnemann publicó:”Sobre la curación del cólera”, con un apéndice. Nurnberg, Stein. Y “Observaciones sobre la atenuación extremada de los medicamentos homeopáticos”.

En 1833 publicó Hahnemann: “Repetición de un medicamento homeopático” y “Ejemplos de tratamientos homeopáticos”. Y en 1835: ¿Será posible una alianza entre la Homeopatía y la Alopatía?” Hahnemann niega tal posibilidad y así pensaron sus mejores discípulos, como igualmente piensan los actuales, quienes sustentan las doctrinas Hahnemannianas.

Homeópatas liberales y homeópatas Hahnemannianos [Regresar]

Creciendo el número de partidarios de la nueva medicina, surgieron las interpretaciones de puntos de doctrina. Estas interpretaciones dieron origen a  dos grupos de homeópatas: los liberales y los Hahnemannianos, o pseudo homeópatas y ortodoxos. El Maestro  deploró la separación, no considerando como discípulos suyos s los pseudo homeópatas, a los cuales denominaba “criaturas híbridas, anfibias” y otros calificativos propios para definir la situación de los revelados en contra de los principios doctrinales.

Algunos de los discípulos de Hahnemann, instalados en Leipzig, cuyo éxito aumentaba el concepto de la nueva doctrina médica, se dejaron dominar de recíproca envidia en perjuicio de la nueva medicina. Haubold, deseando aniquilar la inconveniencia de esa actitud de sus colegas, decidió crear en 1829, la “Sociedad de los Médicos de Leipzig partidarios de la Homeopatía” sociedad de la cual formaban parte los homeópatas puros y los liberales, esto es, los homeópatas Hahnemannianos los que se mantenían fieles a los principios del Maestro, y los que sólo aceptaban los principios del Maestro como base, orientándose con otras tendencias.

La publicación del TRATADO DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS vino a aumentar la diferencia de opiniones, siendo las teorías de la psora y las de las altas dinamizaciones acogidas con entusiasmo por algunos y ácredamente repelidas por otros, estableciéndose así una mayor separación entre los discípulos del sabio Maestro, cuya cohesión jamás debería haber sido quebrantada.

Ésta situación mejoró un poco en 1832 con la creación y la aparición, el 1º. De julio, de la Revista Universal de Homeopatía, la Allgemeini Homeopathische Zeitung, órgano de la Sociedad Universal de Homeopatía, bajo la presidencia del Dr. Mauricio Müller, siendo secretario el Dr. Haubold, y creada en la misma ocasión.

Fundación del primer Hospital Homeopático; divergencias y ataques [Regresar]

Reunidos los homeópatas decidieron instalar un Hospital Homeopático, ejecutando así el acuerdo tomado en ocasión de la reunión del Primer Congreso Homeopático, el 10 de agosto de 1829, en Kötten, bajo la presidencia de Hahnemann, a quien se dio a conocer la organización del hospital.

Hahnemann contestó a la sociedad agradeciendo la comunicación, llamando particularmente la atención del Dr. Mauricio Müller para velar por la “pureza de la doctrina” en el nuevo hospital, en cuyas clínicas jamás debían ser heridos los principios rigurosos de la nueva medicina.

Presintiendo Hahnemann no ser el Dr. Mauricio Müller un Hahnemanniano puro, escribióle, en octubre de 1932, para que confiara la dirección del Hospital Homeopático al Dr. Schweickert, representante de la pureza homeopática, reservándose al Dr. Müller el cargo de subdirector. El Dr. Müller dio una respuesta ambigua rehusándose a satisfacer los deseos de Hahnemann, declarando que antes de recibir su cargo, ya había confiado la dirección del hospital a una junta constituida por los Dres. Hartmann, Haubold y Franz.

Hahnemann, que conocía a los homeópatas, sus discípulos, distinguiendo los puros de los impuros, tuvo una perfecta visión de lo que iba a ser el nuevo hospital. Por eso publicó, el 3 de noviembre de 1832, en el “Leipzig Tageblatt”, un fulminante ataque bajo el título “Una palabra a los semihomeópatas de Leipzig”, en contra de los médicos que empleaban las dos terapéuticas, dirigida principalmente a los Dres. Muller, Hartmann y Haubold.

Una protesta firmada por 11 médicos homeópatas de Leipzig, reclamando la libertad de convicciones científicas que deseaban poseer y mantener, fue redactada y publicada en un estilo conciliatorio.

Establecióse la separación. Los Hahnemannianos se aproximaron a Hahnemann y de él se alejaron los liberales.

El 10 de noviembre de 1832 fue el Dr. Mauricio Müller nombrado director del primer Hospital Homeopático, teniendo a los Dres. Hartmann como su asistente y Haubold como su inspector de clínica. El hospital, instalado en  San Juan, suburbio de Leipzig, en una región desierta, cerca de Sandthor, en Glokemstrasse I, edificio compuesto de tres pisos dividios dividido en pequeños compartimentos. En el primer piso fue establecida, la farmacia, la biblioteca, casi toda ofrecida por Hahnemann, la sala de conferencias y la enfermería para hombres, con 12 camas. El segundo piso fue reservado a las instalaciones de enfermería par señoras, igualmente con 12 camas  y habitaciones para las enfermeras. El tercer piso fue destinado a la cocina, administración, y servicios. Como vemos, el hospital tenía nada más 24 camas, 12 para cada sexo.

Instalaciones modestas, pero confortables y aseadas, en un ambiente tranquilo, bien asoleado y ventilado. Alejado del centro de la ciudad, ofrecía condiciones excelentes para el tratamiento homeopático, bajo los cuidados de los médicos homeópatas.

El hospital fue abierto al público el 23 de enero de 1833, con la presencia de gran número de médicos y de partidarios de la Homeopatía. En el discurso inaugural, el Dr. Hartlaub, que había ayudado al Dr. Mauricio Müller en la instalación, claramente lo acusó de inmoralidad y lo censuró principalmente por aplicar sin ningún escrúpulo los dos tratamientos, homeopático y alopático.

Alternación de los medicamentos y las consecuentes polémicas [Regresar]

Líneas de separación se establecieron entre Hahnemann y sus discípulos, así como también entre varios grupos de homeópatas, surgiendo grandes discusiones sobre el uso de la alternación de medicamentos y el empleo de las altas dinamizaciones, causando a Hahnemann disgustos que lo afligieron hasta su muerte.

Como era de esperar, esos desagradables incidentes fueron seguidos de violentas polémicas entre los homeópatas de los dos partidos, viéndose Hahnemann envuelto en ellas, especialmente dirigidos por el Dr. Hartmann, Gross y Rummel.

El Dr. Kreschmann publicó un violento artículo contra Hahnemann y Trinks, que jamás gozara de la preferencia del anciano Maestro, tomó el partido del agresor.

Los ataques sufridos por Hahnemann perjudicaron profundamente su salud, llegando a comprometerla seriamente de 1832 a 1833.

Como recordarán los lectores, desde el 10 de agosto de 1829, anualmente se reunían en esta fecha, en Kötten, bajo la presidencia de Hahnemann, los homeópatas. Pero en 1833, el Dr. Müller, director del Hospital Homeopático, decidió que esa reunión se realizara en Leipzig, y no en Kötten. La comisión organizadora se reunió en Leipzig, mientras un numeroso número de homeópatas reunió una gran asamblea en Kötten bajo la presidencia del Maestro. En ella el 11 de Agosto fue adoptada una formula que viniera a decidir la situación, estableciendo la concordancia en la Familia Homeopática.

Esta formula fue redactada por Hahnemann, fijando las bases primordiales de los principios de la Medicina Homeopática.

Una comisión, venida desde Leipzig, constituida por los Dres. Haubold, Muhlenbein, y Schweickert, se entendió con el Maestro, interesándolo en hacer la paz, asociándose a los sentimientos de conciliación que animaron a todos aquellos que tomaron parte en esta cordial, imponente asamblea.

El Dr. Mauricio Müller, no aprobando las condiciones establecidas por la asamblea de Kötten, renunció a su cargo como director del Hospital Homeopático. Existiendo divergencias entre los homeópatas de Leipzig, la reconciliación fue de algunos de ellos nada más con los Homeópatas de Kötten. Los ataques no cesaron y mantuvieron la separación en la Familia Homeopática.

El Dr. Rummel, violentamente censuró a Hahnemann, acusándolo de repeler toda y cualquier opinión diferente a la suya, de mantener odio contra aquellos que lo contrariaban, sin tomar en consideración la dedicación y el sacrificio pasados.

Hahnemann corta relaciones con Ernst von Brunnow, primer traductor del Organón al francés, a quien Hahnemann  culpó de haber hecho reticencias respecto a la Homeopatía en el prefacio de la obra.

Los dos grupos en que se dividieron los homeópatas, mantuvieron continuas discusiones sobre la doctrina, las investigaciones, las modificaciones y lo que ellos juzgaban errores del Maestro.

La medicina homeopática, en esa época, todavía en su origen, debía presentar muchos casos que justificaran esas estériles discusiones. Si todavía ahora después de un siglo de práctica, entre los homeópatas no hay una uniformidad absoluta desde el punto de vista doctrinario, a pesar de la claridad de los principios Hahnemannianos, ¿qué no sería en 1832?

Hospital Homeopático, consecuencias y clausura [Regresar]

A pesar de todo esto, Hahnemann no perdió el interés en el Hospital que él creía, que por modesto que fuese, podría eficazmente auxiliar la propaganda homeopática. No le agradaba la dirección del Dr. Mauricio Müller, por no ser un representante de la pureza homeopática.

Poco tiempo permaneció en la dirección del hospital el Dr. Mauricio Müller, siendo substituido en septiembre, todavía en 1833, por el Dr. Schweickert, homeópata  puro, al frente de esta institución. Hahnemann no ocultó su gozo felicitando al Dr. Schweickert. Fue la única visita hecha por Hahnemann al Hospital Homeopático de Leipzig, instalación que fuera su preocupación constante y que algunos críticos admiten, fuera retardada por el mismo Hahnemann alimentando la discordia entre los homeópatas.

No sabemos hasta que punto tales críticos pretenden culpar a Hahnemann por la discordia establecida en la Familia Homeopática. Y por conocer íntimamente tales sentimientos del Maestro, creemos que esas discordias fueron creadas y alimentadas por los discípulos que se alejaron de los preceptos de la doctrina y pretendían crear otra doctrina diferente de la enseñada y propagada por el genial Maestro. Hahnemann ejerció el derecho de legítima  defensa tratando de repeler a los que pretendieron deturpar su doctrina.

El 10 de agosto de 1835 fue el Dr. Schweickert sustituido en la dirección del Hospital Homeopático por el Dr. Rummel, cuando Hahnemann ya no se encontraba en Kötten. Poco tiempo permaneció Rummel en este cargo. Seis meses lo tuvo bajo su dirección escogiendo para sustituirlo al Dr. Fickel, introducido poco antes en el círculo homeopático.

Este médico era un impostor y verdaderamente un  peligroso enemigo de la Homeopatía. Premeditó ser director del Hospital Homeopático para falsificar pruebas en contra de la eficacia de la doctrina Hahnemanniana.

La comisión organizadora del hospital, sin el menor escrúpulo, sin el más ligero examen de los títulos y de la moralidad del Dr. Fickel lo aceptó. Fue un alarga serie de traiciones e infamias la administración del Dr. Fickel. No prescribía medicamentos  a los enfermos, prescribía nada más azúcar con el fin premeditado de hacer naufragar la nueva doctrina, en vista de la estadística organizada, por este innoble acto, según constatara el Dr. Seidel, escrupuloso asistente del  director.

El Dr. Noack, reconociendo la indignidad de Fickel, lo obligó a dejar la dirección del hospital, el 10 de agosto de 1836, pasándola al Dr. Hartmann.

Hartmann, sin embargo, no era un homeópata puro. Empleaba siempre bajas diluciones. Perdió Hartmann la confianza de sus colegas y el 10 de agosto de 1839 dejó la dirección del hospital. En esa misma ocasión, el Dr. Seidel abandonó igualmente el hospital, en el cual empleara su escrupulosa actividad desde su fundación. Asumió la dirección del hospital el Dr. Noack. El 4 de octubre de 1842 fue clausurado el Hospital Homeopático de Leipzg y la casa vendida a un comerciante.

Hahnemann, que entonces se encontraba en París, al tener conocimiento de este infeliz epílogo, atribuyó la responsabilidad de él a los semihomeópatas de Leipzig.

Segundo matrimonio de Hahnemann [Regresar]

En la tarde del 8 de octubre de 1834, frente al Hotel de Kötten, baja de un carro un joven extranjero, un francés, según creyeron los que se encontraban presentes en los momentos de su llegada. Pero pronto se dieron cuanta de su equivocación. Se trataba de una señorita francesa que usaba ropas masculinas y viajaba sola, evitando así las probables aventuras que el traje de su sexo podría provocar. Una señorita cuyo apellido era D´Hervilly.

La señorita D´Hervilly, bonita y robusta, venía a Kötten con el fin de consultar al célebre médico Samuel Hahnemann, aunque su robustez contrastaba con su afirmación de estar afectada de los pulmones.        La opinión de los críticos es, que la señorita D´Hervilly fue a Kötten curiosa de conocer la nueva medicina, atraída por el renombre que el sabio Hahnemann venía conquistando por toda Europa. La señorita D´Hervilly pertenecía a una acomodada familia de la pequeña nobleza francesa. Se refería a su padre cuya cultura sobresalía, manifestando profundo sentimiento filial.

Su madre, de una rara belleza, vanidosa de sus encantos, no consintió  que su hija pudiera sobrepasar sus dones de belleza, considerándola, por esta razón, una rival que no podía vivir cerca de ella. Así, a los 20 años de edad, se sintió la señorita D´Hervilly, obligada a abandonar a sus padres, para viajar con la  familia del célebre pintor Lethiere, que la recibió como a una hija y como a hija la trató siempre, rodeándola de cuidados y cariños.

Lethiere, nacido en Guadalupe, conquistó el segundo gran premio de pintura en Roma. Además de ser el director de la Academia de Francia en Roma, era profesor en la Escuela de Bellas Artes y miembro del Instituto, cultivando numerosas y bien escogidas relaciones.

La vocación de la señorita D´Hervilly por las artes y por las letras fue bien acogida y amparada por el pintor llegando a ser una eximia pintora.

Entre las personas que frecuentaban la residencia del pintor, se encontraba un célebre poeta anciano de 70 años, que tomó la tarea de dirigirla en el arte poético.

En las relaciones íntimas de Lethiere había otro hombre que cautivó a la señorita D´Hervilly. Era Luis Jerome Gohier, político caído pero poseedor de algún prestigio todavía. Gohier la trataba como hija, y al fallecer en 1830, le dejó en su testamento, además de su fortuna, su nombre. Por eso la señorita D´Hervilly para todos los efectos era Marie Melanie D´Hervilly Gohier.

Fue en el mismo estudio de las Bellas Artes que ella adquirió el gusto por la Anatomía y de ahí procurara extenderla a toda la familia, cuya vocación era indiscutible como posteriormente demostró. Muchos fueron sus sufrimientos, debido a las calumnias, después de la muerte de sus padres adoptivos, los señores Lethiere.

No contribuyó para tales sufrimientos. Había sido víctima de sus mismos padres. Su madre cuya inferioridad de sentimientos no encuentra palabras para expresarse, y su padre, de una pusilanimidad como jamás hubo quien le igualara, fueron los causantes de los sufrimientos de la hija. Ella, aunque dejada a los azares de la suerte, supo mantenerse con dignidad, muy por encima de los pésimos sentimientos de su progenitora.

Aislada, sin parientes, poseedora de una gran fortuna, llevaba una vida dedicada a las artes, a la medicina y a los viajes. Fue así que llegó a leer “El Organón del arte de curar” de Samuel Hahnemann. La lectura le impresionó surgiendo inmediatamente la idea de visitar a Hahnemann, en Kötten. Idea que luego puso en práctica, deseosa de iniciarse en la nueva medicina.

Así se presentó a la consulta de Hahnemann, como si fuera una enferma necesitada de los recursos profesionales del Maestro, cuando su propósito era conocer la nueva doctrina, dicen unos; sin embargo afirman por el contrario, que ella era una enferma desahuciada. Hahnemann acogió con particular cariño a la joven seductora francesa.

De sus prolongadas y frecuentes pláticas, dice ella, pronto nació un afectuoso interés de Hahnemann por su cliente. Por su parte, ella se sintió subyugada por la perfección moral, elevadas concepciones del sabio de Meissen y la extraña ascendencia que sobre ella ejerció el Maestro.

Instalada en la residencia de uno de los amigos de Hahnemann diariamente frecuentaba el consultorio, ya no más preocupada por sus supuesta enfermedad, pretexto para aproximarse al Maestro, según decía.

Un sentimiento de viva simpatía rápidamente nace y crece entre la cliente y el médico.

Se preguntaba a sí misma: “¿Aceptará él mi mano? Y sus amigos que lo habían instigado a apreciar mi carácter, hicieron todo lo posible para que a esto me decidiera yo… No era, añade ella, la perspectiva de cuidar a un noble anciano lo que me atemorizaba y sí el temor de perderlo muy pronto y de verlo morir me causara gran dolor.”

No será fácil penetrar en la intimidad de sentimientos de la señorita D´Hervilly, a los 35 años, llena de encantos naturales  y dotada de virtudes, predicados intelectuales y artísticos. Considerando, sin embargo, el estado de Hahnemann, con su espíritu perfectamente íntegro y lúcido, a pesar de sus 80 años de edad, somos llevados a admitir un persistente y activísimo trabajo de sugestión, conducido por la señorita D´Hervilly, con el fin de arrastrarlo a un casamiento tan desigual que sólo el ridículo podría despertar.

Ella no amaba al hombre material, al hombre en la inferioridad de sus sentimientos bestiales. Adoraba a Hahnemann, el sabio, reformador de la medicina, creador de una positiva doctrina de tratamiento de los enfermos, a la robusta inteligencia de in hombre genio, a su cultura, en fin, a un ser pleno de cualidades morales e incomparables virtudes. Era éste al que ella amaba. Quería usar su nombre con el derecho de acariciarlo, guardarlo todo para sí con el placer de un egoísmo que ella jamás abandonó.

Inteligente y culta, como era la señorita D´Hervilly, interesándose por los estudios de Hahnemann, no le fue difícil captar la estimación del Maestro, amistad que pronto se transformó en pasión. Pero una pasión inmaterial; pasión por sentir en ella un auxiliar dedicado a la victoria de su descubrimiento, una compañera que trabajaría tejiendo la corona de laureles que adornaría la amplia frente de su genial inteligencia.

Fue lo que Hahnemann vio en la señorita D´Hervilly, una dedicada e interesada cooperadora en la victoria de su ídolo, cuyos sentimientos morales se unían a los de él para la conquista d la gloria, en un perenne trabajo en pro de la humanidad.

Ella pretendía aureolar la frente del sabio anciano. Tener el derecho de participar de su gloria, y a costa de cuidados y cariños, prolongar una vida que había sido tan llena de disgustos materiales y sufrimientos morales. Era lo que ambicionaba la ilustre francesa.

Decidida a casarse con el sabio, tres meses después de su llegada a Kötten estaban disipados todos los obstáculos, como diferencia de edad, de religión y de nacionalidad. Todo disipado. Todas las barreras traspuestas. El 18 de enero de 1835 tuvo lugar la celebración del segundo matrimonio de Hahnemann a los 80 años de edad, con la señorita Marie Melanie D´Hervilly Gohier de 35 años. Las ceremonias civil y religiosa fueron celebradas discretamente en Kötten, no estando presentes ni si quiera las mismas hijas de Hahnemann que no habían sido avisadas. La señorita D´Hervilly preparó todo en secreto. La misma familia en cuya casa se encontraba hospedada, ignoraba los preparativos para el enlace del anciano con la gentil francesa, que supo actuar con reserva y rápidamente para evitar oposiciones.

Ella hizo hincapié en asegurar el derecho de herencia a los herederos del esposo que había escogido. El día anterior al de la ceremonia, Hahnemann, por medio de un dispositivo legal hecho ante un notario público, distribuyó lo que poseía entre sus hijos y nietos, deduciendo, sin embargo, cantidades anteriormente proporcionadas. Cada uno recibió 6,000 taleros, unos 18,000 marcos. Dinero que había sido depositado en el Banco del Estado, en el Ducado D´Anhalt.

Como las hijas no quisieron permanecer en su residencia, porque no aceptaban a la madrastra, Hahnemann compró una casa cerca de la suya, para que sus hijas pudieran estar bajo su vista y cuidado. Esto permitió una relación afectuosa, por lo menos aparentemente, entre las entenadas y la madrastra.

Trágico fin de los hijos de Hahnemann [Regresar]

Además de los muchos sinsabores ya sufridos por el Maestro, tales como la desaparición de su hijo el Dr. Federico Hahnemann, y el abandono de su hija Luisa por su esposo, el Dr. Mossdorf, ya referidos, otros golpes más rudos estaban reservados para el sabio anciano. El fin trágico de Federica y Eleonora mucho hicieron sufrir al anciano padre.

Federica, viuda del Sr. André, secretario del correo, se casó en segundas nupcias con Delbruck, de Stotteritz, inspector del correo general, que poco vivió. Después de la muerte de su segundo esposo, Federica se instaló en Dresde, en una pequeña casa.

Una tarde mientras cuidaba sus plantas en el jardín, sin que ella se diera cuanta a causa de su sordera, penetra en su casa un hombre quien le dio muerte inmediatamente. Era un ladrón que entrando en la residencia de su infeliz víctima, huyó llevándose todo el dinero y los títulos que encontró. Poco después fue arrestado el ladrón homicida.

Eleonora, viuda del Sr. Klemmen, se casó en segundas nupcias con el Dr. Wolf, hombre sin escrúpulos. El Dr. Wolf escribió un folleto bajo el título “El consejero Homeopático”, publicándolo usando la firma de su esposa Eleonora, hija de Hahnemann, libro de descrédito para la homeopatía.

Hahnemann lo desenmascaró públicamente.

Este casamiento fue anulado en 1835 por las pésimas cualidades morales del Dr. Wolf.

Eleonora regresó a Kötten donde fijó residencia. Un día fue vista con un abogado de Leipzig, a quien ella había legado toda su fortuna por testamento. En la tarde de ese mismo día ella desapareció y al día siguiente su cuerpo fue encontrado en la Presa de los Faisanes, cerca de Kötten. Las sospechas cayeron sobre el abogado, pero este se defendió, presentando un boleto de ferrocarril y así justificando su ausencia de Kötten en la ocasión del asesinato.

Hahnemann deja Kötten, dirigiéndose a París [Regresar]

Después del casamiento, la señora Hahnemann procuró convencer a su esposo que el medio de Kötten era muy reducido para el genio de un sabio. Era necesario vivir en París o cuando menos visitar la Ciudad Luz. A pesar del poco entusiasmo por esta idea, acabó Hahnemann cediendo a los deseos de su esposa, con la esperanza de realizar un acorta permanencia en la capital de Francia, según se deduce de una carta que escribió a su amigo y estimado discípulo el Barón de Böenninghausen, con fecha de mayo de 1835.

Afirmó Hahnemann en esta carta que acompañaría a su esposa a París a donde iba a arreglar asuntos de interés personal y aprovecharía para descansar un poco.

Cuando se anunció la partida de Hahnemann, la población de Kötten, se opuso a ella tenazmente. No se conformaba al verse privada de su médico, cuya presencia era la confianza de la salvación de los enfermos, aún en los casos que creían sin remedio. Esta oposición llegó a emplear fuerza material para evitar que se fuera el gran Hahnemann de Kötten.

Antes de la partida, escribió el Maestro un nuevo testamento, con fecha 2 de junio de 1835, en el cual confirmaba el anterior, registrado en la víspera de su casamiento, en enero del mismo año, además de designar a la Sra. Hahnemann como su heredera universal. Agregó a este testamento ocho listas, repartiendo entre sus herederos todos sus objetos, muebles, libros, y otros como el “Diario de los enfermos”, su archivo médico, etc.

La esperanza del descanso que pretendía gozar en París  y los honores que esperaba recibir de los homeópatas franceses aumentaron su deseo de partir, cansado como estaba de las persecuciones y odios que siempre recibiera en su patria, Alemania. Pero la población que antaño lo ofendiera, lo apedreara y agrediera, obligándolo a huir de cuidad en ciudad, no permitía verse privada de él. No consentía que se alejara de Kötten.

Era necesario emplear un ardid. A altas horas de la noche del 7 de junio de 1835, una berlina sale con  destino a París, transportando a Hahnemann y a su esposa. Algunos amigos muy íntimos lo acompañaron hasta Halle, donde en el Hotel “Kronprinz” celebraron la comida de despedida, bajo la silenciosa emoción de los fieles  amigos del sabio Maestro, que muy bien sabían que jamás regresaría a Kötten el reformador de la medicina.

La ausencia de Hahnemann no sensibilizó a los homeópatas alemanes, según se deduce de la ligera noticia que sobre su partida publicó la “Allgemeine Homeopatische Zeitung” del 13 de julio de 1835: “El señor Consejero Samuel Hahnemann partió para París el 14 de junio”.

Noticia muy seca, donde no hay una sola palabra de consuelo. Relata nada más el hecho. Hay entre tanto una divergencia en la fecha de la partida: ¿siete o catorce? No nos fue posible precisar.

Admitimos que la partida se haya efectuado el 7 de junio, porque el viaje fue realizado con prudencia, salvando pequeñas distancias cada día, para no fatigar al anciano, como determinó su esposa.

Hahnemann y su esposa llegaron a París después de tres semanas de viaje, el 25 de junio de 1835, gastando 21 días en el trayecto hecho en berlina.

La distancia entre Kötten y París es de 800 kilómetros. Hecho el viaje en las condiciones determinadas por la Sra. Hahnemann, para no cansar al sabio, la berlina no podía haber recorrido más de 45 a 50 kilómetros por día. Esto nos leva a admitir que la partida se haya realizado el 7 y no el 14, llegando a la capital de Francia el 25 según se comprueba en la medalla ofrecida por los homeópatas franceses, todo en 1835.

El anciano sabio era esperado ansiosamente en París por los partidarios de su medicina, miembros de la Societé Parisiense d´Homeopatie, que le prestaron sus debidos homenajes.

Cuando todavía se encontraba en Kötten, Hahnemann recibió el Diploma de Presidente Honorario de la Societé Gallicane de Homeopatie, en carta con fecha 12 de mayo de 1834. esta sociedad había sido fundada en 1832 por los doctores Peschier y Dufresne, de Ginebra; Desaix, Des Guidi y Rapou (Señor) de Lyon; asociación que congregaba a todos los médicos homeópatas de los países donde se hablaba el idioma frencés. Esta sociedad nada más funcionó hasta 1836.

La Societé Gallicane de Homeopatie, bajo la presidencia del Dr. León Simon, promovió del 15 al 17 de septiembre de 1835, un Congreso Homeopático para festejar la presencia de Hahnemann en París. Comparecieron homeópatas de todas las ciudades francesas.

Hahnemann, recibido con extraordinaria pompa, ocupó un lugar de honor en la presidencia. En esta ocasión fue grabada una medalla de oro, ofrecida al Maestro por los homeópatas franceses.  La medalla tiene en el anverso la efigie de Hahnemann, en alto relieve, rodeada por su nombre: Samuel Hahnemann: en el reverso, se pueden ver tres áreas circulares, concéntricas con inscripciones; en la central se lee: Similia Similibus Curentur; en la periférica: Né a Meissen le 10 avril, 1775 Venu en France le 25 juin, 1835. en el área circular intrermedia se encuentra la inscripción: A leur Maitre, les Homeopathistes Francais.

Esta medalla, con una carta dictada por Hahnemann y escrita por su esposa, se encuentra en una botella en la tumba de Hahnemann en el panteón del Pere Lachaise. Sirvieron como documentos de identificación cuando exhumaron y transportaron los restos mortales del sabio, del cementerio Montmartre para el de Pere Lachaise, en 1898.

Hahnemann obtiene autorización para ejercer en Francia [Regresar]

Con la llegada de Hahnemann a París, los intereses de los alópatas se sintieron perjudicados por la presencia del sabio en la capital de Francia. Era una personalidad de mayor relieve que venía, con una nueva doctrina, a disputarles la curación de los enfermos y capaz de quitarles su clientela. La Academia de Medicina SE dirigió a Guizot, entonces Ministro de Instrucción Pública, solicitando que se prohibiera a Hahnemann el ejercicio de la medicina en Francia.

La respuesta no se hizo esperar: “Hahnemann, dijo Guizot, es un sabio de gran mérito. La ciencia debe ser para todos. Si la homeopatía es una quimera o un sistema sin valor propio, caerá por si misma. Si ella es, por el contrario, un progreso, se desarrollará a pesar de nuestras medidas prohibitivas, y la Academia ha de recordar antes que todo, que tiene la misión de hacer progresar la ciencia y de estimular los descubrimientos.”

Hahnemann por decreto ministerial de 12 de octubre de 1835, obtuvo la autorización para ejercer la medicina en Francia, pero le fue negada la facultad de instalar un hospital.

La Academia de Medicina de París, que anteriormente ya había obtenido solución favorable a la opinión contraria que diera, juzgando inconveniente el establecimiento de dispensarios homeopáticos solicitados por la Societé Gallicane de Homeopatie, tenía como segura la prohibición para que el fundador de la Homeopatía ejerciera su profesión de médico en París. No le agradó por tanto, la solución ministerial.

Opinión contraria a la instalación de dispensarios homeopáticos en París [Regresar]

En 1835, cuando Hahnemann todavía se encontraba en Kötten, dirigió al Ministro de Instrucción Pública de Francia un memorial solicitando su favorable apoyo al plan de la Societé Gallicane de Homeopatie que deseaba instalar dispensarios homeopáticos en París.

El ministro quiso oír la opinión de ala Academia de Medicina y ésta presentó la siguiente opinión:

“Señor Ministro: La homeopatía que se presenta en este momento como una novedad y que pretende revestirse de prestigio, no es cosa nueva ni para la ciencia ni para el arte.”

“Hace más de 25 años que vaga sin destino, primeramente en Alemania, enseguida en Prusia, posteriormente en Italia, actualmente en Francia, procurando por todas partes, siempre en vano introducirse en la medicina.”

“La Academia se ha ocupado de ella, muchas y prolongadas veces. Es lamentable que algunos de sus partidarios no hayan tenido el cuidado y deber, mas o menos serio de profundizarse en sus bases, su marcha, sus procesos, y sus efectos.”

“Entre nosotros, además de eso, la homeopatía fue sometida a los rigurosos métodos de la lógica y toda lógica señala en el sistema una pluralidad de estas oposiciones formales con las verdades mejor establecidas. Un gran número de esas contradicciones sorprendentes, muchos de estos absurdos palpables que desmoronan inevitablemente todos los falsos sistemas a los ojos de los hombres esclarecidos, no constituye, entre tanto, suficiente obstáculo a la credulidad de la gente.”

“Sufre también entre nosotros, la homeopatía la experiencia de los hechos; ella pasó por el crisol de la experiencia y aquí, como en otros lugares, la observación fielmente interrogada, proporcionó las oposiciones más categóricas, las más severas, porque si se preconizan algunos efectos de curas homeopáticas, sen sabe entre tanto, que las preocupaciones de una imaginación fácil, de un lado y de otra parte las fuerzas curativas el organismo recuperan el justo título que les pertenece en el éxito. Por el contrario, la observación constató los peligros mortales de semejantes procedimientos, y los casos frecuentes y graves de nuestro arte, donde el médico puede hacer tanto mal y no menor daño no actuando, nada más, en contra del buen sentido.”

“La razón y la experiencia están, por tanto, reunidas para repeler con todas las fuerzas de la inteligencia semejante sistema y para dar en consejo de abandonarlo a sí mismo, dejándolo a sus propios recursos.”

“Es en el interés de la verdad, y también para ventaja suya, que los sistemas, sobre todo en medicina, no quieren ser atacados y defendidos, y perseguidos y protegidos por el poder. Una sana lógica de esto, es la más segura pericia. Sus jueces naturales son los hechos, su infalible piedra de toque es la experiencia. Forzoso es, por lo tanto, abandonarlo a la libre acción del tiempo. Arbitrio soberano de estas materias, único justiciero de las teorías sanas, único que asegura estabilidad en la ciencia a las verdades que deben constituir el dominio.”

“Agregamos que la preevidencia que es también la agudeza de espíritu de toda administración pública dirija imperiosamente una semejante determinación.”

“Cada uno de nosotros, conoce suficientemente, en nuestros días, el poder de los precedentes; podemos por eso prever y calcular un peligro de tal especie.”

“Después de los dispensarios homeopáticos, serán solicitados para el magnetismo animal, para el brownismo, y así en delante para todas las concepciones del espíritu humano. La administración apreciará, como nosotros, las consecuencias de semejante conducta.”

Por estas consideraciones y por estos motivos, la Academia juzga que el gobierno debe rehusar la concesión de la solicitud que le fue hecha a favor de la homeopatía.”

Este parecer representa la opinión de la mayoría de la Academia. No fue unánime, en contra de él votaron  dos académicos, cuyos nombres desgraciadamente no nos fue posible obtener. Entre 100 miembros, 2 votaron en contra … dos voces que defendían la libertad científica.

Práctica de Hahnemann en París [Regresar]

Encontró Hahnemann en París a varios discípulos que ansiosamente lo esperaban dedicados a la práctica y al estudio de la Homeopatía. Se veían entre otros a los Dres. Curie, Leon Simon (señor) y Jourdan, en París; además de los Dres. Des Guide, Desaix y Rapou (padre), en Lyon; Dr. Gastier, en Thoissey; Dr. Pierre Dufresne, en Ginebra, etc.

Instalóse la pareja en la calle de Saints-Peres No. 26, en 25 de junio de 1835, en el antiguo y reducido apartamento de la que fuera señorita D´Hervilly, Madame Hahnemann en esa época. Fue allí que bajaron de la berlina, cerca del puente del Carrusel. Lo reducido de la casa, los obligó pronto a cambiar su residencia para la calle Madame No. 7, en el barrio de Luxemburgo.

Recibió Hahnemann cariñosos homenajes prestados por los miembros de la Sociedad Parisiense de Homeopatía, en ocasión de su llegada a París.

Pensóse entonces en la instalación de un hospital homeopático o un dispensario donde fuera practicada la clínica homeopática.

Hahnemann encontró en París la revista “archives de la Medicine Homeopathique”, publicada por una sociedad de médicos, cuyo primer número salió en junio de 1934 bajo la dirección del Dr. A.J.L. Jourdan. Esta revista tuvo bastante éxito, siendo publicada en 1834 y 1835, fecha en que se unió al “Journal de la Medicine Homeopathique”, fundado por los Dres. Leon Simon y Curie.

Hahnemann, a pesar de su ya avanzada edad, siguió trabajando, infatigablemente, explicando sus doctrinas a sus discípulos y a todos los que deseaban conocerlas.

Las amplias relaciones sociales, artísticas y literarias de la Sra. Hahnemann atrajeron para el sabio, numerosa y escogida clientela. Muchos fueron los casos juzgados como perdidos que fueron salvados por Hahnemann.

Cura de la hija del señor Legouvé [Regresar]

Sus biógrafos refieren el importante caso de la hija de Ernest Legouvé, de cuatro años de edad, desahuciada por la medicina clásica. Schoelcher, amigo de los inconsolables padres, conociendo a un hábil alumno del célebre pintor Ingres, Amaury Duval, fue a sacarlo de un baile y lo llevó a la residencia de Legouvé, con el fin de ejecutar el retrato de la pequeña enferma, para que sus padres pudieran guardar la imagen de la hija querida, cuya muerte era inminente según la opinión del Rr. R…, su médico de cabecera. Duval ejecutó el trabajo, y, lleno de emoción declara a los padres de la inocente niña: “Si toda la esperanza está perdida, ¿por qué no hacer un experimento con la nueva medicina que tanto ruido viene haciendo? ¿Por qué no consultáis a Hahnemann?”

Goubaux, amigo de Legouvé, vecino de Hahnemann, se apresura a llamarlo, dirigiéndose a la residencia del sabio, donde 20 personas aguardan la hora de sus consultas. Goubeaux abriéndose paso entre todos a pesar de las protestas de los criados y diciendo que los otros le cederían su turno  porque su caso era urgente, llegó hasta Hahnemann, solicitando la inmediata presencia del sabio en la residencia de Legouvé, porque un ahora más podía ser demasiado tarde. No pudo Hahnemann retardar la visita. Se excusó con los clientes, pidiendo que aguardaran su regreso, salió, como siempre, en compañía de su esposa, dirigiéndose  a la residencia donde se necesitaba su presencia.

He aquí como el mismo Legouvé, miembro de la Academia Francesa, describió la impresión que Hahnemann le causara: “En medio de todas las perturbaciones de mi pobre cabeza, enloquecida por el dolor y por el insomnio, me pareció ver entrar un personaje de los cuentos fantásticos de Hoffman.”

Bajo de estatura pero robusto y firme al caminar, él se aproxima, envuelto en una capa de piel y apoyado en un fuerte bastón, con puño de oro. Aparentaba unos 80 años, una cabeza admirable, de cabellos blancos y sedosos, echados atrás u cuidadosamente rizados alrededor del cuello; ojos de un azul profundo en el centro, con un circulo casi blanco alrededor de las pupilas, con una boca imperiosa, labio inferior abultado; una nariz aguileña.”

Levantando su mirada y fijándola en la niña, se informa minuciosamente de los pormenores de la enfermedad. Después sus mejillas se enrojecen, las venas se hinchan y violentamente ordena que sean tirados las drogas y los frascos, cambiar a la enferma a otra pieza amplia, abriendo puertas y ventanas para que entrara la luz abundantemente; cambiar de ropas, de almohadas; darle a tomar agua tanta como deseara.”

“Es como su hubiésen prendido lumbre a su cuerpo, dijo Hahnemann; es necesario, primeramente extinguir el fuego.”

“Regresó Hahnemann en la tarde y al día siguiente por la mañana inició su tratamiento, siguiéndolo cada día cuidadosamente. Al décimo día se produjo una crisis. Hahnemann consulta a su esposa que siempre lo acompañaba, y prescribe una nueva medicina cuyo efecto aguarda con cruel impaciencia. Terribles momentos de incertidumbre y, para los padres, de agonía y de tortura. Por fin la medicina actúa, se logra la curación y un milagro más para la Homeopatía y su fundador.”

“Esta resurrección hizo mucho ruido en París, causando irritación a la clase médica oficial, que repetía: “No fue el charlatán que la curó, fue la naturaleza.” Legouvé, locamente reconocido al médico, no entendía la gran idea nueva. “Mi infidelidad a su doctrina, no me hace infiel a su memoria, escribió, y él seguirá siendo para mí, una de las mentalidades más poderosas que he encontrado… Fue de su boca, dice mas adelante, en el folleto que a este respecto publicó en 1887, que oí esta proposición extraña, si se le tomara sentido en absoluto, pero muy profunda para quien la comprende: “No hay enfermedades, hay enfermos.”

Diferimos de la interpretación. Creemos que esta proposición debe de ser substituida por otra: Hay enfermedades y enfermos, se curan los enfermos y éstos curan las enfermedades.” Esta es la real y fiel traducción del pensamiento de Hahnemann.

Después del restablecimiento de la hija del Sr. Legouvé, éste enseñó a Hahnemann el retrato que Amaury Duval había pintado. Una verdadera obra de arte.

Hahnemann, después de contemplarlo atentamente, reconociéndola tal cual la había visto en el lecho de muerte, toma la pluma y escribe bajo el retrato: “Dieu l´a benie et l´a sauvée.- Samuel Hahnemann.”

Esto revela la religiosidad de Hahnemann, atribuyendo a Dios la victoria de la curación. El médico era nada más un enviado de la voluntad divina.

Madame Hahnemann recibe diploma de Doctora Honoris Causa [Regresar]

La Sra. Hahnemann, de cultura e inteligencia indiscutibles, era un médico práctico, profunda conocedora de la Homeopatía, auxiliar inmediato e incomparable del Maestro bajo cuyos cuidados e inimitable celo gozaba su ancianidad.

Hahnemann, deseando obtener para su esposa un título honorífico, lo solicitó al Dr. Constantino Hering, que en 1835 había fundado el Instituto d´Allentown, en los Estados Unidos de Norteamérica.

Pero el Instituto censuró al gran Maestro Samuel Hahnemann por haberse mantenido insensible a los pedidos del Dr. Henri Detwiller, uno de los fundadores del Instituto, que fuera a Europa con el fin de conseguir algún capital para el Instituto, aunque Hahnemann y su esposa lo recibieron muy cariñosamente. Por algún tiempo el Instituto se resistió al pedido del Maestro. Por fin cedió, concediendo a la Sra. Hahnemann el diploma de Doctor Honoris Causa.

Sexagésimo aniversario del doctorado de Hahnemann [Regresar]

El 10 de agosto de 1839, en la calle Milán No. 1, a donde se había cambiado Hahnemann y donde había pasado sus últimos años, fue festejado el sexagésimo aniversario del doctorado de Hahnemann, fiesta a la que asistió su hija Amelia, viuda del Dr. Suss y separada de Liebe su segundo esposo.

Hahnemann fue objeto de homenajes tributados por sus discípulos, entre los cuales contamos al Dr. Mure, introductor de la homeopatía en el Brasil, que declamó un poema original, dedicado a Hahnemann, poema que bajo el título “Homeopatie”, está inserto en el libro “Doctrine de L´Ecole de Rio Janeiro et Pathogenésie Brésilienne”.

La fiesta resultó excelente y en ella se hicieron oír el célebre chelista Max Bohrer, que creemos haya sido el padre de Sofía Bohrer, y la cantante Clara Wiek.

El mundo homeopático de París y de otras ciudades estuvo presente, notándose la presencia de Jahr, que venido de Leipzig se instalara en la capital de Francia. Su hija Amelia, se sintió satisfecha con los cariñosos homenajes ofrecidos a su padre, según se puede ver en la carta que dirigió a sus hermanas.

Últimos años de la vida de Hahnemann [Regresar]

Siempre trabajando, ya sea en el servicio clínico o en la enseñanza o en la preparación de la sexta edición del Organón y en el estudio del Arsénicum, que agregó a su Tratado de Enfermedades Crónicas, el Maestro proseguía, recibiendo a sus discípulos, principalmente a los Dres. Mure, Malan, Croserio, Chatran, y Jahr, su discípulo desde Kötten, los  cuales se conservaron fieles a los preceptos de sus doctrinas, convirtiéndose en sus grandes amigos.

Fallecimiento de Hahnemann [Regresar]

En abril de 1843, reapareció el tradicional bronquitis que atacaba al Maestro en la primavera. Al principio él mismo se atendió. Posteriormente llamó para asistirlo al Dr. Chatran. A pesar de los cuidados y cariños del discípulo y de la esposa, la enfermedad se resistía a la medicina y día tras día se agravaba el estado del genio de Meissen. La Sra. Hahnemann comunicó a las hijas del Maestro el grave estado de salud de su esposo. Amelia, en compañía de su hijo Leopoldo, dirigióse a París a fines de junio de 1843, pero ya no pudo hablar con su padre, porque se temía que la emoción provocada por la presencia de Amelia, a quien mucho quería, pudiera abreviar su muerte.

Todos los socorros homeopáticos fueron impotentes. El organismo ya no reaccionaba a la bien escogida medicina. Inútiles fueron la capacidad profesional del Dr. Chatran y el cariñoso celo de la Sra. Hahnemann.

A las 5 horas de la mañana del día 2 de julio de 1843, en la calle Milán No. 1, extinguióse la vida de Cristiano Federico Samuel Hahnemann, el Dr. Samuel Hahnemann, el mayor genio reformador de la Medicina, creador de la Escuela Homeopática, rodeado de su dedicada esposa, de su querida hija Amelia, su nieto Leopoldo Suss, sus queridos discípulos y amigos, bajo consternación general. Fue Jahr, médico que lo asistió en los últimos momentos, el primero que compareció, en la mañana del fallecimiento, al llamado de Madame Hahnemann. fue él quien, en compañía del Dr. Croserio, levantó el acta de defunción.

El día siguiente, 3 de julio, el cuerpo fue embalsamado por el Dr. Gannel, que utilizó sulfato de aluminio. A solicitud de la viuda, la policía dio autorización para que el cuerpo embalsamado permaneciera algunos días en la casa de la calle Milán No. 1, a donde diariamente afluían, en vista al cuerpo del Maestro, los discípulos, los amigos y una infinidad de personas que gozaban de los beneficios de la homeopatía prescrita por el sabio. Fue hasta la mañana del 11 de julio que tuvo lugar la inhumación del cuerpo de Hahnemann, en el cementerio Montmartre, en la tumba donde ya reposaban los restos mortales de Lethiere, padre adoptivo de la viuda de Hahnemann, y Gohier, que le había dado su nombre, como anteriormente referimos. Sus funerales fueron sencillos y modestos, como modesta y sencilla había sido su vida.

Murió el gran sabio a los 88 años de edad, todavía fuerte, en la integridad de sus funciones intelectuales.

El 24 de mayo de 1898 fueron exhumados los restos mortales de Hahnemann en el cementerio de Montmartre y transferidos para el panteón du Pere Lachaise, donde fueron encerrados en el bello mausoleo erigido por medio de una subscripción universal de la cual quedó encargado el Dr. Leon de Brasol, homeópata ruso, y donde, desde entonces, se encuentran las cenizas del sabio Maestro. La inauguración del mausoleo tuvo lugar a las 10 horas de la mañana del 21 de julio de 1900, en ocasión de la clausura del Gran Congreso Internacional Homeopático reunido en París.

Amelia y Leopoldo Suss [Regresar]

Después del fallecimiento de Hahnemann, su viuda manifestó el deseo de costear los gastos de la educación de Leopoldo Suss, nieto de su fallecido esposo, que pretendía estudiar medicina.

Pero pronto quedó olvidado este compromiso, apresurando su regreso a Alemania de Amelia y de su hijo Leopoldo, dirigiéndoles una despedida que debía ser para siempre.

La viuda de Hahnemann, que había sido tan dedicada y buena para su esposo, no extendió a las hijas y al nieto de su fallecido esposo la prodigalidad de cuidados y amistad con que, por lo menos en homenaje a la memoria del sabio, debía ampararlos. Sabía que era la heredera universal del testamento del esposo. No quería que Amelia y su hijo, asistieran a la apertura del referido documento, forzando, por eso, el regreso de la entenada y de su hijo al lugar de donde había venido.

Testamento de Hahnemann [Regresar]

Mostramos anteriormente que Hahnemann, el día 17 de enero de 1835, víspera de su segundo casamiento, por medio de un dispositivo legal, hecho delante de un notario, distribuyó lo que poseía a sus hijos y nietos, según el deseo de la señorita D´Hervilly que al día siguiente sería su esposa. Tocó a cada uno 18,000 marcos.

Mostramos también que el 2 de julio de 1835, antes de partir para París, el Maestro hizo un nuevo testamento, no solamente confirmando el anterior del 17 de enero, sino también instituyendo a su esposa su heredera universal y agregando al testamento ocho listas en las cuales repartía entre sus herederos todos sus objetos, muebles, libros, “Diario de los Enfermos”, su archivo médico, etc.

Libre de la presencia de la entenada y su hijo, tuvo lugar el 16 de septiembre de 1843, la apertura del testamento del gran Samuel Hahnemann.

Como era de esperar, Hahnemann dejaba a su esposa todo lo que había adquirido después de su segundo casamiento, fortuna cuyo valor permaneció ignorado porque en esta época la administración pública no intervenía en la herencias.

En el periódico “Lepz. Pop. Zeitschrift fur Homeopathie”, del 1o. de julio de 1898, el Sr. H. Seckt, de Berlín, publicó una carta, sin documento comprobador, declarando que la fortuna de Hahnemann se elevaba a un millón de francos.

El Prof. Alberto, director del colegio de Kötten, que escribiera una apología dedicada a la Sra. Enriqueta, primera esposa de Hahnemann, bajo el título: Fieles cuadros de la vida ardiente de la Sra. Consejera Juana Leopoldina Enriqueta Hahnemann”, aludió, sin comprobación, calculando en 4;000,000 de francos la fortuna de Hahnemann.

Todos esos cálculos no pasaron de meras suposiciones. Para juzgarlos basta saber que la señorita D´Hervilly, al casarse con Hahnemann, ya era poseedora de regular fortuna. Después del fallecimiento del esposo, ella siguió trabajando de la misma manera que anteriormente trabajaba, utilizando su capacidad artística y su competencia en la clínica homeopática. Cambió su residencia para la calle Clichy No. 48 donde recibía a los clientes que la buscaban, pues seguía relacionada con los homeópatas Dres. Croserio y Delot y con el farmacéutico Lethiere. Los homeópatas parisienses pronto ya no le permitieron esta infracción a la ley, siendo ella condenada a pagar una multa de 100 francos por el ejercicio ilegal de la medicina.

Las hijas de Hahnemann no recibieron herencia, cosa que está de acuerdo con el documento que el sabio registrara con el notario en la víspera de su partida de Kötten, por el cual distribuyera a sus hijos todo lo que poseía. Su viuda se limitaba a enviar, una que otra vez, un regalo de 100 francos a Amelia, su entenada.

Dr. Leopoldo Suss, nieto de Hahnemann [Regresar]

Leopoldo, hijo de Amelia y del Dr. Suss, fue educado y estudió medicina en Londres por cuanta de los homeópatas ingleses, más dedicados a la memoria del Maestro, en la persona de su nieto, que la viuda poseedora de su fortuna, adquirida, lo tenemos que confesar, después de su casamiento.

El Dr. Leopoldo Suss falleció en Inglaterra, en su residencia de Ventnor, Isle of Wight, en septiembre de 1914, a los 88 años de edad, la misma edad ñeque muriera su abuelo.

Las hijas de Hahnemann después del fallecimiento del sabio [Regresar]

Como anteriormente dijimos, la desgracia perseguía a los hijos de Hahnemann, y tan inexorable fue para ellos que llegó a alejarlos del anciano padre, por medio de casamiento contrario a su raza, a su religión y a sus costumbres.

Amelia quedó casi reducida a la miseria.

Carlota y Luisa no se encontraban en mejor situación, aunque poseían recursos en el Banco del Estado, donde Hahnemann había depositado el dinero que pertenecía a los hijos, en ocasión de dejar Alemania, y ellas todavía no lo habían retirado. Pero la situación financiera del Ducado D´Anhalt Kötten arrastro a su gobierno a decretar una moratoria, posponiendo el pago de sus deudas, creando así una situación delicada a las hijas del sabio.

Ellas no ocultaban el odio que sentían por su madrastra. Llegando a propalarlo por Alemania, especialmente entre los homeópatas.

Primer centenario del nacimiento de Hahnemann; erección de una estatua [Regresar]

El 11 de abril de 1855, en Kötten, en el jardín del Instituto Médico y residencia del Dr. Lutze, fue erigida una estatua al creador de la Homeopatía, conmemorando el primer centenario del nacimiento de Hahnemann.

En esta ceremonia, Luisa Mossdorf, última de las hijas del Maestro, leyó una poesía de la cual era autora, particularmente dirigida a la memoria de su madre y en la cual no ocultó su odio a la viuda de su padre.

La viuda de Hahnemann y su hija adoptiva [Regresar]

Todavía en vida de Hahnemann, su esposa había adoptado como hija a la niña Sofía Bohrer, nacida el 10 de octubre de 1838 en Munich, Alemania.

La viuda de Hahnemann, deseando que su hija adoptiva se desposara con el Dr. Carlos Bonninghausen, hijo del Consejero y gran homeópata, discípulo, y uno de los más íntimos de Hahnemann, Clemente María Franz de Bonninghausen, manifestó al amigo de su fallecido esposo la esperanza que alimentaba de ver a Sofía unida a su hijo el Dr. Bonninghausen.

El acuerdo fue realizado, efectuándose el casamiento en junio de 1857. Después de casados quedaron viviendo con la viuda. Ésta ejercía la medicina al lado de su yerno aunque sin autorización legal.

En 1868 abandonó ella definitivamente la práctica de la médica, entregándose e los recuerdos de su fallecido esposo del cual siempre hablaba con los ojos llenos de lágrimas.

La guerra de 1870 viene a separar a la viuda de Hahnemann de su hija y de su yerno, a quienes ella había entregado todo el archivo literario y médico del sabio Maestro, que llevaron consigo para Darup, Westphalia.

La viuda de Hahnemann queda en París, aislada de los suyos. Su fortuna, sin el aumento que conseguía con el ejercicio ilegal de la medicina, sufría mucho, obligándola a vender sus cuadros y sus recuerdos.

El 27 de mayo de 1878, a los 78 años de edad, falleció a consecuencia de un catarro pulmonar. La viuda del gran sabio, Samuel Hahnemann, sendo inhumada, según sus deseos junto a la tumba del Maestro, pero no en la misma tumba de él.

Lo que Hahnemann legó a la humanidad [Regresar]

El genio nacido el 11 de abril de 1755, en Meissen, es el más eminente genio del siglo XIX, creador de una reforma de la medicina que trajo los mayores y más saludables beneficios a la Humanidad.

Sus facultades intelectuales y morales eran perfectamente definidas en la fisonomía austera y bien característica de su retrato, confirmadas por sus innumerables trabajos y su incansable actividad. Jamás le sirvió la miseria como obstáculo a la realización de su sueño de genio predestinado al bien de la humanidad. Nunca las persecuciones, en las variadas y múltiples formas, astutamente creadas y combinadas por sus perseguidores, incapaces moral e intelectualmente, lo desviaron de la dirección que se había trazado a través de la observación y del raciocinio. Por el contrario, esas persecuciones le sirvieron de estímulo. Constituía la cabal prueba de lo acertado de su concepción, y la seguridad de su valor.

Sufrió, y sufrió mucho, pero murió legando a la Humanidad, una verdadera doctrina médica, un positivo Arte de Curar.

No murió, por tanto, vive y vivirá en la grandiosidad de la obra genial que nos legó.

¡Hahnemann no murió!, inmortalizóse en su obra, perpetuando la gloria de su nombre en la Medicina Positiva que creó.

Todavía habrá de llegar la época en que el mundo entero glorifique a Hahnemann como hacemos, nosotros los homeópatas, anualmente el 10 de abril, conmemorando su nacimiento. Y en esta ocasión, rendímosle justo homenaje en el primer centenario de su muerte. (NOTA DEL TADUCTOR )

Museo de Hahnemann [Regresar]

El Dr. Richard Haehl reunió, en su residencia en Sttutgard, todo el archivo y objetos de uso de Hahnemann, fotografías, etc. constituyendo un museo que denominó Museo de Hahnemann.

B I B L I O G R A F I A [Regresar]

1.      Cours d´Homeopathie, Dr. La Pommeralis

2.      Conférences sur Homeopathie, Dr. Granier

3.      Etudes de medicine Homeopathique, Dr. Samuel Hahnemann

4.      Organón, sexta edición, Dr. Samuel Hahnemann, traducción del Dr. Rafael Romero

5.      Mid-West Homeopathic News, abril de 1930

6.      The Homeopathie Bulletin, abril de 1930

7.      L´Homeopathie Francaise, artículos de la Sra. Croll-Picard, publicados bajo el título “Dans l´ombre de Hahnemann”, en 1931-32

8.      Historie de la Doctrine Medicale Homeopathique, Dr. Augusto Rapou.

9.      Nota informativa sobre las obras y escritos del Dr. Samuel Hahnemann, por el Dr. Ricardo Varela, de México, publicada en el libro del International Homeopathic Council, 1921, Barcelona.

10.  Archives de la Medicine Homeopathique,1834-35 Dr. A.J.L. Jourdan.

11.  Archives de la medicine Homeopathique, la Societé Hahnemanniene, 1846-49.

12.  De l´Homeopathie et Particulierment de l´action des doses infinitesimales, Dr. A. Magnan.

13.  L´Homeopathie Francaise, artículo de Ernest Legouvé publicado en el número de octubre de 1912.

14.  Lecons de Medicina Homeopathique, Dr. León Simon.

15.  Archives de la Medicine Homeopathique, Dr. A.J.L. Jourdan.

16.  La Homeopatía delante de los hechos, o Respuesta a las informaciones de las Escuelas Médico Quirúrgicas de Lisboa y Oporto, por Antonio Teixeira Moutinho, 1858, Oporto.

17.  Pacific Coast Journal of Homeopathy, Mayo de 1930.

18.  La vie surhumaine de Samuel Hahnemann, fundateur de l´Homeopathie, Roger Larnaudie.

19.  Manuel pour servir a l´étude critique de la Medicine Homeopathique, Dr. Griesselich.

M I E M B R O S   A C T I V O S



Flores L., Hermilo

García, Dr. Aliver

García, Dr. José G.

García Treviño, Eliud

González, Dr. Anselmo V.

González, Dra. Laura C de

Guajardo, Dr. Isaac

Jiménez R., Dr. Marcos


García Treviño, Sra. Carmen C. de